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0. Vorbemerkungen

Dieses Buch richtet sich vor allem an Studierende und Lehrende im Bereich der deut-
schen Sprachwissenschaft, fur die mit diesem Buch flankierend zur valenziell orientier-
ten Syntax-Lehre einerseits ein umfangreiches Anschauungsmaterial bereitgestellt, ande-
rerseits aber auch in gréerem Umfang Anlass und Material zu Diskussionen syntakti-
scher Ph&nomene gegeben wird — etwa in entsprechenden Lehrveranstaltungen zur Syn-
tax des Deutschen.

Darilber hinaus richtet sich das Buch natirlich auch an die syntaktische Fach- und
Studienwelt allgemein. Syntax zu betreiben ist hdufig ein eher theoretisches Unterfan-
gen, das manchmal schon deswegen nicht empirisch breit zur Anwendung kommt (oder
kommen kann), weil bereits Aufbau, Weiterentwicklung und Rezeption der verschiede-
nen Syntax-Theorien viel Raum und Zeit fir sich beanspruchen und der textuell fassbare
Sprachgebrauch einem nicht immer den Gefallen tut, stets genau die Beispiele bereitzu-
stellen, die man zu Demonstrationszwecken ben6tigt. Hauptaugenmerk vieler Syntaxen
liegt zudem meist auf der Entwicklung oder Darstellung der Theorie, nicht aber auf der
Erprobung der Theorie in umfangreichen Analysen authentischen Sprachgebrauchs, etwa
langerer Zeitungsartikel. Mit diesem Buch zeigen wir, dass es mithilfe unseres valenz-
orientierten Ansatzes mdglich ist, mit nicht extra fir die Analyse ausgewéhlten oder gar
konstruierten Beispielen in groRerer Anzahl adédquat umgehen zu kdnnen. Dafir wird ein
Text aus der Stiddeutschen Zeitung mit insgesamt 113 Sétzen (sowie drei Uberschriften
und einer Autorenzeile) komplett analysiert. Dass dieses Unternehmen erfolgreich ist,
nehmen wir als Indiz fir die Leistungsfahigkeit unseres Ansatzes, schriftsprachliches
Standarddeutsch — wozu dieser Text gehoren dirfte — addquat syntaktisch analysieren zu
kénnen. In dem Text kommen im Ubrigen auch Konstruktionen vor, die (jedenfalls mo-
mentan noch) eher als charakteristisch fir das gesprochene Deutsch anzusehen sind. So
etwa die Operator-Skopus-Struktur. Aber auch mit diesen kommt unser Ansatz gut zu-
recht (s. u.).

Wie jedes Sprachvorkommen verschieden ist, so ist auch der Aufwand fir syntakti-
sche Analysen unterschiedlich hoch. Wir haben als Autoren dieses Buches alle Séatze des
Textes miteinander besprochen. Bereits die Lange der Diskussionen bei einzelnen St-
zen, Satzgliedern, Konstituenten, Funktionen usw. wére gewiss ein Indikator fur das
unterschiedliche Strittigkeitsniveau in syntaktisch analysierender Konfrontation mit den
authentischen Satzen. Kurz gesagt: Manche Analysen sind eher unkompliziert und un-
strittig, andere hingegen bedirfen einer intensiveren Diskussion. Dabei geht es dann in
der Regel nicht um richtig oder falsch, sondern vielmehr um die Frage, welche Analyse-
gesichtspunkte man in den Vorder- oder in den Hintergrund riicken méchte. Gerade bei
den komplizierteren Féllen zeigt sich auch immer wieder, wie eng die syntaktische Ana-
lyse mit dem Satzverstehen verbunden sein kann. Zugespitzt gesagt: Manchmal versteht
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man die sprachlich kodierten Inhalte besser, wenn man sich die verschiedenen syntakti-
schen Analyseméglichkeiten vor Augen fiihrt.!

Einen Satz syntaktisch zu analysieren heif3t ein Satzverstehen nach bestimmten Krite-
rien offenzulegen. Jeder Satzanalyse geht ein grundsétzliches, voranalytisch verborgenes
Verstehen ebenso voraus, wie der Prozess der Analyse ein solches Verstehen konkreti-
siert und ausdrticklich festzurrt: Ohne Verstehen keine Analyse. Allerdings ist es eine
Sache, einen Satz zu verstehen, und eine andere, dieses Verstehen auch explizieren zu
koénnen. Ersteres gelingt, wenn alle Verstehensbedingungen erfiillt sind, etwa dass die
Verstehenden kompetente Sprecherinnen der jeweiligen Sprache sind, der Satz sie vom
Komplexitatsgrad nicht Gberfordert und er fir sich genommen, aber auch in seiner kon-
textuellen Einbettung sinnvoll ist usw. Insofern ist Verstehen eine Art Selbstverstand-
lichkeit, wobei Nicht-Verstehen und Missverstehen durch Um- und Neuformulierungen
beseitigt werden kdnnen. Letzteres aber, die Explikation des Verstehens, ist alles andere
als selbstverstandlich. Hier kommt die Sprachwissenschaft ins Spiel. Insofern sie Kate-
gorien und Verfahren zur Explikation von derart verborgenem, implizitem Wissen be-
reitstellt, das in der verbalen Kommunikation mehr oder weniger problemlos zum Ein-
satz kommt, ist auch sie, was seit Sokrates von der Philosophie gesagt wird: eine Heb-
ammenkunst. Die Linguistik macht explizit, was kompetente Sprecherlnnen und Horer-
Innen einer Sprache implizit bereits wissen, was sie sozusagen sprachlich kénnen.

Fur Analysen, die ein Satzverstehen syntaktisch explizieren sollen, bendtigt man ei-
nen theoretischen Hintergrund, der die Analysewerkzeuge bereitstellt: Ohne Beschrei-
bungsmittel keine Analyse. Der vorliegende Band versteht sich als eine Explikation
von Satzverstehen anhand eines konkreten, valenzorientierten Beschreibungsinventars.
Es werden alle Satze und Uberschriften eines Zeitungsartikels (s. Abschnitt 1.) unveran-
dert syntaktisch analysiert. Damit ist der Anspruch verbunden, ein bestimmtes (ndmlich
das in der akademischen Ausbildung am Lehrstuhl fur deutsche Sprachwissenschaft an
der Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg verwendete) Verfahren zur syntaktischen
Analyse einerseits in seiner Anwendung zu demonstrieren, es andererseits aber aufs
Neue und an einer groRBeren Anzahl von authentischen, nicht jeweils extra ausgewéhlten
Séatzen aus der freien Wildbahn des Journalismus zu erproben. In Bezug auf die De-
monstration des Analyseverfahrens liegt mit diesem Buch ein Anschauungs- und Unter-
richtsmaterial flr Studierende und Dozentlnnen vor, mit dem zugleich praktisch und
theoretisch gearbeitet werden kann. Dabei kann es gleichzeitig als Nachschlagewerk und
als Diskussionsgrundlage fungieren. Die hier versammelten Analysen haben — das sei
hier ausdrucklich betont — keinen lehrdogmatischen Charakter. Sie geben nicht vor, wie
es richtig zu sein hat, wenn man das Wrzburger Verfahren anwendet. Vielmehr zeigen
sie pro Satz mindestens eine Mdglichkeit auf, wie man syntaktisch analysieren kann.
Diese Losung steht aber immer auch zur Diskussion. Die Analyseergebnisse sind also
keine Vorgaben, sondern Loésungsvorschldge. Sie zeigen, wie wir Autoren diese Sétze

Als Beispiel flir einen Satz, in dem die Beantwortung der Frage, welches die Satzglieder sind und wie die
Funktionen der Konstituenten einzuschétzen sind, etwas komplizierter ist, sei Satz 96 genannt. Als ein
treffendes Beispiel, inwiefern das Verstehen der Analyse vorgdngig ist, sei die kurze Diskussion um
evangelisch in Satz 90 angefiihrt. Und als Beispiel fir einen véllig problemlosen Satz kann Satz 65 her-
angezogen werden.
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jeweils syntaktisch verstehen und analysieren. Insofern ist dieses Buch als Anstof3 zur
selbststandigen syntaktischen Reflexion gedacht.?

Die in der Wirzburger Lehre im Bereich der Syntax eingenommene Analyseperspek-
tive geht auf einen valenzorientierten Ansatz zurtick, der sich Uber die Jahrzehnte aka-
demischer Lehre hinweg stetig verandert hat. Der Ausgangspunkt der Wirzburger Lehre
ist mit Wolf (1982) gegeben. Das auf dieser Grundlage erstellte und in der Lehre ver-
wendete Skript von Norbert Richard Wolf wurde im Jahr 2011 unter der Federfiihrung
von Claudia Blidschun (jetzt: Zimmermann) grundlegend Uberarbeitet und liegt seitdem
als Online-Veroffentlichung vor (Blidschun 2011). An diesem Lehr- und Arbeitsbuch
orientieren sich die hier vorgestellten Analysen.

Von der Anlage und den Grundgedanken her hat sich der Analyseansatz aber in die-
sen 30 Jahren nicht wesentlich gedndert. Nach wie vor handelt es sich um einen valen-
ziellen Zugang, der néher an dem von Hans-Werner Eroms (vgl. Eroms 2000) als an dem
von Ulrich Engel (vgl. Engel 2004) liegt.® Das Verb (genauer: das lexikalische Vollverb)
ist das strukturelle Zentrum (der verbale Kern) des Satzes und strukturiert diesen als
solchen vor. Es fordert eine bestimmte Anzahl und Art von Erganzungen, ohne deren
Vorkommen entsprechende Satze nicht mehr ohne Weiteres grammatisch sind. Oder
anders herum: Ein minimaler Satz besteht aus dem verbalen Kern und dessen Erganzun-
gen. Darlber hinaus kénnen ber Angaben noch zusétzliche Informationen in den Satz
eingebracht werden. Flr Satzglieder gibt es bei diesem Zugang also nur zwei Hauptfunk-
tionen: Erganzung oder Angabe. In einer (freilich viel zu groben) Schematisierung kénn-
te man sagen: Das Verb will bestimmte Substantive als Erganzungen haben und es kon-
nen bestimmte Adverbien zu diesem Komplex hinzutreten.* Satzglieder selbst kénnen
wiederum komplex sein. Hier kommt die dritte syntaktische Hauptfunktion ins Spiel: das
Attribut. Wiederum viel zu grob schematisiert lieRe sich sagen: Attribute sind weitere

Die folgenden Abschnitte bis Seite 7 entstammen, leicht modifiziert, zu einem groReren Teil dem Aufsatz
Staffeldt/Zimmermann/Zimmermann 2014, in dem anhand der ausfiihrlichen Analyse von zehn Sétzen
der in Wirzburg vertretene valenzorientierte Ansatz vorgestellt wird. An einem dieser zehn Sétze wird
dort kleinschrittig auch das Gesamtverfahren von Grob- und Feinanalyse demonstriert. In dem vorliegen-
den Buch dagegen konzentrieren wir uns auf die Feinanalyse.

Freilich gibt es aber deutliche Unterschiede zu Eroms, etwa was die strukturelle Position des Subjekts
betrifft. Hier Vergleiche anzustellen ist aber nicht mehr Anliegen dieser \Vorbemerkungen.

Hier sind Ankléange an Tesniére, den Begriinder der Valenzgrammatik, herauszuhdren, der Aktanten
(= Ergénzungen) und Angaben unter Bezug auf das, was er volle Worter nennt, folgendermalen unter-
scheidet: ,,Die Aktanten sind immer Substantive oder Aquivalente von Substantiven. Umgekehrt nehmen
die Substantive im Satz grundsétzlich immer die Funktion von Aktanten ein. [...] Die Angaben sind im-
mer Adverbien (der Zeit, des Orts, der Art und Weise usw.) oder Aquivalente von Adverbien. Umgekehrt
nehmen die Adverbien im Satz grundsitzlich immer die Funktion von Angaben ein.“ (Tesniere 1980:
93f.) Diese Bestimmung ist natiirlich zu eng, erklart aber z. B., warum das Subjekt weiterhin En,m genannt
wird, auch wenn es etwa durch einen Nebensatz realisiert ist, wie in dem folgenden Beispiel, in dem der
Nebensatz ja wohl kein Substantiv-Aquivalent mehr sein diirfte: Dass ich nicht groR bin, ist nicht
schlimm. Fiir Tesniére waren dies tbrigens Translationen (Uberfiihrungen) zweiten Grades, bei denen ein
»,Satz mit einem Verb [...] als Zentrum in ein Substantiv transferiert wird, das vom Verb des regierenden
Satzes abhingt.” (Tesniere 1980: 337).
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Bestimmungen der Substantive.® Dies sind also die drei syntaktischen Hauptfunktionen:
Erganzungen und Angaben (bei Satzgliedern) und Attribute (bei Satzgliedteilen).

Neben diesen Hauptfunktionen gibt es noch eine Reihe weiterer syntaktischer Funkti-
onen, die zum Teil an bestimmte Positionen im Satz gebunden sind. So etwa das Deter-
minativ als diejenige Einheit, die in Nominalgruppen den linken Rand bildet, und tber
die man vor allem (aber nicht nur) die Definitheit festlegen kann. Zum Beispiel: dieser
Mann, der Mann, ein Mann, mehrere Manner, kein Mann usw. Oder der meist vor dem
Determinativ anzutreffende Fokusoperator, dessen Aufgabe es ist, das Folgende auf eine
bestimmte Art hervorzuheben (und damit zumeist auch irgendwie zu kommentieren).
Zum Beispiel: sogar diese Frau, auch diese Frau, selbst diese Frau, nur diese Frau usw.
Oder der meist links von seinem Bezugselement stehende Intensivierer, ber den es
maoglich ist, einen Grad anzugeben, in dem das Bezugselement vorliegt. Zum Beispiel:
sehr neu, aulerst stabil, wahnsinnig toll aber auch kaum interessant, wenig erfreulich
Usw.

Sowohl Ergénzungen als auch Angaben und Attribute kénnen auf unterschiedliche
Weise realisiert sein. Die oben getroffenen Zuordnungen (Erganzungen-Substantive,
Angaben-Adverbien und Attribute-Adjektive) sind in dieser Schematisierung also viel zu
eng. Alle drei Hauptfunktionen kénnen namlich strukturell durch einfache und ausge-
baute Wortgruppen mit Kernen verschiedener Wortarten (z. B. Nominalgruppen (NGr),
Adjektivgruppen (AdjGr), Adverbgruppen (AdvGr)) oder durch Nebensétze realisiert
werden. Alle Realisierungen kénnen zudem durch verschiedene Fligteile (z. B. Praposi-
tionen, Subjunktionen) angeschlossen werden.

Bei der Analyse werden in der Wirzburger Lehre generell folgende Punkte abgearbei-
tet:

Grobanalyse

1) Satztyp bestimmen,

2) finite und infinite Verben suchen sowie den oder die verbalen Kerne be-
stimmen (und damit auch die Anzahl der vorliegenden Satze im Gesamtsatz
feststellen),

3) Nebensétze identifizieren und deren Funktion angeben,

4) Satzglieder bestimmen und diese in der

Feinanalyse

5) daraufhin untersuchen, ob es sich um Erganzungen oder Angaben handelt,

6) die Realisierungsformen der Ergdnzungen und Angaben feststellen, ebenso
die Kerne dieser Realisierungsformen,

7) die Satzgliedteile bestimmen und

8) die Realisierungsformen der Attribute feststellen, ebenso die Kerne dieser
Realisierungsformen und den weiteren strukturellen Aufbau.

Und auch hier ist wieder Tesnicre zu horen: ,,das Attribut [...] hat das Substantiv, von dem es abhéngt,
qualitativ zu bestimmen. [...] Grundsétzlich wird die Funktion des Attributs vom Adjektiv wahrgenom-
men.“ (Tesniére 1980: 129f.) Auch dies ist klarerweise viel zu eng konzipiert und eher als prototypisch zu
verstehen. Denn natirlich gibt es im Deutschen auch viele anders realisierte Attribute, wie zum Beispiel
das nachgestellte Genitivattribut: die Farbe des Mantels.
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9) Einzelne Schritte sind jeweils zu wiederholen, wenn mehrere Einheiten (etwa
mehrere verschachtelte Satze oder Attribute etc.) vorliegen.

Kommentar
10) Schwierige Entscheidungen bei eventuellen Alternativen und strittige Félle
werden als Kommentar nachgeliefert.

Die in diesem Buch vorgelegten Analysen beschranken sich mit den zum Teil kommen-
tierten Baumchen allerdings auf die Feinanalyse. In diesem Baumgraphen werden (ber
drei verschiedene vertikale Linien Konstituenz (Besteht-aus-Beziehung), Dependenz
(Abhangigkeitsbeziehung) und Valenz (Fordert-Erganzungen-Beziehung) dargestelit:
Konstituenz durch eine einfache durchgezogene Linie, Dependenz durch einen gestri-
chelten Pfeil und Valenz durch einen durchgezogenen Pfeil. Ein Satz besteht grundsétz-
lich aus dem verbalen Kern, der bestimmte Erganzungen fordert, die von diesem abhéan-
gig sind, und Angaben, die zum verbalen Kern hinzutreten kénnen. Die Grundstruktur
des Satzes ist also schematisch vereinfacht (wobei die Anzahl der Ergénzungen und
Angaben nur demonstrativen Charakter hat und nicht suggerieren soll, Satze bestlinden
immer aus zwei Erganzungen und zwei Angaben):

S
VK Al A2
/\
El E2

Abbildung 1: Grundstruktur (der visuellen Darstellung der valenziellen Analyse) von
Sétzen — Ein Beispielsatz mit genau dieser Struktur wére etwa: Otto (= E1)
trinkt (= VK) sein Bier (= E2) heute (= Al) genieRerisch (= A2).

Diese Grundstruktur muss in den einzelnen Analysen erweitert werden, um etwa Hilfs-
und Modalverben oder Satzadverbiale (z. B. hoffentlich, leider, sicherlich) erfassen zu
kdnnen. Von Hilfsverben (HV) und Modalverben (MV) ist namlich die Form des VK
(also etwa Partizip Il oder Infinitiv von HV bzw. Infinitiv von MV) abhangig und Satz-
adverbiale modifizieren den Inhalt des gesamten Satzes (inklusive VK sowie die davon
abhangigen E und die hinzutretenden A):
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I
S&
MV A2 A3
:
A\
VK
4/\
El E2

Abbildung 2: Erweiterte Grundstruktur (mit einem Modalverb als Beispiel) — Ein Bei-
spielsatz mit genau dieser Struktur wére: Otto (= E1) muss (= MV) jetzt
(= A2) sein Bier (= E2) leider (= A1) schnell (= A3) austrinken (= VK).

Bei allen drei Hauptfunktionen (Erganzung, Angabe, Attribut) stellt sich die Frage nach
deren Realisierung. Grundsatzlich wird angenommen, dass diese drei Funktionen reali-
siert sind durch eine syntaktische Gruppe mit einem jeweiligen Kern, aus dem diese
Gruppe mindestens besteht. Fir die Symbolisierung der Ist-realisiert-durch-Beziehung
verwenden wir eine doppelte vertikale Linie (bzw. ein auf der Seite stehendes Gleich-
heitszeichen, wenn man so will). Fir den als Beispiel angenommenen Fall, dass eine
Ergénzung durch eine Nominalgruppe realisiert wird, die einen nominalen Kern enthélt,
der wiederum durch ein Adjektiv attribuiert wird und von dem ein Determinativ abhan-
gig ist, sieht die Grundstruktur in der Langschreibweise folgendermafRen aus:

E
J

NGr

|
NK

1

7

4

LI/
Det Attr

AdjGr
|
AdjK

Abbildung 3: Grundstruktur von Realisierungen syntaktischer Hauptfunktionen — hier
anhand eines Beispiels, bei dem eine Erganzung realisiert wird durch eine
Nominalgruppe, die aus einem nominalen Kern (zum Beispiel einem Sub-
stantiv oder einem Pronomen), einem Determinativ und einem adjektivi-
schen Attribut besteht, z. B. [Ich sah] das kleine Kind.
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Fur Probleme und schwierigere Falle, bei denen argumentiert und evtl. eine Entschei-
dung getroffen werden muss, ist schlieflich ein Kommentarbereich vorgesehen, in dem
diese Dinge textuell geklart werden kénnen.

Bei den folgenden Analysen tauchen wiederholt Phdnomene auf, die einen Kommentar
erfordern. Einige Grundentscheidungen stellen wir folgend kurz vor, damit wir sie nicht
in jedem Kommentar erneut ansprechen missen, vorweg noch zwei allgemeine Bemer-
kungen zur Visualisierung und zum Satzbegriff.

Zur Visualisierung der Analyse durch Baumchen allgemein

Obwohl natirlich sowohl eine rein textuelle Darstellung der Analyse als auch andere
Visualisierungen maglich sind, wird in der Wirzburger Lehre die Visualisierung Gber
einen Baumgraphen bevorzugt. Die beiden Hauptgriinde daflr sind: (1) Diese Art der
Darstellung syntaktischer Zusammenhange ist effektiv und préazise. Mit ihr kénnen —
auch bei langeren Satzen — komplette Analysen Ubersichtlich visualisiert werden, deren
satzweise Ausformulierung, tabellarische Erfassung oder listenartige Aufzéhlung bei
gleichem analytischen Informationsgehalt insgesamt umstandlicher und in der Regel
auch weniger Ubersichtlich wéren. (2) Mit den Baumchen kdnnen Analysen durch die
Verwendung unterschiedlicher Pfeil-Striche und Oben-Unten-Anordnungen® vor allem
auch dependenziell und valenziell adéquat visualisiert werden. Gerade dies ist flr die
Darstellung einer valenziell orientierten Analyse von groRem Vorteil.

Das Ziel der Visualisierung besteht einerseits darin, die valenziell und dependenziell
hierarchische Struktur des Satzes zu verdeutlichen, und dabei andererseits tatséchlich
auch alle Worter des Satzes zu erreichen. In der Baumchen-Darstellung manifestiert sich
damit gewissermalien der (durchaus erwiinschte!) Zwang, dass die syntaktische Analyse
vollstandig ist und wirklich alle Worter eines gegebenen Satzes umfasst. Ist man bei den
einzelnen Wortern angelangt, werden diese unter die jeweiligen Abkirzungen fir diese
Konstituente geschrieben (etwa kleine unter AdjK). Wenn, wie in diesem Fall, eine
Funktion durch eine Gruppe realisiert wird, die nur aus einem Kern besteht und aus
nichts weiter, kann hier auch eine Kurzschreibweise benutzt werden. Das Realisie-
rungszeichen, die Angabe der Gruppe und des Kerns fallen dann weg (in dem Beispiel:
kleine wird direkt unter Attr notiert).” Auf diese Weise enthalt der Baumgraph auch
immer eine Information Uber die Kernwortart der die Funktion realisierenden Gruppe.
Diese Information konnte bei der Kurzschreibweise integriert werden, indem man statt
LJAttr etwa , Attrag;” etc. verwendet.

Der Baum ist dabei nicht projektiv, d. h. es geht nicht darum, ob die im Baum an der
entsprechenden Stelle eingetragenen objektsprachlichen Worter (also die Worter des zu
analysierenden Satzes) in der Reihenfolge (von links nach rechts) so auftauchen, wie sie
in dem zu analysierenden Satz stehen. Im Vordergrund steht die Visualisierung syntakti-
scher Zusammenhéange und nicht etwa die Belegung der Felder. Wichtig ist, dass mog-

Bzw. der Relation von Ausgangspunkt des Pfeils und Endpunkt des Pfeils.

In den folgenden Satzanalysen verwenden wir bei den Realisierungen der syntaktischen Hauptfunktionen
E, A und Attr Uberwiegend die Langschreibweise, bei den Realisierungen syntaktischer Nebenfunktionen
(Det, FO, Int etc.) dagegen uberwiegend die Kurzschreibweise.
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lichst alle Worter erfasst werden, nicht dagegen, ob die horizontale Anordnung letztlich
auch der Reihenfolge im Satz entspricht.

Zum Satzbegriff

Strukturierendes Zentrum des Satzes ist der VK. Als satzwertig betrachten wir alle Ein-
heiten mit einem VK, unabhéngig davon, ob dieser finit ist oder nicht. Weil das so ist,
haben wir als oberstes Struktursymbol bei Satz 4 zum Beispiel auch kein ,S¢. Eine Kon-
sequenz dieses valenziellen Zugriffs auf die Analyse von Sétzen ist auch, dass wir die
Enom als vom VK geforderte Einheit ansehen und diese daher im Baum konsequent vom
VK abgehend notieren, auch wenn der VK infinit ist und in solchen Fallen das finite
Verb und nicht der VK mit der E,o, in den Flexionskategorien Person und Numerus
kongruiert.®

Zur Rolle der Préapositionen

Die Orientierung an dem klassischen Valenzansatz bringt eine Konzentration auf die
sog. Vollworter bzw. Inhaltsworter mit sich. Dies sind lexikalische Einheiten, die grund-
sétzlich als Kern (in anderen Theorien auch ,nucleus‘ genannt) einer Gruppe fungieren
kdnnen und dartiber hinaus semantische Informationen tragen. Zwar haben etwa auch
Préapositionen Bedeutung (etwa lokale oder finale), deren Hauptfunktion sehen wir — wie
auch bei Konjunktionen und Subjunktionen — aber darin, sprachliche Einheiten an andere
sprachliche Einheiten zu fiigen.® Obwohl sie den Kasus der Gruppe regieren, mit der die
entsprechende syntaktische Hauptfunktion (E, A, Attr) realisiert wird, sehen wir sie
strukturell nicht als Kopf (in anderen Theorien auch ,head® von Gruppen genannt) an,
sondern als grammatisch fligende Elemente. Wir kennen deshalb — im Unterschied zu
dem Ansatz von Engel 2004 — als strukturelles Element in den Baumchen auch keine
PrGr (= Prépositionalgruppe); auBerhalb der durch die Baumchen visualisierten Analy-
seergebnisse allerdings schon.

Partikeln

Partikeln spielen sowohl auf der Satzglied- als auch auf der Satzgliedteil-Ebene eine
Rolle. Es handelt sich dabei um sprachliche Einheiten, die meist homonym zu Einheiten
anderer Wortarten sind und sprecherbezogene Bedeutungen (zum Beispiel Ausdruck von
emotionalen oder doxastischen Haltungen) oder zusétzliche Inhalte haben, die in ihrem
genauen Gehalt haufig schwer zu beschreiben sind. Syntaktisch spielen sie auf Satzglied-
teilebene eine Rolle als Intensivierer (Int) oder Fokusoperator (FO). Int werden im

Fir die Zahlung der zu analysierenden Einheiten des Textes haben wir durchgéngig die Bezeichnung
,Satz* verwendet, auch wenn es sich dabei (in wenigen Féllen) um verblose Einheiten handelt. Der Z&h-
lung liegt also ein orthografischer Satzbegriff eine Rolle: Ein zu analysierender Satz ist hier also das, was
zwischen GroRschreibung, die einem Satzzeichen folgt, und einem Satzzeichen steht.

Deshalb verbinden Fiigteile (= FT) auch strukturelle Einheiten (als Gruppen) und nicht Funktionen (also
nicht E, A, oder Attr) miteinander. Nur in Ausnahmefallen lassen wir dies zu (vgl. Satz 1, wo das FT so
wie zur Funktion ,hochgezogen‘ wurde, weil ansonsten eine FT-Kollision im Baum entstiinde). Ver-
schmelzung (im, am etc.) analysieren wir als eine Einheit (also als ein FT) und nicht als zwei Einheiten
(also nicht als FT und Det). Haufig wére eine Ruickumformulierung ja auch nicht addquat, z. B. ich gehe
noch zur Schule - *ich gehe noch zu der Schule.
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Grunde als eine spezielle Art von Attributen behandelt, mit denen man den Grad des
Bezugselements angeben kann (zum Beispiel sehr, aulerordentlich, furchtbar [schén]).
FO betrachten wir als Konstituenten der jeweiligen Gruppe, die diese besonders hervor-
heben und haufig zusétzliche komplexe Inhalte kodieren (zum Beispiel sogar [Klaus]).
Auf Satzgliedebene spielen Partikeln eine Rolle als Ao

Determinative

Diese syntaktische Funktion kann vor allem durch Artikel und Pronomina realisiert wer-
den. Eine vorangestellte NGr im Genitiv (= sachsischer Genitiv) sehen wir (im Unter-
schied etwa zu Pafel 2011: 119f.) nicht als Det an. Det ist reserviert fUr grundsétzlich
nicht erweiterbare kleinere sprachliche Einheiten (meist nur ein Wort) als linker Rand
einer NGr (vergleichbar der Besetzung der linken Satzklammer bei Sétzen).

Passiv

Ohne Bildung und Funktionsweise von Passiven' hier ausfiihrlich zu behandeln, sei
gesagt, dass wir das Passiv flr die Zwecke der Analysen als eine Konverse des Aktivs
ansehen. Der valenzorientierte Ansatz macht es erforderlich, dass wir bei der Satzanaly-
se entsprechend vom Aktiv-Satz ausgehen, weil ansonsten die Valenz des VK systema-
tisch verzerrt wirde. Personliches Passiv reduziert ndmlich die Valenz um eine Stelle
und lexikalisch zweiwertige transitive Verben missten bei einer Analyse des Passiv-
satzes als einwertige betrachtet werden. Diese Perspektive, Passiv als Konverse des
Aktivs, ist solange unproblematisch, wie in den Passivsatz noch ein Agens (in Form
einer prépositional mit von oder durch gefligten NGr) eingefiigt ist oder werden konnte.
Also prinzipiell jedenfalls beim persénlichen Vorgangs- bzw. werden-Passiv, beim Da-
tiv- bzw. bekommen-Passiv und bei einigen Passivkonkurrenzen. Deshalb analysieren
wir in diesen Féllen immer den durch Umformung gewonnenen Aktiv- und nie den Pas-
sivsatz. Problematisch wird diese Analysehaltung regelméRig in mindestens zwei Fallen.
Zum einen beim unpersonlichen Passiv (z. B. hier wird gearbeitet, es wird jetzt geschla-
fen). Bei Passivsatzen dieser Art wird von einem intransitiven Verb ein subjektloses
Passiv gebildet, das in der Analyse dazu fiihren wirde, den VK als nullwertig anzusehen.
Weil das inaddquat ist, betrachten wir — unabhangig von dem Grad der bedeutungsmagi-
gen Akzeptabilitat der Annahme einer Konverse — auch diese Formen als Konverse.
Zum anderen beim Zustandspassiv (z. B. die Arbeit ist erledigt). Hier gibt es allerdings
immer die Mdglichkeit, eine andere Konstruktion anzunehmen. Statt eines Zustandspas-
sivs kénnte man ndmlich auch annehmen, dass sein ein Kopulaverb (und nicht ein HV)
ist, das eine Eom und eine Eyg verlangt. Das Partizip ist dann entsprechend auch kein
Partizip mehr, sondern ein departizipiales Adjektiv. Die Entscheidung, ob Zustandspas-
siv oder Kopulakonstruktion, wird bei den Analysen jeweils davon abhangig gemacht,
ob in dem Satz noch ein Agens anzutreffen ist oder sinnvoll ergénzt werden konnte
(dann Zustandspassiv) oder nicht (dann Kopulakonstruktion).

10 7y unserer Ausrichtung der Analyse von Passivsatzen vgl. im Kurziiberblick Blidschun 2011: 118-123

und Staffeldt/Zimmermann/Zimmermann 2014, fiir eine etwas andere Akzentsetzung zur Beschreibung
der Leistung des Passivs (Stichwort: Perspektivierung) vgl. Welke 2005: 260-325.
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Ellipsen (Notation in eckigen Klammern ,,[...]*)

Wie auch bei der Umwandlung von Passiv-Satzen in Aktiv-Satze besteht das Problem
bei der Annahme von Ellipsen darin, dass Strukturen analysiert werden, die von dem
gegebenen Analysesatz abweichen. Beim Passiv wird gewissermafien riickverwandelt,
bei der Ellipse hingegen werden nicht vorhandene, aber fiir das Satz-Verstehen syntak-
tisch notwendige Einheiten rekonstruiert bzw. addiert. Es ist klar, dass es dabei in zwei-
facher Hinsicht einen gewissen Spielraum gibt. Zum einen betrifft das die Annahme,
dass Uberhaupt in dem Satz irgendetwas nicht ausgedriickt ist, was aber fur das syntakti-
sche Verstandnis notwendig ist. So wirde man zwar einen Satz wie Ich schon. als ellip-
tisch annehmen, aber interaktional verstehen wird man ihn wohl dennoch. Nur: Wenn
der Satz so, wie er da steht, inhaltlich verstanden werden soll, funktioniert das nicht, weil
man eben nicht weil3, worauf sich Ich schon. bezieht. Es fehlt der VK und mdglicher-
weise noch eine oder zwei E dazu (Ich mag keine Schokolade. — Ich schon.) In solchen
Fallen sehen wir die Notwendigkeit, die zu analysierende Einheit um die fehlenden, aber
syntaktisch mitzuverstehenden Einheiten zu ergénzen. Zum anderen betrifft das den
genauen Inhalt der rekonstruierten Einheiten. Hier kann keine generelle L&sung angebo-
ten werden. In den Baumchen werden dementsprechend in uns klar erscheinenden Féllen
einzelne Worter oder Proformen eingetragen, manchmal nur ein Verweis auf vorerwéhn-
te Einheiten, manchmal aber auch nichts Konkretes, sondern nur eine Kategorie.

Operator-Skopus-Struktur

Es hat sich als notwendig erwiesen, das Repertoire unserer syntaktisch relevanten Struk-
tureinheiten um eine Konstruktion zu erweitern, die eher in den Bereich gesprochen-
sprachlicher Erscheinungen zu gehéren scheint, jedenfalls wird sie dort als solche be-
schrieben: die Operator-Skopus-Struktur. ,,Operator-Skopus-Strukturen sind zweiglied-
rige sprachliche Einheiten, deren einer Bestandteil, der Operator, aus einem kurzen
sprachlichen Ausdruck besteht und deren anderer Bestandteil, der Skopus, eine potenzi-
ell vollstindige AuBerung darstellt.“ (Fiehler 2009: 1201) Operatoren koénnen Einzelle-
xeme sein, sie stehen i. d. R. vor dem Skopus (haufig im Vorvorfeld), sie geben eine
Verstehensanleitung fur den Skopus, sie werden im Text zusammen mit dem Skopus als
eine Einheit wahrgenommen und sie sind selber unvollstandig, wéhrend der Skopus
selbstandig ist. Die zweigliedrigen Operator-Skopus-Strukturen sind in dem zu analysie-
renden Text hdufig mit einem Doppelpunkt zwischen dem Operator und dem Fokus
anzutreffen (vgl. z. B. Satz 10).

Uber die oben angefiihrten, immer wiederkehrenden Punkte hinaus werden bei den Ana-
lysen schwierige, strittige oder unklare Falle jeweils im Kommentar nach der durch den
Baumgraph realisierten Feinanalyse angesprochen. Wir haben diese Kommentare aber
knapp gehalten. Letztlich auch deswegen, um das Buch textuell nicht zu iberfrachten. In
erster Linie geht es hier um die Bdumchen als Visualisierungen der Analyseergebnisse,
mit denen wir sowohl Explikationen unseres syntaktischen Satz-Verstehens liefern als
auch Impulse zur selbststdndigen Beschéftigung mit syntaktischen Analysen aus der
Wirzburger Perspektive geben wollen.



1. Der Text
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(U1) Unter leerem Himmel
(AZ) Von Cornelius Pollmer, Leipzig

(1) Nirgendwo auf der Welt bekennen sich so wenige Menschen zum Glauben
wie in Ostdeutschland. (2) Was macht die Abwesenheit der Kirche mit einer
Gesellschaft? (3) Heidnisch sind die Menschen in den neuen Bundeslandern
nicht und auch nicht weniger moralisch als ihre Mitblrger im Westen. (4) Eine
Reise in ein gottloses Land, zu Zweifelnden, Suchenden und Glaubigen.

(5) Vor einigen Jahren wurden ein paar Jugendliche am Leipziger Hauptbahn-
hof aufgehalten. (6) Fur eine Umfrage sollten sie sich zu ihrem Glauben beken-
nen: religids — oder nicht? (7) Die Jugendlichen waren von der Frage irritiert. (8)
Sie antworteten: ,,Weder noch, normal halt*.

(9) Diese Antwort darf einen nun erst recht irritieren. (10) Frage: Wie weit hat
sich ein Mensch vom Glauben entfernt, wenn er selbst die Abgrenzung davon als
unnormal empfindet? (11) Antwort: so weit wie nirgendwo sonst. (12) Es gibt
eine Studie der Universitat Chicago, sie wurde im vergangenen Jahr verdffent-
licht, und man kann sagen, dass der Osten Deutschlands seit den Olympischen
Winterspielen von Sarajewo 1984 keinen Landervergleich mehr so beeindru-
ckend angefiihrt hat.

(13) Nur ein Beispiel: Tabelle 5 dieser Untersuchung ordnet die Staaten nach
dem Anteil ,,strenger Atheisten* in der Bevolkerung. (14) Auf dem letzten Platz
liegen die Philippinen (0,1 Prozent), auf Rang 17 ,,Germany, West*“ (4,9 Pro-
zent), die Tschechische Republik erreicht Platz zwei mit etwas mehr als 26 Pro-
zent. (15) Auf Platz eins: ,,Germany, East“, 46,1 Prozent. (16) Normal halt.

(17) Da ist es schon eine Meldung wert, dass ausgerechnet ein Ostdeutscher
Benedikt XVI. zum Lé&cheln gebracht hat. (18) In knapp zwei Wochen wird
Michael Triegel den gewesenen Papst in Leipzig auf die Riickbank seines Audi
A6 setzen, und dann werden die beiden liber den Brenner nach Rom zur deut-
schen Botschaft am Heiligen Stuhl fahren. (19) Triegel hat Benedikt schon ein-
mal portrétiert, vor zweieinhalb Jahren, eine Auftragsarbeit fur das Bistum Re-
gensburg. (20) Der Papst wirkt darauf mide und etwas verloren. (21) Der zweite,
der neue Benedikt aber l&chelt. (22) Warum? (23) ,,Ich weil3 es doch auch nicht®,
sagt Triegel.

(U2) Glaube als Gegenentwurf zum sozialistischen Paradies

(24) Michael Triegel ist ein Suchender, gerade sucht er zum Beispiel sein Handy.
(25) Es muss hier irgendwo liegen, in seinem Atelier in der Leipziger Baumwoll-
spinnerei. (26) Stérker aber beschaftigt Triegel die Suche nach dem Glauben,
und das in gleich doppelter Hinsicht. (27) Zum einen hat ihn Religion schon als
Jugendlicher angezogen, ,,weil ich weder in der Schule noch in der Familie und
schon gar nicht in der Gesellschaft, wo die Bonzen oben waren, eine Autoritat
gefunden habe, die ich ernst nehmen konnte. (28) Eine, die nicht nur behauptet
gewesen ware, sondern intellektuell spannend.*
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(29) Der Glaube sei ihm ein Gegenentwurf gewesen zum angeblichen Para-
dies auf Erden, das ihm im Schulfach Staatsbiirgerkunde nahegebracht werden
sollte. (30) Zum anderen kann der Maler Michael Triegel, 44, ganz ordentlich
von dieser Suche leben. (31) Er hat bislang vier Altdare gemalt. (32) Die Kirche
ist ihm ein guter Auftraggeber.

(33) Uber die Kunst ist Triegel in eine Art Halbdistanz zum Glauben geraten,
,ein Psychiater wiirde das schizoide Selbstspaltung nennen®, findet er: ,,diese
Suche nach Néhe und die gleichzeitige Angst davor”. (34) Triegel ist nicht ge-
tauft, aber das kdnne sich ja noch &ndern. (35) Ein normaler Atheist ist er halt
auch nicht mehr. (36) Auch weil er im Glauben die Mdéglichkeit vermutet, ein
Geheimnis zu finden und ,,dem ewig Rationalen dieser Gesellschaft zu entkom-
men*.

(37) Wahrscheinlich aber fehlt Michael Triegel die Naivitat, um dieses Ge-
heimnis zu entdecken. (38) Zu klar ist seine Trennung zwischen Glauben als Idee
(wunderbar) — und dem tatsachlichen Vertrauen in, zum Beispiel, die Wiederauf-
erstehung (nie im Leben — und auch nicht danach.) (39) Solange er diesen tat-
sdchlichen Glauben nicht habe, sagt Triegel, ,thematisiere ich weiter meine
Zweifel und Sehnsichte.

(40) Man kann beides ganz gut erkennen, wenn man seinen ,,Ostertraum* be-
trachtet, ein Bild, auf dem der Tod die Hauptrolle spielt: verschrumpelte, von
Wurmldéchern zerstochene Apfel, Tierschédel, der Heiland am Kreuz. (41) Nur
im Hintergrund, leicht versteckt, ist der Auferstehende zu erkennen. (42) Als
Kinderzeichnung.

(43) Zweifel hat Michael Triegel auch daran, dass es mit den Kirchen im Os-
ten demnéchst wieder aufwarts geht. (44) ,,Vieles, was frither durch Religion
besetzt war, ist durch profane Surrogate besetzt.“ (45) Es seien ,Leerstellen
entstanden, die wir auf riithrende Weise versuchen zu besetzen.* (46) Will man
daraus zumindest eine notdlrftige Tugend fir den Osten machen, dann die, dass
das Schrumpfen der Volkskirchen hier auch eine Chance sein kann: ,,Was nicht
mehr richtig da ist, das kann neu entdeckt werden.*

(47) So richtig da waren die Kirchen das letzte Mal eigentlich im Herbst 1989.
(48) Der Pfarrer der Dresdner Kreuzkirche hieR damals Christof Ziemer. (49) Er
war Superintendent und ein fiihrender Kopf der Friedensbewegung, was als ste-
hender Begriff heute fast so klingt, als ware es im Wendeherbst ein offizielles
Amt gewesen.

(50) Der evangelische Theologe Ziemer hatte erlebt, wie der Osten nach dem
Nationalsozialismus in der Zeit der DDR ein zweites Mal sékularisiert worden
war. (51) Er hatte erlebt, wie ,,die natiirliche Riickkehr eines religiosen Bediirf-
nisses® nach dem Krieg durch eine ,,Propagierung der Gottlosigkeit™ unterdriickt
worden war. (52) Und wie Menschen deswegen vom Glauben abgefallen waren,
,,um ihres Lebens, ihrer Bildung oder ihrer Familienplanung willen®.

(53) Kurz nach dem Krieg hatten sich im Osten noch mehr als 80 Prozent zum
evangelischen Glauben bekannt. (54) Knapp 20 Jahre spater, bei der letzten
Volkszéhlung, die nach der Konfession fragte, waren es 60 Prozent gewesen, seit
Ende der Achtziger war es nur noch jeder Vierte. (55) Katholiken? (56) Inzwi-
schen deutlich unter zehn Prozent.
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(57) In der friedlichen Revolution fanden die Menschen ihren Weg zuriick,
,,aber nicht, weil sie den Glauben gesucht haben, sondern weil die Kirchen der
Ort waren, an dem die Zukunft der Gesellschaft verhandelt wurde®, sagt Ziemer.
(58) Dass die Kirchen bei diesen Verhandlungen Wichtiges geleistet haben, ist
unbestritten. (59) Die Frage ist nur, ob sie nicht auch die Gunst der historischen
Stunde héatten nutzen sollen, um Akquise in eigener Sache zu betreiben. (60)
,Dass da nicht missioniert wurde, ist ein Ruhmesblatt”, findet dagegen Ziemer.
(61) Die Kirche habe da ,.etwas ganz Selbstloses getan. (62) Sie war, was sie
immer sein wollte: eine Kirche fiir andere.“ (63) Vielleicht war das eine Art
Pyrrhus-Niederlage, vordergriindig ein Verlust, aber im héheren Sinn richtig.

(64) Der Verlust sah so aus: Zwar saen nach der Einheit auch unter Ziemers
Kanzel bald viele vormals treue Genossen, die im Glauben neuen Halt zu finden
hofften. (65) Aber den meisten Menschen konnten die Kirchen in einer Phase
tiefer Orientierungslosigkeit keine Orientierung geben. (66) Statt Identitat zu
stiften in einem Land, das gerade abgewickelt wurde, beschéaftigten sie sich vor
allem mit sich selbst. (67) Heute sieht Ziemer eine groRe Zahl Menschen, ,,denen
Gott in seiner Fremdheit gleichgiiltig geworden ist*.

(U3) Religion braucht Emotionen

(68) Ein spater Sieg fur den Marxismus? (69) Die Glaubensferne habe sich in
einer ,,eigenartigen Weise festgesetzt“, sagt Eberhard Tiefensee, ,,im Unterschied
zu vielem anderen, das die DDR ,geleistet‘ hat und das untergegangen ist*. (70)
Tiefensee ist katholischer Priester und Professor fur Philosophie an der Universi-
tat Erfurt. (71) Insofern schaut er auch ber den Rand der beiden christlichen
Kirchen hinaus — ,,wenn man Religionssoziologen fragt, dann ist da nicht viel.
(72) Ostdeutsche gehen auch nicht zum Dalai Lama.*

(73) Ein Grund daflr sei die stark rationale Sicht auf alle Fragen der Trans-
zendenz. (74) Wenn er Menschen fragt, warum sie nicht glauben, dann hort Tie-
fensee hédufig: Na, das ist doch wissenschaftlich widerlegt, es gibt doch keinen
Gott! (75) ,,Emotionalitat, die in der Religion eine groRe Rolle spielt, gilt im
Vergleich zum Verstand nichts“, sagt er. (76) Andererseits, das immerhin beru-
hige, folge dem Mangel an Gottesfurcht keine moralische Erosion. (77) ,,Da liegt
Ostdeutschland auf dem Niveau Westeuropas.“ (78) Was aber auch nicht beson-
ders hoch sei. (79) Speziell im Osten Deutschlands sei ,,der Milieudruck enorm
hoch. (80) Konfessionslosigkeit vererbt sich viel stirker als Religiositat.« (81)
Wer hier als Christ Gehor finden will, braucht mehr Geduld als anderswo.

(82) Bei Antje Hermenau hat es funf Jahre gedauert, dann traf sie eine Ent-
scheidung und besuchte den Kurs ,,Religion fiir Neugierige®. (83) Hermenau ist
48 Jahre alt und steht den Griinen im Sédchsischen Landtag vor. (84) Alle neun
Abgeordneten der Fraktion sind getauft. (85) Hermenau tragt seit der Osternacht
vor zwei Jahren ein kleines goldenes Kreuz um den Hals.

(86) Ihr GrofR3vater war Leitender Offizier in der Wehrmacht, seine Bindung
ans Geistliche legte er zugunsten der Karriere ab. (87) Als ihre Mutter vor ein
paar Jahren dem Tod immer ndherkam, sprach Hermenau viel mit ihr Gbers
Glauben und Zweifeln und die Taufe. (88) Sie sprach auch mit glaubigen Chris-
ten in ihrem Bekanntenkreis, und sie stellte Fragen, zum Beispiel zur Ernsthaf-
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tigkeit des Gebets. (89) Zwar konne sie sich ,,lber die Institution Kirche manch-
mal auch die Haare raufen, man bekommt sie ja als Mitgift dazu*.

(90) Aber die Entscheidung, sich evangelisch taufen zu lassen, ,,flhlt sich
immer noch richtig an*. (91) Denn der Glaube kénne vor MaRlosigkeit schiitzen,
und ,,die Begrenzung der MaRlosigkeit ist fur mich eine pragende Lebensfrage*.
(92) Zweifel sind geblieben, aber da habe ihr auch der Kurs in der Dresdner
Frauenkirche geholfen. (93) Hermenau erinnert sich ,,an einen Abend, an dem
mir klar wurde, dass man sowohl gldubig als auch Agnostiker sein kann. (94) Da
hatte ich meinen Frieden gemacht.*

(95) Naturlich ist das eine Ausnahme, viel hdufiger hinterlasst der Milieu-
druck Dellen. (96) Da muss man nur mal zum Gottesdienst aufs Land fahren, wie
nach Zwochau, Landkreis Nordsachsen, Palmsonntag, neun Uhr. (97) Die katho-
lische Gemeinschaft der Fokolare hat dort vor vier Jahren Gottes- und Pfarrhaus
vom Bistum Dresden tbernommen. (98) Die Zentrale hatte den Ort aufgegeben.
(99) ,,Die haben gesagt: Fir zehn Leute kénnen wir das nicht aufrechterhalten®,
sagt Pfarrer Paul Christian.

(100) Draufien schmirgelt ein scharfer Wind durch den zitterkalten Morgen,
drinnen hort man das HeiBluftgebldse. (101) Pfarrer Christian stimmt das vierte
der sieben Worte Jesu am Kreuz an: ,,Mein Gott, mein Gott, warum hast Du
mich verlassen?* (102) Bei den Vermeldungen spéter blickt er kurz auf: ,,Minist-
ranten sind keine da? (103) Ja, dann muss ich da nichts vermelden.*

(104) Christian ist 76 Jahre alt und eigentlich im Ruhestand. (105) Aber heute
sitzen 30 Fokolare in der Bank, weshalb es lohnt, den Betrieb aufrecht zu erhal-
ten. (106) Mehr noch, der Pfarrer glaubt: ,,Es ist meine Grundiberzeugung, dass
Gott in dieser Krise etwas Neues schafft”, sagt er.

(107) Auch wenn er da noch keine Zeichen vernommen hat. (108) Als man
ihn nach der Messe fragt, ob es bei 30 Leuten im Gottesdienst nicht langsam Zeit
sei fur den Aufbruch, verweist er auf seinen Kollegen in der evangelischen Kir-
che im Ort: ,,Wenn der heute zehne hat, ist er froh.

(109) Die bloRe Mission jedenfalls werde der Kirche nicht helfen, sagt Paul
Christian. (110) ,,Auch das ist meine Grunderfahrung: Du kannst niemandem den
Glauben geben, er muss erfahren werden.* (111) Pfarrer Christian darf man das
glauben. (112) Seine Nichte arbeitet seit einigen Jahren bei ihm im Pfarrhaus als
Haushalterin. (113) Sie ist noch immer: strenge Atheistin.

Quelle: Stddeutsche Zeitung vom 30.03.2013/sst (online: 31. Mérz 2013 17:02 ,,Glau-
ben in Ostdeutschland*)

URL.:

http://www.sueddeutsche.de/panorama/glauben-in-ostdeutschland-unter-leerem-

himmel-1.1636577

Die Verfasser danken der SZ bzw. dem Dokumentations- und Informationszentrum
(DIZ) Minchen GmbH, Content Vermarktung, fir die erteilte Genehmigung, diesen
Text in seiner ganzen Lange zu Analysezwecken verwenden und hierzu sowohl elektro-
nisch als auch in der Buchversion verdffentlichen zu dirfen.
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2. Analyse der Satze

2.1Satz1
—
VK Aady (lokal
bekennen sich : Vﬁ okal)
AdvGr
Enom Epréip l
| | AdvK
NlGr FT (Prap) zum + N|Gr Nirgelndwo
NK NK v
Menschen Glauben Attr
! I
¥ FT (Priip) auf + NGr
Attr |
I NK
AdjGr Wlelt
| |
AdiK ¥
wenige Det
: der

FT (VP) so ... wie +A|‘i;tr
FT (Prdp) in + NlGr

NK
Ostdeutschland

Abbildung 4: Nirgendwo auf der Welt bekennen sich so wenige Menschen zum Glauben
wie in Ostdeutschland. (Satz 1)

Kommentare

so wenige Menschen wie in Ostdeutschland
so ... wie = komplexes Fugteil, das ein Vergleichsattribut anschlie3t, hier das Attribut
in Ostdeutschland.

bekennen sich
Unmotiviert reflexives Verb, deshalb wird sich als Teil des verbalen Kerns dargestellt.

Zu den dortigen Beispielsatzen 7c: Paul ist so alt wie Emil., 7d: Paul ist so alt, wie er aussieht. und 7e:
Paul ist so alt, dass er schon krabbeln kann. schreibt Eisenberg: ,,So ist wieder obligatorisch. Ob es in
7c-e Korrelat ist, lassen wir offen. Mindestens so naheliegend ware, von zusammengesetzten Konjunktio-
nen so wie und so dass zu sprechen.* (Eisenberg 2006: 391)
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Nirgendwo auf der Welt

Dieses Satzglied ist eine Angabe, da es nicht von der Valenz des verbalen Kerns sich

bekennen (‘jmd. bekennt sich zu etw.’) abhéngig ist. Aufgrund des Kontexts ist diese
Angabe allerdings kaum weglassbar.

Wirzburger Wald

2.2 Satz 2
S?
VK
‘/WIC}HN.
o e i
NlGr NlGr FT (Prép) mit + NlGr
NK NK NK
Abwesenheit Was Gesellschaft
N |
A !
Det Attr Det
die [ einer
NGr
|
NK
Kirche
|
|
v
Det
der

Abbildung 5: Was macht die Abwesenheit der Kirche mit einer Gesellschaft? (Satz 2)

Kommentare
machen

Das Verb machen wird in dieser Bedeutung (‘(an)tun’, ‘verdndern’) als 3-wertig be-
trachtet. Diese Bedeutung kommt v. a. in Fragesdtzen vor: ‘Was macht jmd./etw.
mit/aus jmdm./etw.?” In Aussagesdtzen liegt dagegen eher die Bedeutung ‘ausfiihren,
durchfiihren, erledigen’ vor: Otto macht eine Reise mit Willi.

2 ,»Als Folge von Verwendungsbedingungen kénnen Ergénzungen, wie auch Angaben, ,notwendig® oder
,weglassbar* sein.* (Schumacher 2004: 27)
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2.3 Satz 3
S1
Amod S|‘
Il
AdvGr VK
sind
AdvK /\
nicht
ni:|)m Ep|1|'éd
NGr AdjGr
] \
NK AdiK
Menschen Heidnisch
e - T A
Det Attr
die H
FT (Prép) in + N‘Gr
NK
Bundeslindern
rd S N LY
Det Attr
den Il
AdjGr
|
AdjK
neuen
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FT (Konj) und + S2
Amod S
I
AdvGr Aod
[
AdvK N AdvGr
atich |
AdvK
nicht
VK
sind
‘/\._\‘_\‘>
Enﬁm Ep‘l['ﬁd
NGr AdjGr
| |
NK AdjiK
Menschen moralisch
Py !
P % I
g = ~h \J
Det Attr Attr
die I
AdjGr
FT (Prip) in + NGr |
NK AdK
Bundeslindern werniger
s -~ ~ |
rd N ‘.
r 3 -
Det Attr Attr
den Il Il
AdjGr FT (VP) als + N|Gr
|
AdjK NK
neuen Mirbiirger
rd £y
Det Attr
ihre ‘
FT (Prip) im + NlGr
NK
Westen

Abbildung 6: Heidnisch sind die Menschen in den neuen Bundeslandern nicht und auch

nicht weniger moralisch als ihre Mitburger im Westen. (Satz 3)

Kommentare

Zur Annahme einer Ellipse: s. Vorbemerkungen.
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auch nicht
Auch hat hier die Bedeutung ‘aufierdem’ oder ‘ebenfalls’ und ist erststellenféhig (Auch
sind sie nicht weniger moralisch als ihre Mitbirger im Westen.). Es ist hier mithin ein
Konjunktionaladverb (nicht Fokuspartikel o.a.) und damit eine Modalitatsangabe.
Nicht negiert den ganzen Satz und ist damit ebenso eine Modalitatsangabe. Die Um-
formulierung Es ist auch der Fall, dass es nicht der Fall ist, dass ihre Mitbiirger weni-
ger moralisch sind. rechtfertigt die im Baumgraph gewéhlte Hierarchie der beiden
Modalitdtsangaben.

weniger moralisch als
Im Gegensatz zu so ... wie (s. Satz 1) betrachten wir weniger ... als nicht als eine
komplexe Vergleichspartikel, da von weniger noch ein Intensivierer abhéngig sein
kann (sie sind sehr viel weniger moralisch als ...), wir sehen weniger deshalb als ad-
jektivischen Kern an.

2.4 Satz 4

NGr

|

NK
Reise

P : 4
Det Attr
Eine |

NGr

FT (Prip) in + N|Grl FT (Prép) zu + NGr2

NK NK1 NK2 + FT (Konj) und + NK3
Land Zwelfelnden  Suchenden Gliubigen
’/ \‘
Det Attr
ein I
AdjGr
|
AdjK
gottloses

Abbildung 7: Eine Reise in ein gottloses Land, zu Zweifelnden, Suchenden und Glaubi-
gen. (Satz 4)

Kommentare

Eine Reise in ein gottloses Land ... Glaubigen.
Ohne verbalen Kern liegt auch kein Satz vor, sondern lediglich eine Nominalgruppe.
Bei einer Ellipse misste aus dem Kontext hervorgehen, wie die weggelassenen Satzbe-
standteile lauten. Dies ist an dieser Stelle nicht eindeutig.
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in ein gottloses Land, zu Zweifelnden und Glaubigen

Das Problem an dieser Stelle lautet: Wie viele Attribute sind von dem nominalen Kern
Reise abhangig? Aus folgenden Griinden haben wir uns entschieden, nur ein Attribut
anzusetzen: Das Substantiv Reise kommt von dem Verb reisen und es ist anzunehmen,
dass es die Valenzstellen des Verbs sozusagen tbernimmt. Somit eréffnet Reise eine
Leerstelle fiir denjenigen, der die Reise unternimmt, und eine Leerstelle fir das Ziel
der Reise, dass je nach Bedeutung mit unterschiedlicher Praposition angeschlossen
wird: Ottos Reise auf die einsame Insel/in den hohen Norden/zu seinen Freunden. In
ein gottloses Land, zu Zweifelnden und Glaubigen ist somit ein Attribut, das aus meh-
reren Nominalgruppen besteht. Daflr spricht auch die Interpunktion. Das Komma zwi-
schen Land und zu zeigt eine Aufzahlung an.

2.5Satz5

S.

T e

42 Aadv(lokal Aadvit I
hielt auf b V|(| okal) a V|(| emporal)

N T (Prip) am + NGr  FT (Prip) Vor + I\llGr

Enom Eakk ’
Jemand | NK NK
N|Gr Hauptilvahnhof Jailrren
| I
NK v ¥
Jugendliche Attr Det
: I einigen
v AdjGr
Det |
ein paar AdiK
Leipziger

Abbildung 8: Vor einigen Jahren wurden ein paar Jugendliche am Leipziger Haupt-
bahnhof aufgehalten. (Satz 5)

Kommentare
wurden aufgehalten
Zur Umformulierung des VVorgangspassivs s. Vorbemerkungen.
ein paar
Ein paar ist eine feste Verbindung.?
Leipziger
Obwohl Leipziger grofRgeschrieben wird, unflektierbar ist und nur attributiv gebraucht
werden kann, ist es ein Adjektiv.’

,,Die festen Verbindungen ein bisschen, ein wenig und ein paar kdnnen als Artikelworter und pronominal

gebraucht werden.* (Gallmann 2009: 313)
,Detoponymische substantivische Bewohnerbezeichnungen auf -er [...] werden nahezu regelmafig zu
Adjektiven konvertiert. (Fleischer/Barz 2012: 319; vgl. Roolfs 2011: 296-300 und Fuhrhop 2003)
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2.6 Satz 6
S
S. 57
/\\—\_\
MV Aadv(final) S1+ FT (Konj) oder + S2
sollten
| I g A
; FT (Priip) Fiir + T\EGr | 1|1|md
VK VK VK
sich bekennen NK |:.s‘ii7d:| |:Sind AdvGr
Umfrage ‘
| / \ \ AdvK
' nicht
Enom Epr’cip D*et [EHOHZI Eprﬁd I:Enom] Eprzid
i i - Sic | Lose ||
eine ! |
NGr FT (Prap) zu + NGr AdjGr AdjGr
| | |
NK ) NK AdjK AdiK
sie Cu'af!be” religids religios
I
\{
Det
ihrem

Abbildung 9: Fur eine Umfrage sollten sie sich zu ihrem Glauben bekennen: religios —
oder nicht? (Satz 6)

Kommentare

zur Funktion des Doppelpunkts
Wir betrachten den Doppelpunkt als Verbindung zwischen dem Aussagesatz Fur eine
Umfrage ... bekennen und der elliptischen Frage religiés oder nicht. Aussagesatz und
Fragesatz bilden zusammen eine Satzreihe. Dies ist auch darin begriindet, dass die Fra-
ge nicht nur den Inhalt der Umfrage wiedergibt, sondern die Aussage des vorgehenden
Satzes erldutert: Man bekennt sich zum Glauben, indem man sich als religios bezeich-
net. Alternativ kdnnte der Fragesatz auch als Attribut zum nominalen Kern Umfrage
aufgefasst werden: eine Umfrage, ob religios oder nicht.

bekennen sich
Unmotiviert reflexives Verb, deshalb wird sich als Teil des verbalen Kerns dargestellt.

Das Interpunktionszeichen Doppelpunkt ,,signalisiert, dass etwas folgt. Er schafft ohne Konnektoren eine
enge sinngemaBe Verbindung zwischen einzelnen Sdtzen oder Satzteilen, die inhaltlich z.B. einer
Schlussfolgerung entsprechen kann.* (Fritz 2009: 1064)
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2.7 Satz 7

[Moglichkeit 1: Zustandspassiv]
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[Mbglichkeit 2: Kopulakonstruktion)]

S.
|
VK
irritierte
Enom Eakk
Il I
N|Gr N|Gr
NK NK
Frage Jugendlichen
| |
| |
v \i
Det Det
die Die

Abbildung 10: Die Jugendlichen waren von der Frage irritiert. (Satz 7)

Kommentare

waren ... irritiert

S.
|
VK
waren
Enom Epréid
I
NlGr AdjGr
I
NK AdjK
Jugendlichen irritiert
| 1
| |
¥ \/
Det Attr
Die
FT (Prip) von +NIGr
NK
Frage
|
|
v
Det
der

Diese Stelle ist entweder als Zustandspassiv (Mdglichkeit 1) oder als Kopulakonstruk-

tion (Mdglichkeit 2) anzusehen (s. auch Vorbemerkungen).

Pro Zustandspassiv: Agens als Prapositionalphrase von der Frage realisiert.
Pro Kopulakonstruktion: irritiert zeigt adjektivische Eigenschaften, so ist es z. B.
komparierbar (Die Jugendlichen waren von der Frage irritierter als die Erwachse-

nen.).
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2.8 Satz 8
S.
|
VK
antworteten
Bnom Eprop
I I
NlGr S
NK /v
Sie
s1 /SZ\ /53\
?' AnﬁOd s Arrlllod Anllod
" I
VI; AdvGr S Amod AdvGr I: :l AdvGr
sin | ‘ nicht | sind I
B AdvK hbs AdvK AdvK
Enom prid | Weder sind noch | Enom prad halt
wir wir
AdjGr Enom Eprad Ad Gr
[ wir
AdiK AdjGr Ad_]K
religids normal
AdiK
religios

Abbildung 11: Sie antworteten: ,, Weder noch, normal halt“. (Satz 8)

Kommentare
Ellipsen

Stark elliptischer Satz (zu Ellipsen s. Vorbemerkungen). Aus dem Kontext (s. Satz 6)
erganzen wir ihn zu: Weder [sind wir religids,] noch [sind wir nicht religiés], [wir
sind] halt normal.

weder ... noch

Weder ... noch wird als mehrteilige Konjunktion bezeichnet, wenn weder und noch
nicht erststellenfahig sind. Da weder und noch hier im Vorfeld stehen, handelt es sich

jeweils um Adverbien, die hier die syntaktische Funktion einer Modalitdtsangabe
tibernehmen.®

® gl Nibling 2009: 622.
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2.9 Satz 9

—
S' Amod Arnod
| nun erst recht

MV
dcllrf
|
\j
VK
irritieren
Enom Eakk
I |
NlGr N|Gr
NK NK
Ant}vorl einen
|
¥
Det
Diese

Abbildung 12: Diese Antwort darf einen nun erst recht irritieren. (Satz 9)

Kommentare
nun

Nun gibt es als (betonbares) Adverb mit temporaler Bedeutung (‘jetzt, mittlerweile,
heutzutage’) und als unbetonte Partikel, die ,,einen Gegensatz zwischen Erwartung u.
eingetretener Wirklichkeit (DUW, s. v. nun) bezeichnet. In diesem Satz liegt nun als
Partikel vor, die — da sie den Textfluss strukturiert — die syntaktische Funktion einer
Modalitatsangabe erfillt.
erst recht

Erst recht sehen wir als eine komplexe Partikel an, da deren Teile nicht voneinander
trennbar sind: *Die Antwort darf einen nun recht irritieren. oder *Die Antwort darf
einen nun erst irritieren. Wegen der Bedeutung ‘wirklich’, die Modalitét in Bezug auf
die Gewissheit einer Aussage ausdriickt, handelt es sich um eine Modalitatsangabe.
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2.10 Satz 10
Operator (NK) Frage + S?
Aadvilokal) Hv Azdv(konditional)
har u
AdjGr | FT (Suby) wenn + lS
\j
AdjK VK VK
wg't sich entfernt empfindet
[
¥
Int/Attr
Wie Enom Eadv(lokal) Enom Eakk Epre‘id
| i
N|Gr FT (Préip) vom + NlGr N‘Gr NGr FT(VP)als + AdliGr
NK NK NK FO NK AdjK
Mer‘uch Glauben er selbst Abgrg\nzzmg unnormal
| 7 N
v » s ~ A
Det Det Attr
ein die |
AdvGr
AdvK
davon

Abbildung 13: Frage: Wie weit hat sich ein Mensch vom Glauben entfernt, wenn er
selbst die Abgrenzung davon als unnormal empfindet? (Satz 10)

Kommentare

Frage
Wir verstehen Frage als Operator in einer Operator-Skopus-Struktur. Der Skopus ist
der Fragesatz Wie weit ... empfindet? Der Operator steht im Vorvorfeld des Skopus
und ubernimmt somit keine syntaktische Funktion im Fragesatz. Deshalb die Schreib-
weise im Baumgraph: Operator (NK) Frage + S?

wie weit
Wie erfragt entweder einen Intensivierer (Der Mensch hat sich sehr weit vom Glauben
entfernt) oder ein Attribut (Der Mensch hat sich 10 Meilen weit vom Glauben entfernt).
Deswegen stehen im Baumgraph beide Varianten.

sich entfernen
Unmotiviert reflexives Verb, deshalb wird sich als Teil des verbalen Kerns dargestellt.
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2.11 Satz 11

Satz 10

K

Aadv(lokal)

Operator (NK) Anfwort + AdjGr
|
AdjK
wleit
|

\j
Attr

FT (VP) so wie + AdvGr
|

AdvK

nirgelndwo
|
\i
i
AdvGr

|
AdvK
sonst

Abbildung 14: Antwort: so weit wie nirgendwo sonst. (Satz 11)

Kommentare
SO ... wie
S. Kommentar zu Satz 1.

25
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2.12 Satz 12
S.
Sll s2 FT (Konj) und + s|3
VK VK Agduit MV
Es gibt verdffentlichte adv(iemp) kann
l /\ FT (Prip) im + N‘Gr ﬁ
A\
Eagc Enom | Ealk NK VK
I Jemand| sie S “Ih" sagen
NIGr '
NK Altr Enom Eprop
S!z/;\die Ad“lG I
liGr
P | NF’ FT (Subj) dass + S
DCt Atr verg'?z(rlrjglinen K
e Nl(l]r ma I};[\; Aadv(temp) Aadv(temp) Aadv(mod)
[*r
I
! | FT (Prip) seit + NGr AdvGr AdjGr
Universitét Chicago M ‘ | I
| VK AdvK AdjK
' angeftihrt Wintegpielen mehr beeindruckend
Det ","’/ -’"‘=:::;~_-i____> ‘I‘
der Enom Eakk Det  Attr Attr Atr Int
I I e |
NlGr Nl(}r AdjGr FT (Priip) von +N|Gr AdjGr
| |
NK NK AdjK NK  AdiK
Osten Liindertierg[eich Olympischen Sarajewo 1984
P l
Det  Attr Det
der || keinen

Deuitschlands

Abbildung 15: Es gibt eine Studie der Universitat Chicago, sie wurde im vergangenen
Jahr verdffentlicht, und man kann sagen, dass der Osten Deutschlands seit den Olympi-
schen Winterspielen von Sarajewo 1984 keinen Landervergleich mehr so beeindruckend
angefiihrt hat. (Satz 12)

Kommentare

es gibt
Es ist Scheinsubjekt des einwertigen Verbs und wird deshalb als Teil des verbalen
Kerns dargestellt.

Universitat Chicago
Hier liegt ein komplexer Phrasenkern vor. Chicago ist eine sog. determinative Apposi-
tion zum Hauptkern Universitat.’

Vgl. zu appositiven Nebenkernen: ,,Ein appositiver Nebenkern ist ein Substantiv, das so eng zu seinem
Bezugssubstantiv gehort, dass beide zusammen einen komplexen Phrasenkern bilden. [...] Appositive
Nebenkerne sind also keine Phrasen.“ (Gallmann 2009: 987) Und zu determinativen Appositionen: ,,Auf
ein beliebiges Substantiv kann ein zweites folgen, welches das erste Substantiv naher bestimmt (determi-
niert). [...] Man kann darin eine Verkiirzung umfangreicherer Attribute sehen, die Komprimierung eines
komplexen sprachlichen Ausdrucks.* (Gallmann 2009: 987)
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Vorgangspassiv (s. die allgemeinen Erklarungen zum Passiv in den Vorbemerkungen).

1984

1984 fassen wir als Attribut zu Olympische Winterspiele auf: die Olympischen Winter-
spiele, die 1984 ausgetragen wurden. Alternativ kénnte man argumentieren, dass der
mehrteilige Name Olympische Winterspiele erst mit der Nennung der Jahreszahl ein-
deutig wird und deshalb 1984 zum komplexen Phrasenkern gehort.

2.13 Satz 13
Operator (NGr) + S.

FO NK VK
Nur Beispiel ordnet
[

|
, rtqzz:::::“--&‘_‘ﬂggﬁ
D_et

E

nom
em

|
NlGr
NK

Tabellle 5

|
v
Attr

|

NGr

NK
Untersluchung

1
v
Det
dieser

Eakk Eadv(modal)

N|Gr FT (Prip) nach +N|G1‘

NK NK
Staaten Anteil
| /N
I 2N
\d 4 %
Det Det  Attr
die dem |
NGr
NK
A Ihfi'sten
Attr Attr

m¥h FT@mmm+Nﬁ

AdiK NK
strgnger Bevc')'ll?ferung
I
\
Det
der

Abbildung 16: Nur ein Beispiel: Tabelle 5 dieser Untersuchung ordnet die Staaten nach
dem Anteil ,, strenger Atheisten* in der Bevilkerung. (Satz 13)

Kommentare
Nur ein Beispiel

Diese Nominalgruppe ist ein Operator zum Skopus Tabelle 5 ... Bevélkerung. Die
Darstellung des Operators erfolgt analog zu Satz 10.
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Tabelle 5
Tabelle 5 fassen wir als komplexen Phrasenkern auf. Hauptkern ist Tabelle, der apposi-
tive Nebenkern lautet 5, er determiniert den Hauptkern. Da 5 jedoch kein Substantiv
ist, liegt hier keine prototypische Apposition vor.?

2.14 Satz 14
S.
81 52 S3
I — e
VK Agdv(modal) VK Aadv{modal) VK Aadv(modal)
liegen I liegt I erveicht I
N‘lﬁr Nt"Jr FT (Prap) mit +Ni3r
NK NK NK
Pmlzem Pmlzem Prozent
1
Enom Eadv(lukalj i Enom E’adv(lokal) i Ejom Eakk }
l |I Attr I I Attr l || Attr
NGr  FT (Prip) Auf +NGr I NGr  FT (Prip) auf+NGr I NGr NGr
| | AdjGr | | AdjGr | | AdjGr
NK NK ‘ NK NK | NK NK [
Philippinen Platz AdiK Germany Rang 17 A4k Tschechische  Platz zwei AdiK
[ 2 y | y Repubiik y
N o1 4, P 26
| ¥ RS i ; !
Det Det  Attr Attr M +
die dem I I Det Int
AdjGr AdjGr die mehlf' als
| \ !
AdiK AdiK v
letzten West Int

etwas

Abbildung 17: Auf dem letzten Platz liegen die Philippinen (0,1 Prozent), auf Rang 17
., Germany, West* (4,9 Prozent), die Tschechische Republik erreicht Platz zwei mit etwas
mehr als 26 Prozent. (Satz 14)

Kommentare

Rang 17 und Platz zwei
Jeweils komplexer Phrasenkern. Hauptkern Rang bzw. Platz, appositiver Nebenkern
17 bzw. zwei. S. FuRnote zu Satz 13.

Tschechische Republik
Tschechische Republik ist ein mehrteiliger Name, es liegt ein komplexer Phrasenkern
vor.

mit etwas mehr als 26 Prozent
Die Partikel als driickt hier keinen Vergleich zwischen einer Vergleichs- und einer Be-
zugsgroRe aus. (Anders z. B. in dem Satz Otto hat mehr Geld als Willi: Hier ist Otto
die BezugsgroRe und Willi die VergleichsgroRe, die mit der Vergleichspartikel als ge-
fugt wird.) Vielmehr drickt die Kombination von mehr und als zusammen einen ge-
steigerten Grad des Zahladjektivs 26 aus (wie z. B. auch mit etwas ber 26 Prozent).
Mehr als ist in diesem Fall also ein komplexer Intensivierer zum adjektivischen Kern
26.° Etwas gibt den kleinen Grad der ,,Uberschreitung®, der durch mehr als ausge-
drickt wird, an. Somit ist etwas eine Gradpartikel in der syntaktischen Funktion eines

,Es gibt [den determinativen Appositionen; d. Verf.] dhnliche Konstruktionen auch mit Adjektiven:
Forelle blau, ein Whisky pur, auf Platz drei, der Krieg 1870/71.“ (Gallmann 2009: 987)
Vgl. zu mehr als Gradpartikel: ,,Ich war mehr tot als lebendig.“ (Gallmann 2009: 373)
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Intensivierers. Alternativ kdnnte man mehr auch als unbestimmtes Zahladjektiv anse-
hen und als als Vergleichspartikel, wenn man einen elliptischen Vergleich annimmt,
bei dem der nominale Kern Prozent nur einmal erwahnt wird: mit etwas mehr [Pro-
zent] als 26 Prozent. Problematisch ist bei dieser Annahme, dass die nicht-elliptische
Formulierung sehr unbeholfen und ungebrauchlich klingt. Syntaktisch betrachtet hatte
man damit einen elliptischen nominalen Kern Prozent, von dem das Attribut etwas
mehr und das Vergleichsattribut als 26 Prozent in einem Dependenzverhaltnis abhan-
gen. Das Attribut etwas mehr besteht aus dem adjektivischen Kern mehr, von dem in
einem Dependenzverhdltnis der Intensivierer etwas abhangt. Das Vergleichsattribut ist
realisiert als Vergleichspartikel als (= Fugteil) und einer Nominalgruppe, die aus dem
nominalen Kern Prozent besteht, von dem in einem Dependenzverhdltnis das adjekti-
vische Attribut 26 abhéngt.

2.15 Satz 15
S
VK
liegt
/\ A?hd\’]()ka])
Enom Eadv(lokal) NGr
I |

NlGr FT (Prép) Az(f+N|Gr

NK NK NK
Germany Platz eins Prozent
| 1
| I
v \
Attr A|t|tr
AdjGr AdjGr
I I
AdjK AdJK
East 40,1

Abbildung 18: Auf Platz eins: ,, Germany, East*, 46,1 Prozent. (Satz 15)

Kommentare

Ellipse
Aus dem Kontext geht die Parallelitdt zu Satz 14 hervor: Auf Platz eins [liegt] ,, Ger-
many East*, 46,1 Prozent.

Platz eins
Komplexer Phrasenkern: Hauptkern Platz, appositiver Nebenkern eins. S. auch Satz 14
und Satz 13.
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2.16 Satz 16
/S\
S|' Amod
VK I
ist
/\
Enom Eprﬁd
das |

AdjGr  AdvGr

| \
AdjiK AdvK
Normal halt

Abbildung 19: Normal halt. (Satz 16)

Kommentare
Ellipse

Normal halt ist identisch mit dem letzten Teil von Satz 8.

Wirzburger Wald
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2.17 Satz 17

S.
e
S' Amod
] I
Aaﬁlv(kausal) ‘;;It( Aerr
AdvGr AdvK
| schon
AdvK
D‘; Enom [Korrelat: es] Eprﬁd
FT (Subj) dass + S AdjGr
|
|
HV AdiK
hflt we‘zrt
| |
¥ A\
VK Attr

zum Léicheln gebracht Il

/ \‘ N]Gr

Enom Eakx NK
l I Meldung
NGr NGr :
| v
FO NK NK Det
ausgerechnet  Ostdeutscher  Benedikt XVI. eine
I
|
¥
Det

em

Abbildung 20: Da ist es schon eine Meldung wert, dass ausgerechnet ein Ostdeutscher
Benedikt XVI. zum Lacheln gebracht hat. (Satz 17)

Kommentare

es
Als Korrelat stutzt es den Nebensatz dass ... hat.

wert
Wir fassen wert als ein Adjektiv, das mindestens eine Leerstelle erdffnet, auf (vgl.
Sommerfeldt/Schreiber 1977: 429). Wird die Leerstelle durch eine Nominalgruppe ge-
flllt, so steht diese im Genitiv oder im Akkusativ. Somit stellen wir eine Meldung als
ein Attribut zum adjektivischen Kern wert dar. Alternativ kdnnte man einer Sache/eine
Sache wert sein auch als idiomatische Wendung betrachten (vgl. DUW s. v. wert).
Dann bildet wert sein den 2-wertigen verbalen Kern, der in einem Valenzverhaltnis die
Nominativergédnzung dass ... hat und die Akkusativergdnzung eine Meldung regiert.

zum L&cheln bringen
Hier liegt ein Funktionsverbgefiige in der Bedeutung ‘licheln lassen’ vor, das als Ge-
flige den verbalen Kern bildet.
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Benedikt XVI.
Hier kommt zu dem Eigennamen Benedikt noch ein Beiname mit Artikel (XVI. ist zu

sprechen als der Sechzehnte). Eigenname und Beiname bilden einen komplexen Phra-
senkern.™

2.18 Satz 18
S.
Sl FT (Konj) und + S2
Aadv(temporal) H_V Aaclv(loka]] Aadv(temporal} HV Aadv(lokal)
” wird “ " werl'dc’n
FT (Priip) In + NlGr ] FT (Priip) in +N|Gr Adr’(}r H FT (Priip) iiber +N|Gr
¥ v
NK VK NK AdvK VK NK
Woclfhen setzen Leipzig dain Salhren Brelrmer
i i
Attr Enom Eakk Eadv[lokal] Enom Eadv[lokal] Attr
I Michael Triegel || I I I den
Adler NGr  FT(Priip) auf +NGr NGr NGr
\ | T T
AdiK NK NK NK  FT (Priip) nach +NGr FT (Préip) zur + NGr
zwei Papst Riickbank beiden | |
: RN s : NK NK
v > A » . ‘I- Rom Botschaft
Int Det Attr Dct Attr Det P b
knapp den “ die H die e ;
AdjGr NGr Attr Al‘lr
| | I |
AdjK NK AdiGr  FT (Prip) am +NGr
gewesenen Audi A6
! AdjK NK
v deutschen Heiligen Stuhf
Det

seines

Abbildung 21: In knapp zwei Wochen wird Michael Triegel den gewesenen Papst in
Leipzig auf die Ruckbank seines Audi A6 setzen, und dann werden die beiden tber den
Brenner nach Rom zur deutschen Botschaft am Heiligen Stuhl fahren. (Satz 18)

Kommentare

Michael Triegel
Dieser mehrteilige Name bildet einen komplexen Phrasenkern. Hauptkern ist der
Nachname Triegel, appositiver Nebenkern ist der Vorname Michael.

Audi A6
Audi A6 betrachten wir als komplexen Phrasenkern. Hauptkern ist Audi, appositiver
Nebenkern ist A6. Es handelt sich um eine determinative Apposition (s. Satz 12).

nach Rom zur deutschen Botschaft am Heiligen Stuhl fahren
Das Verb fahren ist 2-wertig: ‘jemand fahrt irgendwohin’. Das Agens der Fahrt steht in
der Nominativergénzung. Das Ziel der Fahrt in der Adverbialergdnzung. Hier werden
zwei Ziele angegeben: Rom und die deutsche Botschaft am Heiligen Stuhl. D. h. die

1o .Beinamen mit Artikel sind appositive Phrasen. Sie sind keine lockeren Appositionen (und werden daher

in geschriebener Sprache nicht mit Komma abgetrennt). Sie stehen immer im selben Kasus wie der Ei-
genname als Ganzes:* (Gallmann 2009: 993)
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Adverbialergédnzung besteht hier aus zwei Nominalgruppen, die durch zwei verschie-
denen Prapositionen (nach und zu) gefligt werden.

Heiligen Stuhl
Heiliger Stuhl ist ein mehrteiliger Name, es liegt also ein komplexer Phrasenkern vor.

2.19 Satz 19
L sS——
S1 S2 S3
e \
HV Aadv(lempora]) VK Aadv(tcmporal) VK
hat | lgeschah I war
|
! AdvGr l FT (Prip) vor + N[Gr / \
Y
VK AdvK E NK E E
St , nom nom rid
portritiert 5(‘1‘10;7 das Jailnfen [das:| PH
! ! NGr
v v |
Enom Eakk Altr Attr NK
| I l ” Auftragsarbeit
NGr NlGr AdvGr Adler PN
» “a
NK NK  AdvK AdiK Det Attr
Triegel  Benedikt  einmal zweleinhalb eine |
FT (Prip) fiir + NGr

NK
Bistum Rizgensburg

|
A

Det
das

Abbildung 22: Triegel hat Benedikt schon einmal portratiert, vor zweieinhalb Jahren,
eine Auftragsarbeit fir das Bistum Regensburg. (Satz 19)

Kommentare

Ellipse
Die Kommasetzung — speziell das Komma zwischen portrétiert und vor zweieinhalb

Jahren — legt nahe, dass es sich um drei Sétze handelt, wobei die beiden letzten Sétze
elliptisch sind. Wenn es sich bei vor zweieinhalb Jahren um ein ausgeklammertes
Satzglied im Nachfeld handeln wiirde, dirfte kein Komma davor stehen.
schon einmal
Bei dem Satzglied schon einmal ist die Bestimmung des Kerns problematisch. Beide
Adverbien sind temporal. Schon drickt aus, dass der VVorgang zu einem friiheren Zeit-
punkt stattgefunden hat, und einmal bedeutet ‘ein [einziges] Mal’ (vgl. DUW s. v.
schon und einmal). Da wir die Bedeutung von schon im Kontext fiir (ibergeordnet er-
achten, sehen wir in schon den adverbialen Kern und in einmal das adverbiale Attribut.
Bistum Regensburg
Hier liegt ein komplexer Phrasenkern vor. Regensburg ist eine sog. determinative Ap-
position zum Hauptkern Bistum.
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2.20 Satz 20

S.
TT—
VK Aady(lokal)
wirkt
Ad\lfGr
E Erad AdvK
lﬁ)m ﬁa darauf
NGr AdjGr
| —
NK AdjK1 FT (Konj) und +AdjK2
Papst miide verloren
| |
| |
A\ v
Det Int
Der etwas

Wirzburger Wald

Abbildung 23: Der Papst wirkt darauf mude und etwas verloren. (Satz 20)

2.21 Satz 21

Abbildung 24: Der zweite, der neue Benedikt aber lachelt. (Satz 21)

NGrl

|
NK
Benedikt
AN
7/ N
/ N

’
Det
Der

Y
Attr

AdjGr

|
NK
zweite

S.
|
VK
liichelt

E

nom

NGr

NGr2

|
NK
Benedikt
VAN
7 AN

¥ 4

Det Attr
der | |
AdjGr

|
NK
neue

FO
aber
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Kommentare

der zweite, der neue Benedikt
Der bestimmte Artikel der kommt hier zweimal vor. Deswegen gehen wir davon aus,
dass der Satz elliptisch ist (ohne Ellipse: der zweite [Benedikt], der neue Benedikt) und
dass nicht zwei Attribute zu einem nominalen Kern Benedikt anzusetzen sind.

aber
Aber ist je nach Bedeutung eine Konjunktion, eine Fokuspartikel oder eine Modalpar-
tikel. Als Konjunktion steht aber i. d. R. im Vorvorfeld oder zu Beginn des Mittelfel-
des. Als Fokuspartikel ist aber Teil eines Satzgliedes, wobei sie nach dem Kern steht,
und als Modalpartikel steht aber im Mittelfeld. Aber betont hier den Kontrast zwischen
dem alten und dem neuen Papst (vgl. DUW s. v. aber). Aufgrund der Stellung (im
Vorfeld und zugleich nach dem nominalen Kern Benedikt) und aufgrund der Bedeu-
tung betrachten wir aber als Fokuspartikel und nicht als Konjunktion. Dass sich Fo-
kuspartikel und Konjunktion in der Bedeutung leicht unterscheiden, ist zu sehen, wenn
man beide nebeneinanderstellt: Der neue Benedikt aber lachelt. vs. Aber der neue Be-
nedikt l&chelt. (s. auch Satz 26, 37).

2.22 Satz 22
57
[ —
r‘@_\i Aadv(kausal)
AdﬂfGr
Ad’vK
Warum

Abbildung 25: Warum? (Satz 22)

Kommentare

Satzéquivalent
Hier steht nur das Interrogativadverb Warum und ein Fragezeichen. Wir betrachten
diese sprachliche Einheit als satzwertig und elliptisch und 16sen sie auf zu Warum [l&-
chelt der zweite, der neue Benedikt]?*!

1 ,.Ein Satziquivalent oder satzwertiger Ausdruck ist eine sprachliche Einheit, die funktional einem ausge-

bauten Satz nahekommt, von diesem aber in irgendeiner Weise abweicht. [...] Es kann ein Hauptsatz-
aquivalent (hautsatzwertiger Ausdruck) oder ein Nebensatzaquivalent (nebensatzwertiger Ausdruck) vor-
liegen. [...] Manche satzwertigen Ausdriicke lassen sich als Ellipsen auffassen: Schon wieder Regen. An
die Arbeit! Wozu das alles?* (Gallmann 2009: 894)
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2.23 Satz 23
S.
|
VK
/m gt\
Enom Eprop
| [
NlGr S
NK {\
Triegel SI\ An|1|0d
S Amod Ad]vGr
” AdvK
sl"' Apod AdlvGr doch
|
VK AdvK
weif Ad|VGr auch
AdvK
nicht
Enom Eakk
I |
NlGr NlGr
NK NK
Ich es

Abbildung 26: ,, Ich weif} es doch auch nicht*, sagt Triegel. (Satz 23)

Kommentare

doch auch nicht
Die Modalpartikel doch (unbetont, driickt Nachdruck der Aussage aus) hat die syntak-

tische Funktion einer Modalitatsangabe. Als Hierarchie Ubernehmen wir die Reihen-
folge der Modalitatsangaben. Zu auch nicht s. Satz 3.
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2.24 Satz 24

/S\
S1 52
| 1
VK Anod S
ist || I\
FT (Prép) zum +N|Gr VI% Aadv(temporal)
S sucht ||
E Eid Beispiel Ayt
nom pri
” I Enom Eakk Advg
NGr NGr | I BEFECE
| | NGr NGr
NK NK | |
Michael Triegel ~ Suchender NK NK
: er Handy
|
Y I
Det \
ein Det

sein

Abbildung 27: Michael Triegel ist ein Suchender, gerade sucht er zum Beispiel sein
Handy. (Satz 24)

Kommentare

Michael Triegel
S. Satz 18.

zum Beispiel
Die idiomatische Wendung zum Beispiel ist ein Kommentar des Autors zum Geltungs-
bereich seines Satzes (anders als z. B. eine finale Adverbialangabe wie zu seinem Ver-
gnlgen). Deshalb stellen wir zum Beispiel als Modalitatsangabe dar.
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2.25 Satz 25

Enom Eady

NGr Ad’rGr

NK AdvkK
Es hier
|
|
v
i

AdvGr

|
AdvK
irgendwo
|

|
\

Attr

FT (Prip) in + NGr

NK
A tf!ier

- ~
- ~,

~ Y
Det Attr
seinem ||

FT (Prép) in + NlGr
NK

Baumwollspinnerei
~~
rd ~
- ~

a7 ~a

Det Attr
der |

AdjGr

AdiK
Leipziger

Abbildung 28: Es muss hier irgendwo liegen, in seinem Atelier in der Leipziger Baum-
wollspinnerei. (Satz 25)
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Kommentare

hier irgendwo in seinem Atelier in der Leipziger Baumwollspinnerei
Die Umstellprobe und Ersatzprobe zeigen, dass es sich um ein Satzglied handelt: Hier
irgendwo in der Leipziger Baumwollspinnerei muss es liegen. — Dort muss es liegen.
Da das Adverb hier innerhalb dieses Satzgliedes am meisten betont wird, ist dieses
Adverb der oberste Kern innerhalb dieses Satzgliedes. AulRerdem besteht die Tendenz,
adverbiale Attribute nachzustellen, was neben der Betonung dafiir spricht, dass ir-
gendwo Attribut zu hier ist.

Leipziger
S. Satz 5.
2.26 Satz 26
/\
Sl FT (Konj) und + S2
] F\xﬁ
Apdvimodal VK s Aji
a” v(modal) beschiiftigt | ||1m
j VK FT (Prép) in + NG
Adf\(_’rj\\ |;sc hc'?'fn'.;| (Prip) in r
AdK FO  Enom Ealk A NK
Stérker aber | I Hinlsicht
NGr NGr Enom Eakk |
| | | | Altr
NK NK NGr NGr ”
Suche Triegel | i
G NK NK jGr
ol A das ihn N
Dgat Attr FO AdjK
die ” gleich  doppelter
FT (Prép) nach +N|Gr
NK
Glauben
!
|
A\l
Det
dem

Abbildung 29: Starker aber beschéftigt Triegel die Suche nach dem Glauben, und das in
gleich doppelter Hinsicht. (Satz 26)

Kommentare

stérker aber
Starker aber ist ein Satzglied: Es steht zusammen im Vorfeld und es ist ersetzbar, z. B.
durch so. Aber ist eine Fokuspartikel in der syntaktischen Funktion eines Fokusopera-
tors (s. auch Satz 21, 37).
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2.27 Satz 27
S.
—1
Amod s
Zum einen Y _
I];I\; Aadv(lempoml) Aadv(kausal)
[¢f
| I
4 FT (Subj) ais + N[Gr FT (Subj) weil + S
VK
NK
amgezogen Jugendlicher Aadv(lokal)
‘ l
' Y NGr
Enom Eqkk Attr ha‘be
Il Il Il '
NGr NGr AdvGr VK
| | gefunden NGrl NGr2 FT (Konj) und +NGr3

NK NK AdvK
Religion ihn schon FO FO FO
weder noch nicht
|

FT (Prip) in +NGrl" FT (Prip) in +NGr2' 1‘
9 | ‘ Int
Enom Eatc NK NK ;i
I 1 Schule Familie sefon gar
! |
NG NG
i o ' y  FT(Prip) in +NGr3'
NK NK Det Det
ich Aurgritiit der der NK
PR Gesellschaft
-~ LY “
Det Attr L ’ Y
! »
£me | Attr  Det
RS I der
X i
—1
konnte A VK
adv
‘|, ” waren
VK AdvGr
nehmen |
/\ AdvK Enom Eadv(lokal)
wo I I
Enom Eqkk Eprag Nf]r AdvGr
NGr NGr AdiGr NK  AdvK
| I Bonzen oben
I
NK NK AdjK .
ich die ernst Det
die

Abbildung 30: Zum einen hat ihn Religion schon als Jugendlicher angezogen, ,, weil ich
weder in der Schule noch in der Familie und schon gar nicht in der Gesellschaft, wo die

Bonzen oben waren, eine Autoritat gefunden habe, die ich ernst nehmen konnte. (Satz
27)

Kommentare
Zum einen
Die idiomatische Wendung zum einen (s. DUW s. v. ein) ist ein Konnektor, der Gegen-

sétzlichkeit ausdriickt (s. Fritz 2009: 1093). Der Autor stellt den hier dargestellten

Sachverhalt in Gegensatz zu einem spéter kommenden Sachverhalt. Somit liegt hier
eine Modalitatsangabe vor.
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schon als Jugendlicher
Das Adverb schon und die Phrase als Jugendlicher sind im Kontext temporal zu ver-
stehen. Zusammen driicken sie aus, dass der dargestellte Sachverhalt (‘Anziehungs-
kraft der Religion’) nicht neu ist, sondern seit der Jugend besteht. Deshalb betrachten
wir schon als Jugendlicher als temporale Adverbialangabe. Aufgrund der Weglasspro-
be (Zum einen hat ihn Religion als Jugendlicher angezogen vs. ’Zum einen hat ihn Re-
ligion schon angezogen, weil...) bezeichnen wir Jugendlicher als (ibergeordneten no-
minalen Kern, von dem das adverbiale Attribut schon abhéngt. Als bezeichnen wir hier
nicht als Vergleichspartikel, da kein Vergleich sondern ein Zeitpunkt ausgedriickt
wird, wie bei der homonymen Subjunktion. Wenn das Satzglied satzférmig realisiert
wird, zeigt sich dies deutlich: Als er ein Jugendlicher war, hat ihn Religion schon an-
gezogen.

finden
Finden wird als 3-wertig betrachtet: ‘jemand findet etwas in etwas’ (vgl. VALBU s. v.
finden). Da hier mit in der Schule, in der Familie, in der Gesellschaft kein wortlicher
Ort gemeint ist, wird diese Erganzung als Prépositionalergdnzung behandelt (vgl. Satz
64).

ernst nehmen
Hier liegt keine idiomatische Wendung vor, denn eine der Bedeutungen von nehmen
lautet ‘in einer bestimmten Weise betrachten, auffassen, bewerten, einschitzen’ (DUW
s. v. nehmen). In dieser Bedeutung ist nehmen auch mit anderen Adjektiven kombi-
nierbar, z. B. Er nahm die Angelegenheit schwer/leicht. AuRerdem kann das Adjektiv
ernst gesteigert und attribuiert werden, was gegen eine idiomatische Wendung spricht:
Er nahm die Angelegenheit viel ernster als alle anderen.

weder ... noch ... nicht
In Satz 8 haben wir weder und noch als Adverbien klassifiziert und ihnen die syntakti-
sche Funktion einer Modalitatsangabe zugewiesen. Hier sind weder, noch und nicht
allerdings nicht satzgliedwertig. Es liegen hier also Negationspartikeln vor, die die
syntaktische Funktion von Fokusoperatoren aufweisen.

schon gar
Die Partikel gar verstarkt Verneinungen (s. DUW s. v. gar), die Partikel schon ver-
starkt emotional. Deshalb werten wir schon gar als Intensivierer zum Adverb nicht.
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2.28 Satz 28
N|Gr
NK
Autoritdt
- - . ) ~ -
Det Attr
Eine H
RS
RS1
]
Amod RS'
nicht |
HV
wéire
|
|
A
VK
gewesen
Ejom
I
NlGr
NK FO

die nur behauptet
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FT (Konj) sondern + RS2

Hv
1r1*£‘z')‘e
|
A\
VK
gewesen

Enom Epr'ad
| I

Epid NlGr AdjGr
| |

. NK AdJK

AdiGr die spanlnend
AdIK ]
¥
Attr

I

AdjGr
|

AdjK

intellektuell

Abbildung 31: Eine, die nicht nur behauptet gewesen ware, sondern intellektuell span-

nend.* (Satz 28)

Kommentare
Ellipse

Es liegt eine elliptische Nominalgruppe vor, die aus dem Kontext so auszufullen ist:
Eine [Autoritat], die nicht nur behauptet gewesen ware, sondern [die] intellektuell

spannend [gewesen ware].
behauptet gewesen ware

Bei der Kombination des Part Il behauptet mit dem Verb sein muss man sich entschei-

den, ob eine Kopulakonstruktion

oder ein Zustandspassiv vorliegt. Wenn wir davon

ausgehen, dass das Passiv eine Konverse des Aktivs ist (z. B. Die Schuhe sind geputzt.
<> Otto putzt die Schuhe.), dann misste ein entsprechender Aktivsatz formulierbar
sein: Die Autoritat ware nicht nur behauptet gewesen. €-> *Jemand hatte die/seine

Autoritat nicht nur behauptet. Da

wir es fraglich finden, ob kompetente Sprecher einen

solchen Aktivsatz akzeptieren wirden, gehen wir davon aus, dass hier kein Zustands-
passiv sondern eine Kopulakonstruktion vorliegt.
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2.29 Satz 29

S
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| NGr
v |
VK NK
L o
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I I
N|Gr N|Gr
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- - 4 R
P ¥ RN
Attr Altltr A|t|tr
AdjGr  FT (Prip) auf + NGr RS
l Y
AdjK NK MV Agdvilokal
angeblichen Erden solite adv(lokal)
I
: FT (Priip) im + NGr
VK NK
nahebringen Schulfach Staatsbiirgerkunde
Enom Eqkic Edar
Jjemand Il |
NlGr N[Gr
NK NK
das ihm

Abbildung 32: Der Glaube sei ihm ein Gegenentwurf gewesen zum angeblichen Para-
dies auf Erden, das ihm im Schulfach Staatsbiirgerkunde nahegebracht werden sollte.
(Satz 29)

Kommentare

ihm
Wir interpretieren diesen Dativ aufgrund des Kontexts als Dativus commodi und wer-
ten ihn deshalb syntaktisch als Adverbialangabe. Begriindung: Ihm gibt hier nicht den
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Trager einer Meinung wieder (das ware dann ein Dativus iudicantis) sondern den
NutznieRer der Tatsache, dass der Glaube ein Gegenentwurf ist. Deshalb kann ihm
auch durch fur ihn bzw. zu seinem Vorteil ersetzt werden. Deutlicher ist dies in Satz 32
Die Kirche ist ihm ein guter Auftraggeber. zu sehen.

Schulfach Staatsbirgerkunde
Hier liegt ein komplexer Phrasenkern vor. Staatsbiirgerkunde ist eine sog. determinati-
ve Apposition zum Hauptkern Schulfach.

nahegebracht
Die Zusammenschreibung deutet schon darauf hin, dass die Wortbildung aus dem Ad-
jektiv nahe und dem Verb bringen als Kompositum eine spezielle Bedeutung hat, die
im DUW als ‘jemandem bestimmte Kenntnisse vermitteln und bei ihm Interesse, Ver-
standnis fiir die Sache wecken’ (DUW s. v. nahebringen) umschrieben wird. Deshalb
lautet der verbale Kern nahebringen.

nahegebracht werden
Vorgangspassiv

2.30 Satz 30
S.
—1
Amod S
Zum anderen [
MV Aadv(temporal)
ke i
; AdjGr
VK |
leben AdiK
/ \ ordeilaﬂich
I
E E. . M
nom prip Int
| | ganz
N|Gr FT (Prip) von +N|Gr
NK NK
Maler Miclggel Triegel Smlzhe
P T x ;
Det Attr Det
der I dieser
AdjGr
|
AdjK
44

Abbildung 33: Zum anderen kann der Maler Michael Triegel, 44, ganz ordentlich von
dieser Suche leben. (Satz 30)
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Kommentare

Zum anderen
Wie die idiomatische Wendung zum einen (Satz 27, s. DUW s. v. ein) ist zum anderen
ein Konnektor, der Gegensétzlichkeit ausdriickt (s. Fritz 2009: 1093). Der Autor stellt
den hier dargestellten Sachverhalt in Gegensatz zu einem spater kommenden Sachver-
halt. Somit liegt hier eine Modalitatsangabe vor.

der Maler Michael Triegel
Hier liegt eine explikative Apposition vor. Der komplexe Phrasenkern besteht aus einer
Gattungsbezeichnung mit dem bestimmten Artikel (der Maler) gefolgt von einem Ei-
gennamen (Michael Triegel). Hauptkern ist die Gattungsbezeichnung, appositiver Ne-
benlg:rn ist der Eigenname. Der Eigenname Michael Triegel ist mehrteilig (s. Satz
18).

2.31 Satz 31
S.
e
HV Aadv(temporal)
h.lczt
v AdvGr
VK |
gemalt AdvK
/ \ bislang
Ehom Eakk
| |
NlGr N|Gr
NK NK
Er Altdire
|
|
v
Attr
|
AdjGr
|
AdjK
vier

Abbildung 34: Er hat bislang vier Altére gemalt. (Satz 31)

2 vgl. Gallmann 2009: 987f.
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2.32 Satz 32

Enom

NGr

NK
Kirche

Wirzburger Wald

S.
[ ——
YK Aady
ist H
NT}r
Epr%id NK
“ ihm
NlGr
NK
Aufiraggeber
&~ d - ) > £ N
Det Attr
ein
AdjGr
|
AdjK
guter

Abbildung 35: Die Kirche ist ihm ein guter Auftraggeber. (Satz 32)

Kommentare
ihm

Als dativus commodi interpretiert und deshalb syntaktisch als Adverbialangabe gewer-

tet (Erlduterung s. Satz 29).
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2.33 Satz 33

S.
S[l‘"‘\____\ S|2
HV Aady VK
I.Ivt I Sfindet
i FT (Prip) Uber + NlGr
¥
VK }*JK Epom Eprop
geralen Anlnsf er I
ES
y |
hr_‘lom l:aclv(lok:ll) BCE HY
Triegel | e wiirde
FT (Priip) in + N|Crr l
NK VK
/y\'t nennen
g “ ~ ~
r's kY
D_Cl Aur Enom Eprfid Eakk (Korrelat: dus)
cine I i I i
NGr NGr NGr NGr (rechts herausgestellt)
| \ |
NK NK NK NGrl  FT (Konj) und +NGr2
Halbdistanz Psyehiater  Setbstspaltung |
; l ! NK NK
M Suche Angst
Attr Det Attr ouere anet _
I ein I e RN PR RN
FT (Priip) zum +NGrv AdjGr Det Attr Det Atlr Attr
[ diese ” die “
NK AdiK FT (Priip) nach +NGr AdiGr  AdvGr
Glauhen schizoide | |
NK AdjK AdvK
Néthe gleichzeitige davor

Abbildung 36: Uber die Kunst ist Triegel in eine Art Halbdistanz zum Glauben geraten,
,,ein Psychiater wiirde das schizoide Selbstspaltung nennen *, findet er: ,, diese Suche
nach Néihe und die gleichzeitige Angst davor*. (Satz 33)

Kommentare

eine Art Halbdistanz zum Glauben
Halbdistanz zum Glauben ist eine Apposition zum nominalen Kern Art. Nach der Ge-
nitivregel* der Duden-Grammatik kann Halbdistanz hier keine Nominalphrase im Ge-
nitiv sein. Halbdistanz steht vielmehr im gleichen Kasus wie der nominale Kern Art.
Laut Gallmann sind Appositionen nach Substantiven wie Art oder Sorte mit partitiven
Appositionen verwandt (vgl. Gallmann 2009: 983).

das: diese Suche nach Nahe und die gleichzeitige Angst davor
Das ist ein kataphorisches Pronomen, das die komplexe Nominalgruppe diese Suche
nach Néhe und die gleichzeitige Angst davor vorwegnimmt. Das Pronomen das steht
im Mittelfeld des Nebensatzes in VV2-Stellung, die Nominalgruppe diese Suche ... da-

,,Eine Nominalphrase kann nur dann im Genitiv stehen, wenn sie (i) mindestens ein adjektivisch flektier-
tes Wort und (ii) mindestens ein Wort mit s- oder r-Endung enthélt.*“ (Gallmann 2009: 968) In diesem
Fall sind beide Bedingungen nicht erfllt.
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vor steht im Nachfeld, d. h. sie ist ausgeklammert bzw. rechtsversetzt. Wir betrachten
das Pronomen das als eine Art Korrelat, das auf das ausgeklammerte Satzglied hin-

weist. Ahnlich wie bei dem Korrelat es in Satzen wie Uns hat es sehr gefreut, dass sie
gekommen sind.

2.34 Satz 34
S.
Sl FT (Konj) aber +52
2 Amod S' Amod
| nicht ] Jja
Mk Aady(temporal) MV
ist noch kdnne
|
v
Enom Epréid ) VK
Triegel getauft dndern

Enom Eakk
man das
Abbildung 37: Triegel ist nicht getauft, aber das kdnne sich ja noch é@ndern. (Satz 34)

Kommentare

ist getauft
Bei der Kombination vom Partizip Il getauft mit dem Verb sein muss man sich ent-
scheiden, ob eine Kopulakonstruktion oder ein Zustandspassiv vorliegt. Hier scheinen
beide Mdglichkeiten denkbar zu sein. Im Baumgraph dargestellt ist die Kopulakon-
struktion. Dem Zustandspassiv wiirde der Aktivsatz Jemand tauft Triegel. entsprechen.

sich &ndern

Hier liegt eine Passivkonkurrenz vor. Der dazugehdrende Aktivsatz lautet: Man kénne
das ja noch andern.*

14 ,»Als Alternativen [...] des werden-Passivs kommen u.a. Funktionsverbgefiige und reflexive Vollverbva-

rianten unterschiedlicher Art infrage.“ (Fabricius-Hansen 2009: 549; s. auch 401f.)
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2.35 Satz 35

er Atheist
N

d ~
rd ~

» A
Det Attr
Ein [

AdjGr
|
AdjK

normaler

Abbildung 38: Ein normaler Atheist ist er halt auch nicht mehr. (Satz 35)

Kommentare
halt auch nicht mehr

49

Satzgliedproben wie die Umstell- und Ersatzprobe versagen bei diesen Einheiten, um
festzustellen, wie viele Satzglieder hier vorliegen. In Analogie zu den Séatzen 2 und 23
gehen wir von hierarchisch aufeinanderfolgenden Modalitatsangaben aus, wobei das
lineare Auftreten im Satz die Hierarchie wiederspiegelt: Es ist halt so, dass es auch so

ist, dass es nicht mehr so ist, dass er ein normaler Atheist ist.
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2.36 Satz 36

Satz 35

Amod

Aadv(kausal) Auich

FT (Subj) weil + S

l

S'
J
VK
vermutet
En|(|)m E:ilkk Ez‘i‘dv(lokal)
NJGr N‘Gr FT (Prip) im +N|Gr
NK NK NK
er Meglichkeit Glauben
» Sa
Det Attr
die ”
InfS

Inf|S[ FT (Konj) und-i—]anSZ

VK VK
zu finden zu entkommen
i N S
N‘Gr N‘Gr NlGr NFr
NK NK NK NK
er Geheimnis er Rationalen
| e
1 P B
¥ i v 'S
Det Det Attr Attr
ein dem I
AdjGr N|Cir
|
AdiK NK

ewig Gesel{schaﬁ‘

|
A\

Det
dieser
Abbildung 39: Auch weil er im Glauben die Mdglichkeit vermutet, ein Geheimnis zu
finden und ,,dem ewig Rationalen dieser Gesellschaft zu entkommen “. (Satz 36)

Kommentare

auch
Als Modalitatsangabe interpretiert, s. Satz 3.

vermuten
Hier liegt das 3-wertige vermuten in der Bedeutung ‘glauben, dass etwas in etwas ver-
korpert ist’ (s. VALBU, s. v. vermuten) vor. Da man mit dem Interrogativadverb wo
nach im Glauben fragen kann (Wo vermutet man eine solche Mdglichkeit?), sehen wir



Satzanalysen 51

darin eine Adverbialergdnzung (im Gegensatz zum VALBU, das eine Prapositionaler-
ganzung ansetzt).

zu-Infinitive

Die Infinitivphrasen' ein Geheimnis zu finden und dem ewig Rationalen ... zu ent-
kommen sind nebensatzwertig (Umformulierung in einen Nebensatz mit finitem Verb:
Auch weil er im Glauben die Mdglichkeit vermutet, dass man ein Geheimnis findet und
dass man dem ewig Rationalen ... entkommt.). Die nebensatzwertigen Infinitivphrasen
bilden ein satzformiges Attribut (Nebensatzreihe) zum nominalen Kern Mdglichkeit.
Die Nominativergadnzungen sind wegen der Infinitivphrase zwar nicht realisiert, aber
aus dem Kontext erschlieBbar. Das zu kann als Teil der Infinitivflexion angesehen
werden und steht deshalb beim verbalen Kern.'®

dem ewig Rationalen

Obwohl Rationalen ein Substantiv ist (die Konversion ist anhand des Artikels und der
Grofschreibung zu erkennen), wird das vorangestellte, adjektivische Attribut ewig un-
flektiert gebraucht, wie es bei adjektivischen Attributen zu adjektivischen Kernen (ib-
lich ist: der ewig rationale Mensch.

2.37 Satz 37
S.
-
Amod s
I e
- VK Agdv(final
Adjrgr\\\ fehit * ‘|(| el
AdjK FO FT (Subj) asm +InfS
Wahrscheinlich aber ‘
EnUm Edat VK

I I zut entdecken

N‘Gr N‘Gr / \

NK . NK i Enom Eakk
le\fm’it Michael Triege! I I
| NGr NGr
N l
Det NK NK
die Michael Triegel Gehelimnij'
|
\
Det
dieses

Abbildung 40: Wahrscheinlich aber fehlt Michael Triegel die Naivitat, um dieses Ge-
heimnis zu entdecken. (Satz 37)

15

16

LInfinitivphrasen konnen auch die Funktion von Nebensitzen iibernehmen [...]. Die Ndhe zu den Neben-
satzen mit finitem Pradikat lasst sich oft mit einer Umformprobe zeigen [...]. Satzwertige Infinitivphrasen
sind formal immer subjektlos. Semantisch ist allerdings ein Subjekt hinzuzudenken, und zwar ergibt es
sich aus einer Bezugsphrase im libergeordneten Satz.“ (Gallmann 2009: 852)

,,Der reinen Infinitivform kann ein zu vorangehen. Das zu dieses zu-Infinitivs wird bei einfachen Verben
und untrennbaren komplexen Verben [...] als ein selbststindiges Wort geschrieben: zu rauchen [...], zu
hinterfragen [...]. In systematischer Hinsicht ist das zu jedoch dem Préafix ge- des Partizips Il vergleich-
bar, d. h., es ist eher als ein vorangestelltes Flexionselement denn als ein eigenes Wort einzustufen.*
(Fabricius-Hansen 2009: 439)
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Kommentare

Wahrscheinlich aber
Wahrscheinlich aber ist ein Satzglied (steht zusammen im Vorfeld, die Ersatzprobe
funktioniert bei Kommentaradverbien Uberhaupt schwierig). Aber ist eine Fokusparti-
kel in der syntaktischen Funktion eines Fokusoperators (s. auch Satz 21, 26).

Michael Triegel
Mehrteiliger Eigenname s. Satz 18.

2.38 Satz 38
S.
m\
-_
e R —
S1 S2 S3 | FT (Konj) und +S4
I \ [T S sl\
VK VK S3' Amod 4" Apod
ist ist ‘ nie im Leben SL\HUE’I
VK :
/\ 1\‘ geschicht Am ,Old
Enom liprﬂd Enom Eprad l e
” 2 [w\igb(‘y]
NGr AdjGr NK AdjGr Enom
| | Glauben i II
NK AdiK ' AdiK NK Epom
Trz’r_zlnung klar v wunderbar Wieder- [wie $3]
- ] Attr el -
ws ¥ v I aiif rsll Sy Aadv(temporal)
Det Attr Int FT (VP) als +NGr ¥ Il
seine H Zu | Det AdvGr
NK die |
FT (Priip) zwischen + NGr Idee AdvK
danach
NK1 FT (Konj) und + NK2
Glauben Vertrauen
1 R T
- -~
1 &= r's R
Attr Det Attr Attr
I dem || I
FT (VP) als + NGr AdjGr FT (Prip) in + NGr
| I i |
NK AdiK FO NK
Idee tatscichlichen || Wiederauferstehung
FT (Prip) zum +Nl|3r “
NK Det

Beispiel die

Abbildung 41: Zu klar ist seine Trennung zwischen Glauben als Idee (wunderbar) — und
dem tatsachlichen Vertrauen in, zum Beispiel, die Wiederauferstehung (nie im Leben —
und auch nicht danach.) (Satz 38)

Kommentare

eingeklammerte Zusétze (wunderbar), (nie im Leben — und auch nicht danach)
Die eingeklammerten Zusatze kommentieren jeweils die vorausgegangenen Aussagen,
wobei die Kommentare elliptisch sind. Wenn man die Ellipsen ausformuliert, lautet
Satz 38: Zu klar ist seine Trennung zwischen Glauben als Idee ([Glauben als Idee ist]
wunderbar) — und ... die Wiederauferstehung ([die Wiederauferstehung geschieht] nie
im Leben und [sie geschieht] auch nicht danach). Wir betrachten Satz 38 deshalb als
Satzreihe aus vier Satzen, von denen die Satze 2-4 elliptisch sind.
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nie im Leben

Im Kontext (zwischen Wiederauferstehung und danach) liegt hier ein Wortspiel vor.
Nie im Leben ist hier sowohl die idiomatische Wendung in der Bedeutung ‘niemals,
unter keinen Umstidnden’ (s. DUW s. v. Leben) als auch wortlich zu verstehen (zu um-
schreiben als: ‘niemals, wahrend man lebt — aber vielleicht nachdem man tot ist’) d. h.
Leben wird im Wortspiel wértlich remotiviert. Fir die Bestimmung der syntaktischen
Funktion wird die idiomatische Bedeutung herangezogen, sodass im Baumgraph eine
Modalitatsangabe dargestellt ist.

auch nicht
S. Satz 3.
2.39 Satz 39
T‘
VK
sagt
e
N
NK VK . Aadv(temporal) Aadv(temp/kond)
Triegel thematisiere weiter
FT (Subj) Solange +5
Ejnom Ezlllkk
ich S A
mod
NGr J nicht
VK
NK1  FT (Konj) und + NK2 habe
Zweifel Sehnstichte
\‘\_‘ /,’/ Erom Eakk
er u
Det NGr
meine |
NK
Glauben
s i N 'S
Det Attr
diesen |
AdfGr
AdiK
tatsiichiichen

Abbildung 42: Solange er diesen tatsdchlichen Glauben nicht habe, sagt Triegel, ,, the-
matisiere ich weiter meine Zweifel und Sehnsuichte. (Satz 39)
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2.40 Satz 40
/&‘K
S1 §|2 S‘J
MV Aady(modal) Aadv(konditional) VK VK
kalnn | ist sind|
v+1< AdiGr  FT (Subj) wenn +‘s _ /\1:‘ . /\E‘
. “nom “prid “adv(lokal) “nom
erkennen Ad-lf( b ﬂYK” ; Ostertraum I darauf | Il
glzr etrachtel Nle NGr
v
Enom  Fakk Int Enom  Eakk NK NK1 NK2 NK3
Man beides ganz main I Bild Apfel Tierschiidel Heiland
NGr o7 ! A
| P i y o1
NK Det  Atir Attr Det Attr
Osteriraum ein I I der ||
1 RS AdjGr FT (Priip) am +N‘Gr
Det Agdy VK AdiK1 AdiK2 NK
seinen spielt  verschrumpelte zersmlchene Kreuz
FT (Priip) uuf+N“C|r f
NK  From  Fakk Attr
dem I| |
NlGr NlGr FT (Prip) von +N|Gr
NK NK NK
Tod Hauptrolle Wurmléchern
I |
N v
Det Det
der die

Abbildung 43: Man kann beides ganz gut erkennen, wenn man seinen ,, Ostertraum
betrachtet, ein Bild, auf dem der Tod die Hauptrolle spielt: verschrumpelte, von Wurm-
I6chern zerstochene Apfel, Tierschéadel, der Heiland am Kreuz. (Satz 40)

Kommentare
ein Bild ... spielt

Hier gibt es zwei Mdglichkeiten: Man kann ein Bild als den Kern einer lockeren Appo-
sition zu Ostertraum ansehen oder man kann es als asyndetisch gereihten, elliptischen
Satz S2 zu S1 betrachten:
1. Man kann beides ganz gut erkennen, wenn man seinen ,, Ostertraum, ein Bild,
auf dem der Tod die Hauptrolle spielt, betrachtet:

.., wenn man seinen ,,Ostertraum betrachtet, [(denn) der Ostertraum ist] ein
Bild, auf dem ... spielt.

Im Baumgraph ist die Ellipse dargestellt. Die lockere Apposition ware syntaktisch ein
Attribut zum nominalen Kern Bild.

verschrumpelte ... Kreuz

Hier liegt eine Ellipse vor: ein Bild, auf dem der Tod die Hauptrolle spielt: [Darauf
sind] verschrumpelte ... Kreuz (s. allgemeine VVorbemerkungen).

2.
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2.41 Satz 41

[Méglichkeit 1: modaler Infinitiv zis erkennen
im Zustandspassiv (mit sein als Modalititsverb)]

S.
|:MV Aadv(lokal) Aprid
ke ﬁ ||
y FT(Prip) im +NGr AdjGr
I
VK i
AdiK
erkennen FO NK verstjeckt
Nur  Hintergrund !
v
Int
Enom Eapke leicht
Man ||
NlGr
NK
Algrerstlehenden
|
Y
Det
den

[Moglichkeit 2: Kopulakonstruktion]

S.
VK Aadvﬁlokal) Aprad
ist | ”
/ \FT (Priip) t‘nyGr\ AdjGr
|
AdiK
Enom Eprad FO ~NK versteckt
I I Nur  Hintergrund :
NGr InfS M
| | Int
NK VK leicht
Auﬁars{ehende zu erkennen
I
v
Det
der

Abbildung 44: Nur im Hintergrund, leicht versteckt, ist der Auferstehende zu erkennen.
(Satz 41)

Kommentare
Vorfeldbesetzung

Nach dieser Analyse handelt es sich bei Nur im Hintergrund und leicht versteckt um
zwei verschiedene Angaben und damit um zwei getrennte Satzglieder. Analysiert man
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leicht versteckt nicht als parenthetischen Einschub aul3erhalb des Satzes, liegt hier eine
doppelte Vorfeldbesetzung vor.
ist zu erkennen

Hier sind zwei grundsatzlich verschiedene Mdéglichkeiten dargestellt, die aber durchaus
Berlihrungspunkte aufweisen. In der ersten Mdglichkeit wird sein als Modalitatsverb
aufgefasst. Die Konstruktion von sein + zu-Infinitiv ist eine Alternative zu Passivkon-
struktionen mit Modalverb (der Auferstehende kann erkannt werden). Der fiir die Va-
lenzanalyse zugrundegelegte Aktivsatz lautet: Nur im Hintergrund, leicht versteckt,
kann man den Auferstehenden erkennen. In der zweiten Mdglichkeit wird die Kon-
struktion als Kopulakonstruktion gelesen: Der Auferstehende ist zu erkennen entspricht
dem Satz Der Auferstehende ist erkennbar. Konstruktionen von sein und einem Adjek-
tiv auf -bar werden ebenfalls als Alternativen zu Passivkonstruktionen mit Modalverb
gesehen (vgl. Fabricius-Hansen 2009: 549 und zur passivisch-modalen Wortbildungs-
bedeutung von Adjektiven auf -bar s. Barz 2009: 755). Zu erkennen ist dann eine
satzwertige Infinitivphrase (vgl. Satz 36). Die nicht realisierte Nominativ- und Akkusa-
tiverganzung des 2-wertigen Verbs erkennen sind im Baumgraph nicht dargestellt.

2.42 Satz 42
S.
|:MV Aadv(lokal) Aprid
kann ﬁ |
\ FT(Prip) im +NGr AdjGr
VK I'
AdjK
erkennen FO NK versz‘Jecr'ct

Nur  Hintergrund !

v
Int
Erom leicht

Aufers!lehenden

A
Det
den
Epréid
FT (VP) Als + NlGr
NK

Kinderzeichnung
Abbildung 45: Als Kinderzeichnung. (Satz 42)

Kommentare

Ellipse
Der Satz ist elliptisch, aus dem Kontext wird Satz 41 ergénzt: [Nur im Hintergrund,
leicht versteckt, ist der Auferstehende] als Kinderzeichnung [zu erkennen].
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erkennen
Erkennen in der Bedeutung ‘ctwas als ein solches einschitzen’ (s. VALBU s. v. erken-

nen) ist 3-wertig mit einer Nominativ-, einer Akkusativ- und einer Pradikativergan-
zung.

2.43 Satz 43
S.
S' Amod
| auch
VK
Zweifel hat
Enom Eprﬁp (Korrelat: daran)

NlGr FT (Subj) dass +8

NK VK A dv(t 1 A dvit |
Michael Triegel es geht ?{e\;,(g;?cpgg? ) 2 :;(izgglora)
E‘prﬁp Eadv(loka])
Il I
FT (Prap) mit +N|Gr Ad‘vGr
NK AdvK
Kirchen aufwdrts
A ’ h 'S
Det Attr
den
FT (Prap) im + NGr
NK
Osten

Abbildung 46: Zweifel hat Michael Triegel auch daran, dass es mit den Kirchen im Os-
ten demné&chst wieder aufwarts geht. (Satz 43)

Kommentare

Zweifel hat
Der verbale Kern ist komplex, da Zweifel haben ein Funktionsverbgefiige aus dem de-
verbalen Substantiv Zweifel und dem Funktionsverb haben ist, das dem einfachen
Vollverb zweifeln entspricht (vgl. Fabricius-Hansen 2009: 418).

Michael Triegel
S. Satz 18.

auch
Als Modalitatsangabe interpretiert, s. Satz 3.
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daran

Das Korrelat daran stitzt den folgenden Nebensatz dass ... geht. Im Baumgraph ist es
deshalb beim Nebensatz in Klammern notiert (vgl. Gallmann 2009: 1054f.).

es geht

Es ist Scheinsubjekt des 2-wertigen Verbs in der Bedeutung ‘etwas entwickelt sich ir-
gendwie’ (s. VALBU s. v. es gehen) und wird deshalb als Teil des verbalen Kerns dar-

gestellt.
aufwarts

es geht mit jemandem aufwérts im DUW als idiomatische Wendung notiert.

2.44 Satz 44

Abbildung 47: ,, Vieles, was friiher durch Religion besetzt war, ist durch profane Surro-

T.
VK
besetzen
i i
NlGr N|Gr
NK NK
Surrlogate Viﬁzles
| |
A\ \J
i i
AdjGr RS
| [~
AdiK VK Aadv(temporal)
profane besetzte frither
Enom Eakk
I was
NGr
NK
Religion

gate besetzt. ** (Satz 44)

Kommentare

besetzt war/ist besetzt

Hier liegt ein Zustandspassiv vor. Aufgrund der vorhandenen Prapositionalphrasen
durch Religion bzw. durch profane Surrogate lasst sich die Umformulierung ins Aktiv

Wirzburger Wald
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eindeutig nachvollziehen: Vieles, was Religion friiher besetzte, besetzen profane Sur-

rogate.
2.45 Satz 45

S.
|

HV
selen
|

|
¥
VK
enistanden

Leerstellen
1

I
Y

Attr

[
RS
f\
Aadv(modal)
ver, wchen

A FT (Prip) mf+N|Gr

NK
1|1|0m a|l|<k Welise
NGr ES v
| | Altr
NK VK
wir ZH besetzen Ad_] Gr
|
AdiK
Enom E. i rithrende
wir die

Abbildung 48: Es seien ,, Leerstellen entstanden, die wir auf riihrende Weise versuchen

zu besetzen. ““ (Satz 45)
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Kommentare

Es
Das es ist hier ein sog. Vorfeldplatzhalter bzw. Platzhalter (s. Gallmann 2009: 823). Da
dieses es keine syntaktische Funktion aufweist, erscheint es nicht im Baumgraph.

zu besetzen
Zu besetzen ist eine satzwertige Infinitivphrase (vgl. Satz 36). Deshalb ist die Nomina-
tivergénzung wir nicht realisiert, jedoch aus dem Vorgéangersatz zu erschliel3en.
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2.46 Satz 46
/S\
S2
Mih
k fat: ck V d
adv( ond) (Korrelat: dann) [w1e AS] kalnn n: uv
| v
MV nom prap prad en tz\iggken
Wi’ll w1e AS [Wle A
I NGT \
M |
VI]? [1;](] |:n0nE| Eakk (Korrelat das)
machen
Tu4ena’
_-7 S (links herausgeste]ll)
- v
D Att '
Enom Epr'eip Epr‘eid d;: ” ' Amod S
man daraus I FT (Subj) dass + S nicht |
NGr /] ! VK
] A g v ist
FO NK a?;‘},d M~ s <N
zumindest ) ‘T;ugfrid MV Aadv(lokal) mear Enom Eprﬁd
o --oTE S krm hier was I
Det  Attr Attr # Adl"Gr
eine | I M AdvK
AdIiGr FT (Prip) fiir +N|Gr sein clia
AdjK NK ¥
notdiirftige 05‘ ten Enom Epl’ﬁd . Int .
: I I richtig
v
Det NGr NGr
den | |
NK NK
Schrumpfen Chance
N 1
rl - ~ - '
Det Attr Det
das | eine
NGr
NK
Volkskirchen
I
|
]
Det
der

Abbildung 49: Will man daraus zumindest eine notdirftige Tugend fiir den Osten ma-
chen, dann die, dass das Schrumpfen der Volkskirchen hier auch eine Chance sein kann:
., Was nicht mehr richtig da ist, das kann neu entdeckt werden. * (Satz 46)
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Kommentare

Ellipse
Der erste Satz Will ... kann der Satzreihe ist elliptisch, da im Hauptsatz (dann die) der
vorerwahnte verbale Kern, die Eqm und die Eysg fehlen: Will man daraus zumindest
eine notdirftige Tugend flir den Osten machen, dann [macht man daraus] die, dass ...

Will ... machen, dann...
Der Nebensatz Will ... machen in VL-Stellung wird im elliptischen Hauptsatz dann die
durch das Korrelat dann gestiitzt.*” Alternativ ware fiir dann auch eine Analyse als A,
denkbar.

(dann) die
Zwar ist die allein als Pronomen analysierbar, das sich anaphorisch auf Tugend be-
zieht. Da sich darauf (und zwar auf Tugend) aber ein Attribut (in Form eines dass-
Satzes) bezieht, ist es nicht unangemessen, die als Det zu einem elliptisch zu rekon-
struierenden NK Tugend zu analysieren.

machen
Das Verb machen in der Bedeutung ‘bewirken, dass aus etwas etwas wird” (s. VALBU
s. v. machen) ist 3-wertig und fordert laut VALBU eine Nominativ-, eine Prapositio-
nal- und eine Akkusativergdnzung: Man macht aus den entstandenen Leerstellen eine
Tugend. Da jedoch damit Leerstellen zu einer Tugend werden, betrachten wir die dritte
Leerstelle als Pradikativergénzung.

auch
Als Modalitatsangabe interpretiert, s. Satz 3.

hier
Sowohl die Satzbedeutung als auch die Umstell- und Ersatzprobe erlauben es, hier als
einzelnes Satzglied (wie im Baumgraph) oder als adverbiales Attribut zum nominalen
Kern Volkskirchen zu behandeln.

da
Da driickt eine Qualitat zu Was aus, keinen Ort. Dementsprechend liegt hier eine Pra-
dikativerganzung vor (keine Adverbialerganzung), deren Grad durch den Intensivierer
richtig angegeben wird.

das
Das Pronomen das nimmt den vorausgehenden Relativsatz was nicht mehr richtig da
ist wieder auf. Es handelt sich somit um ein Korrelat, der Nebensatz ist links herausge-
stellt, er steht im Vorvorfeld (vgl. Gallmann 2009: 1056), das Korrelat im Vorfeld.

entdeckt werden
Vorgangspassiv.

17 .. . . . .
.Konditionale [...] Konnektoren codieren einen gedachten wenn-dann-Zusammenhang zwischen zwei

Aussagen. [...] Als Korrelat zur Subjunktion steht neben dann auch so0.* (Gallmann 2009: 1082f.)
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2.47 Satz 47

S.
— 1
Amod S
eigentlich Y
VK Aadv(temporal) Aadv(ternporal)
waren || ||
/ \ NlGr FT (Prép) im +N|Gr
Enom Eprid NK NK
I I Mal Herbst
N |
NGr AdvGr F N [
» < v
NK AdvK Det  Attr Attr
Kirchen da das I 1989
; ; AdjGr
¥ v l
Det Int AdjK
die So richtig letzte

Abbildung 50: So richtig da waren die Kirchen das letzte Mal eigentlich im Herbst 1989.
(Satz 47)

Kommentare

eigentlich
Eigentlich hat hier die Bedeutung ‘genau genommen’ (s. DUW s. v. eigentlich). Syn-
taktisch handelt es sich um eine Modalitatsangabe.

S0 richtig
So richtig driickt in dieser Kombination einen Grad zu da aus, deswegen wird es im
Baumgraph als ein Intensivierer dargestelit.
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Aahdv(temporal)

2.48 Satz 48
S.
T
VK
hiefs
Ad|vGr
Epom Eprid AdvK
” ” damals
N|Gr NGr
NK NK
Prarver Christof Ziemer
/ A AY
7 N
’
Det Attr
Der
N|Gr
NK
Kreuzkirche
N\
/ N
» %
Det Attr
der |
AdjGr
|
AdjK
Dresdner

Wirzburger Wald

Abbildung 51: Der Pfarrer der Dresdner Kreuzkirche hieR damals Christof Ziemer.

(Satz 48)

Kommentare
Christof Ziemer

Mehrteiliger Eigenname (vgl. Michael Triegel Satz 18).
Dresdner Kreuzkirche

Im Baumgraph ist Dresdner als adjektivisches Attribut zu Kreuzkirche dargestellt (zu
detoponymischen subst. Bewohnerbezeichnungen s. Satz 5), da Dresdner Kreuzkirche
nicht ein fester mehrteiliger Name wie z. B. WeiRes Haus oder Dresdner Stollen ist.
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2.49 Satz 49

S.
Y
VK Aadv{konsckutiv)
war ||
RS
nom Epriid A VK A A
” H priid Kingt adv(temp) adv(modal)
NGr NGr ” heute Sfast
I — FT (VP) als +NGr
NK NK1 FT (Konj) und + NK2 E E
Er Superintendent Kopf NK nlom prid (Korrelat: so)
TN Begrij
a--TT" - il NG FT(VP)als+ES
Det Attr Attr ' |
ein I || Attr NK HV Aadv(temporal)
AdiGr NGr I was wiire Il
| | AdiGr 4 FT(Prip) im + NGr
AdiK NK I & |
[fiihrender Frredem{)ewegung AdiK gewesen NK
I stehender Wendeherbst
Det E, x
der Eri|um plr‘ad
NIGr N‘ISr
NK NK
es Amt
”~
/ N
» “
Det Attr
ein 1
AdjGr
|
AdjK.
offizielles

Abbildung 52: Er war Superintendent und ein filhrender Kopf der Friedensbewegung,
was als stehender Begriff heute fast so klingt, als wére es im Wendeherbst ein offizielles
Amt gewesen. (Satz 49)

Kommentare

was .... klingt
Das Relativpronomen was bezieht sich auf ein fihrender Kopf der Friedensbewegung
sein. Deshalb wird der Nebensatz als Satzrelativsatz in der Funktion einer Adverbial-
angabe im Baumgraph dargestellt. Man kénnte den Nebensatz aber auch als Attribut-
satz zum nominalen Kern Kopf interpretieren.

als stehender Begriff
Dieses Satzglied ist nicht von der Valenz des Verbs klingen abhéngig (‘etwas klingt
irgendwie’). Da es eine Ist-Beziehung zum Pronomen was angibt, handelt es sich um
eine Pradikativangabe: Was (= ein filhrender Kopf der Friedensbewegung sein) ist ein
stehender Begriff.

o)
Hierbei handelt es sich um ein Korrelat fir den Nebensatz als ... gewesen.



66 Wirzburger Wald

als wére ... gewesen
Von der vergleichenden Subjunktion als ob (vgl. Gallmann 2009: 630) ist hier nur der
erste Teil, d. h. die Vergleichspartikel als realisiert, deswegen liegt hier ein Nebensatz
mit Verberststellung vor.™®

2.50 Satz 50
S.
|
HV
hatte
|
1
A\
VK
erlebt
Epom Eakk
[ I
NlGr S
NK i Aadv(modal] HV Aadv(tcmp) Aadv(remp) Aadv(temp)
Theologe Ziemer wie hatte | I
~ |
PN I FT (Prip) nach + NlGr FT (Priip) in +N‘Gr N‘Gr
¥ Y ¥
Det Attr VK NK NK NK
Der | ‘ scikularisiert Nationalsozialismus Zeit Mal
AdjGr : - 4‘ - 4‘
| A - Al ~ v
AdiK Enom Eakk Det Det Attr Det Attr
evangelische man I dem der | l ein | |
NlGr N‘Gr AdﬂGr
NK NK AdjK
Osten DDR zweites
1 I
1 |
¥ v
Det Det
den der

Abbildung 53: Der evangelische Theologe Ziemer hatte erlebt, wie der Osten nach dem
Nationalsozialismus in der Zeit der DDR ein zweites Mal sakularisiert worden war.
(Satz 50)

Kommentare

Theologe Ziemer
Hier liegt eine explikative Apposition vor. Der komplexe Phrasenkern besteht aus einer
Gattungsbezeichnung mit dem bestimmten Artikel (der Theologe) gefolgt von einem
Eigennamen (Ziemer). Hauptkern ist die Gattungshezeichnung, appositiver Nebenkern
ist der Eigenname (vgl. Satz 30).

sakularisiert worden war
Vorgangspassiv.

18 . - . . .
Zu den vergleichenden Relativsitzen kann man auch Nebensitze mit als rechnen, in denen das Verb

unmittelbar auf die Subjunktion folgt (Verberstnebensatz). Solche Nebensatze stehen standardsprachlich
in freier Variation mit Verbletztsdtzen, die mit als ob, wie wenn oder als wenn eingeleitet sind.* (Gall-
mann 2009: 1041)



Satzanalysen 67
2.51 Satz 51
|S.
HV
haltte
1
\J
VK
erlebt
e i
NGr S
| M
NK Aadv(modal) HV Aadv(temporal) Aadv(instr.)
Er wie hatte I I
I FT (Prip) nach +NGr  FT (Prip) durch +NGr
' | ]
VK NK NK
unterdriickt Kri .
rieg Propa%emng
| VAN
Enom Eakk \j A
man | Det Det  Attr
NGr dem eine ||
| NGr
NK
Riickkehr NK
- ’:‘ S~ Gottlosigkeit
s ¥ T :
Det Attr Attr ¥
die Det
NlGr AdjGr der
|
NK AdjK
Bediirfnisses  natiirliche
/ & AY
Yo%
Det Attr
eines ||
AdjGr
|
AdiK
religidsen

Abbildung 54: Er hatte erlebt, wie ,,die natiirliche Riickkehr eines religiosen Bediirfnis-
ses“ nach dem Krieg durch eine ,, Propagierung der Gottlosigkeit“ unterdriickt worden
war. (Satz 51)
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Kommentare

unterdriickt worden war
Vorgangspassiv.

durch eine Propagierung der Gottlosigkeit
Diese Prapositionalphrase stellt nicht das Agens zum Verb unterdriicken dar, sondern
ist das Instrument, mit dessen Hilfe die Unterdriickung des Religionsbedirfnisses er-
reicht wird: Man hatte die Riickkehr eines religiésen Bedirfnisses durch eine Propa-
gierung der Gottlosigkeit unterdriickt.

2.52 Satz 52
FT (Konj) Und +8.
HV
hqtte
|
v
VK
erlebt
Enom Eakk
| |
NGr S
\ —
NK HV Aadv(modal) Aadv(kausal) Aadv(ﬂnal)
Er | waren e deswegen
; FT (Prip) um willen + NGr
VK
abgefallen .
NKI NK2 FT (Konj) oder + NK3
Lel‘aem' Bi!olﬁmg F ami!ief‘frp!mmng
Enom Eprﬁp | | I
I v v v
NGr  FT (Prip) vom + NGr Det Det Det
| | ihres ihrer ihrer
NK NK
Menschen Glauben

Abbildung 55: Und wie Menschen deswegen vom Glauben abgefallen waren, ,,um ihres
Lebens, ihrer Bildung oder ihrer Familienplanung willen . (Satz 52)

Kommentare

Ellipse
Der Satz ist elliptisch, aus dem Kontext wird der Hauptsatz von Satz 51 ergénzt: Und
[er hatte erlebt] wie Menschen ... willen.

deswegen
Das Pro-Adverb deswegen kann unterschiedlich interpretiert werden. Anaphorisch
kann deswegen auf den vorherigen Satz verweisen (z. B. Wegen der Propagierung der
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Gottlosigkeit waren Menschen vom Glauben abgefallen, um ... willen), es ist dann eine
kausale Adverbialangabe. Um ... willen im Nachfeld kann als finale Adverbialangabe
betrachtet werden (diese Losung bietet der Baumgraph). Alternativ kann man deswe-
gen auch als Korrelat, das auf das ausgeklammerte Satzglied um ... willen vorverweist,
interpretieren. Es liegt dann nur eine kausale oder finale Adverbialangabe vor.

abfallen
Abfallen ist hier {ibertragen gebraucht in der Bedeutung ‘abtriinnig werden” (s. DUW
s. v. abfallen). Deswegen regiert das 2-wertige Verb neben einer Nominativerganzung
eine Prapositionalerganzung vom Glauben.

um willen
Hierbei handelt es sich um eine zweiteilige Praposition®.

2.53 Satz 53
/‘S.‘\
Aadv(tcmp.) HV Aadv(lokal) Aadv(tcmp.)
noch hall‘ten I I
| FT (Prip) im + NlGr AdjGr
M l
VK :
. NK AdiK
sich bekannt Osten KLIH‘Z
1
E E, s Y
o e Attr
NGr  FT (Prip) zum + NGr I
\ | FT (Priip) nach + NGr
NK NK I
Prozent Glauben NK
| : Krlieg
A A\ |
Attr Attr \
I | Det
AdiGr AdjGr dem
| |
AdiK AdiK
8| 0 evangelischen
|
v
Int
mehr als

Abbildung 56: Kurz nach dem Krieg hatten sich im Osten noch mehr als 80 Prozent zum
evangelischen Glauben bekannt. (Satz 53)

,,Préapositionen stehen [...] in der Regel vor ihrer Ergénzung. Nur selten stehen sie dahinter (Postposition)
oder rahmen sie ein (Zirkumposition).” (Gallmann 2009: 603)
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Kommentare

mehr als
Mehr als ist ein komplexer Intensivierer, s. Satz 14.

noch
Die Verschiebeprobe und Ersatzprobe zeigen, dass noch als einzelnes Satzglied oder
als Satzgliedteil interpretiert werden kann: Noch mehr als 80 Prozent/Viele hatten sich
kurz nach dem Krieg im Osten zum evangelischen Glauben bekannt. bzw. Mehr als 80
Prozent hatten sich kurz nach dem Krieg im Osten noch zum evangelischen Glauben
bekannt. Als Satzglied ist noch eine temporale Adverbialangabe (s. Baumgraph), als
Satzgliedteil verstarkt noch den Intensivierer mehr als.

2.54 Satz 54
/S‘\
nv Aadv (temporal) Aady (temporal) VK Aadv (temporal)
waren Il I war
| AdjGr  FT (Prip) bei + N|Gr /\ FT (Prip) seir + NGr
v
E Eprad
gex:;en AdjK NK H[T)m r;;ﬂ NK
spéiter Volkszéihlung NGr [=VK+Eprip Ende
: o -/‘/': von (53) bzw. :
Enom  Eprad M T a7y FO NK  evanselisch] v
es Attr Det Attr  Attr aur noch Vierte Attr
NGr [=VK+Eprip Il der I [l 1
von (53) bzw. NGr AdjGr RS ' NGr
NK evangelisch) ‘ f | Det
Prozent NK AdiK VK Jeder NK
E Ja{’"’e letzten fragte Achtlziger
v
Attr v / \. v
I Attr E S Det
AdiGr I i i der
| AdjGr  NGr FT (Priip) nach +NGr
AdiK I I \
60 AdjK NK NK
2!0 die Kanfelzssian
i I
\ \
Int Det
knapp der

Abbildung 57: Knapp 20 Jahre spater, bei der letzten Volkszéhlung, die nach der Kon-
fession fragte, waren es 60 Prozent gewesen, seit Ende der Achtziger war es nur noch
jeder Vierte. (Satz 54)

Kommentare

Knapp 20 Jahre spater, bei der letzten Volkszahlung, die nach der Konfession fragte
Hier gibt es zwei Moglichkeiten: Knapp 20 Jahre spéater und bei der letzten Volkszéh-
lung, die nach der Konfession fragte kdnnen als zwei Satzglieder gesehen werden
(zwei temporale Adverbialangaben). Da beide Satzglieder im Vorfeld stehen, liegt hier
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eine mehrfache Vorfeldbesetzung vor.”® Alternativ kann bei der letzten Volkszahlung,
die .... fragte auch als Prazisierung zu knapp 20 Jahre spater betrachtet werden, es
handelte sich dann um ein Attribut zum adjektivischen Kern spater.

es
Das Pronomen es greift hier anaphorisch ‘sich zum evangelischen Glauben bekennend’
aus Satz 53 auf.

2.55 Satz 55

NGr

|
NK
Katholiken

Abbildung 58: Katholiken? (Satz 55)

2 ,,Im Allgemeinen kann das Vorfeld nur von einer einzigen Phrase besetzt werden. [...] Die Besetzung mit

zwei eigenstandigen Phrasen ist allerdings nicht génzlich ausgeschlossen. [...] Variationen wie die fol-
genden legen fir die Versionen in (a) die doppelte Besetzung des Vorfelds nahe: (a) [Am Freitag] [um
16.15 Uhr] findet die abschlieBende Podiumsdiskussion statt. (b) [Am Freitag] findet [um 16.15 Uhr] die
abschliefende Podiumsdiskussion statt. (c) [Um 16.15 Uhr] findet [am Freitag] die abschlieRende Podi-
umsdiskussion statt. [...] Im Gegensatz zu den vorangehenden gezeigten Konstruktionen kann hier aber
auch Einbettung vorliegen: [Am Freitag [um 16.15 Uhr]] findet ...* (Gallmann 2009: 883f.)
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2.56 Satz 56

S'\
I:VK:I Aadv(temporal)
sind | |

/ \ AdvGr
|

Ehom Epréid |
| Katholiken AdvK

NGr Inzwischen

|
NK
Prozent
I
|
A\
il
AdjGr
I
AdiK
zehn

v
A
AdlvGr

AdvK

unter
1
1

v
Int
deutlich

Abbildung 59: Inzwischen deutlich unter zehn Prozent. (Satz 56)

Kommentare

Ellipse
Der Satz ist elliptisch, aus dem Kontext (s. Satz 55) wird ergdnzt: Inzwischen [sind]
deutlich unter zehn Prozent [Katholiken].

unter
Die Wortart von unter in diesem Satz wird unterschiedlich beurteilt. Das DUW be-
zeichnet unter in der Bedeutung ‘weniger als’ als Adverb (s. DUW s. v. unter). Gall-
mann fiihrt es in gleicher Bedeutung bei den Gradpartikeln auf. ?* Da die Gradpartikel

deutlich hier eindeutig von unter regiert wird, betrachten wir unter als adverbialen
Kern.

2 ,Gleiches [Die Tatsache, dass es sich um eine Gradpartikel handelt; d. Verf.] gilt auch fiir gegen >unge-

fahr¢, an die, um die >fast¢, Uber >mehr als< und unter »weniger als¢, sofern sie streichbar sind, .d.h. der
Satz ohne sie nicht ungrammatisch wirde. Da sie keinen Kasus fordern, handelt es sich auch hier um Par-
tikeln. Der Kasus wird vom Verb regiert. (Gallmann 2009: 614) ,,Manche Partikeln konnen Zahlworter
naher bestimmen [...]. Einige davon sind aus Prépositionen entstanden, fordern hier aber keinen Kasus
mehr. [...] Es kamen [[[gegen / Uber / bis zu] hundert] Leute].* (Gallmann 2009: 836)
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2.57 Satz 57
/§\
51 S|2
———
VK Agdy(emporal VK
fanden zuriick a" vtemporal) saglt
AFT (Priip) In +N|Gr /
Enom Eakk NK Enom Eprop
I I Revc:lt’mron Il |I
NGr NGr g NGr ES
Det  Attr NK  FT (Konj) aber +ES1 FT (Konj) sondern +ES2
NK NK Yy Yy
der || Ziemer ]

Menschen Weg
I ES1'

! AdjGr Amod A
' ¥ nicht E j adv(kausal)
Det Det AdiK A Il
Sriedlichen I: :] ﬂd‘ﬁkﬂ“ﬁﬂ) FT (Subj) weil +AS
|

die ihren
FT (Subj) weil +AS VK
| waren
HV
hall’zen
¥ Enom Eprid
VK I I
gesucht NGr NGr
| |
NK NK
Epom Eqkk Ki rrfhun y er
I H v
NGr N‘C‘r Det Det  Attr
NK NK die der ||
sie Gla‘uhen RS
+ VK A
dv(lokal
Det verhandelte al vitokal)
den
FT (Pridp) an +N|Gr
Ennm Eakk NK
man I dem
NGr
NK
Zukunft
A
PR
Det 1p
die l\]
NGr
NK
Gesellischaﬁ
¢
Det

der

Abbildung 60: In der friedlichen Revolution fanden die Menschen ihren Weg zuriick,
,,aber nicht, weil sie den Glauben gesucht haben, sondern weil die Kirchen der Ort
waren, an dem die Zukunft der Gesellschaft verhandelt wurde*, sagt Ziemer. (Satz 57)

Kommentare

Ellipse
Die Ergénzungsséatze zum verbalen Kern sagen in S2 sind elliptisch, aus dem Kontext

wird S1 ergénzt: In der friedlichen Revolution fanden die Menschen ihren Weg zuriick,
,,aber [sie fanden ihren Weg] nicht [zuriick], weil sie den Glauben gesucht haben,
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sondern [sie fanden ihren Weg zuriick,] weil die Kirchen der Ort waren, an dem die
Zukunft der Gesellschaft verhandelt wurde ', sagt Ziemer.
verhandelt wurde

Vorgangspassiv.

2.58 Satz 58
S.
|
VK
ist
Epom Eprz‘id
I I
FT (Subj) Dass +8S Ad)Gr
|
HV Aadv(lokal) ~ AdK
haben I unbestritten
|
1 FT (Prép) bei +NGr
A\
VK |
geleistet NK
Vei’ham‘z’/ungen
/ \ |
Enom Eakk D'et
I I diesen
NGr NGr
NK NK
Kirclhen Wichtiges
1
\J
Det
die

Abbildung 61: Dass die Kirchen bei diesen Verhandlungen Wichtiges geleistet haben, ist
unbestritten. (Satz 58)

Kommentare
ist unbestritten

In unbestritten ist das Partizip Il von bestreiten zwar deutlich erkennbar, das Préfix
un-, das Adjektive und Substantive negiert, weist aber darauf hin, dass hier das Adjek-
tiv unbestritten vorliegt. Deshalb kann man diese Konstruktion nicht mehr ohne Weite-
res als Zustandspassiv interpretieren (vgl. Satz 7).
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2.59 Satz 59
S.
&) Amod
| nur
VK
ist
Enom Eprﬁd
| |
FT (Subj) ob +S NIGI‘
HV Agadv(final) NK
haltten I Fi rage
! FT (Subj) um + S !
MV ] Det
sollen VK Die
: zu betreiben
v
VK
nuizen
/ \ Enon] Eak
[wie links]
N N
NGr NGr NlK
NK FO NK Akq;mse
sie  nicht auch Gﬁnst ;
ST Attr
Dot At I
et ttr iy
die ” FT (Prap) in +N|Gr
NlGr NK
NK Sa:che
Stzjlnde .
7 g | Attl'
Det A I
et r ;
d er ” Adl-lG['
Adler AdiK
AdJK eigener
historischen

Abbildung 62: Die Frage ist nur, ob sie nicht auch die Gunst der historischen Stunde
hatten nutzen sollen, um Akquise in eigener Sache zu betreiben. (Satz 59)
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Kommentare

nur
Als Modalitatsangabe interpretiert, vgl. auch in Satz 3.

Die Frage ist
Hier liegt das Problem darin, zu bestimmen, welches Satzglied die Nominativergéan-
zung und welches die Pradikativergdnzung des verbalen Kerns sein ist. Die Infinitiv-
probe und der Test mit gelten als® filhren dazu, dass Die Frage als Pradikativergan-
zung und der Nebensatz als Subjektsatz angesehen wird: Nur, ob sie diese Gunst nut-
zen sollen, gilt als interessante Frage (Test mit gelten als) bzw. ... die Frage sein (In-
finitivprobe).

um ... zu betreiben
In dem mit der Subjunktion um eingeleiteten Nebensatz ist die Nominativergdnzung
wegen des Infinitivs nicht realisiert, aus dem Kontext ist sie als Nominativergdnzung
zu erschlieBen (vgl. Satz 36).

Akquise betreiben
Akquise betreiben wird hier nicht als Funktionsverbgefiige in der Bedeutung ‘akquirie-
ren’ interpretiert, da der nominale Kern Akquise attribuiert ist.®

2 Die Infinitivprobe besteht darin, dass das Kopulaverb des Satzes in den Infinitiv gesetzt wird. Dabei fallt

in der Regel ein Satzglied weg. Und dieses ist das Subjekt. Zu der Probe mit gelten als: ,,Zuweilen ist
nicht klar, ob eine Nominalphrase im Nominativ als Subjekt oder als pradikativer Nominativ zu bestim-
men ist [...]. Hier kann es hilfreich sein, das Verb durch eines zu ersetzen, bei dem das Pradikativ mit als
gekennzeichnet ist [...], z.B. gelten; [...] Von diesem Satz kann man dann auf den Ausgangssatz schlie-
Ben.“ (Gallmann 2009: 813)

,,Der nominale Teil [eines Funktionsverbgefiiges; d. Verf.] lasst sich nicht frei durch Attribute erweitern.
Ihr Drama wird erneut zur Auffilhrung kommen. - *lhr Drama wird zur erneuten / zu erneuter / zu einer
erneuten Auffihrung kommen.* (Fabricius-Hansen 2009: 418f.)

23
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2.60 Satz 60

S.
| T
s Amod
| dagegen
VK
findet
EHO[II Eprop
I Il
NlGr |
NK VK
Ziemer /\‘
Enom Epréid
l [
FT (Subj) Dass + S NGr
S' Amod NK
nicht Ruhmlesbt’azt
Aadv(lokal) | VK .
da missionierte Y
Det
ein

&
man
Abbildung 63: ,, Dass da nicht missioniert wurde, ist ein Ruhmesblatt”, findet dagegen
Ziemer. (Satz 60)

Kommentare
missioniert wurde

Vorgangspassiv: Hier liegt ein sog. unpersonliches Passiv vor, der Nebensatz Dass da
nicht missioniert wurde ist subjektlos.?*

2 Vgl. Fabricius-Hansen 2009: 544.
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2.61 Satz 61
S.
[T
HV A dvilokal
hqbe a gao al)
v
VK
getan
Enom Eakk
| |I
NlGr NGr
NK NK
Kirche Selbstloses
1 ~
| 5 7 ~ 2
A » -
Det Det Int
Die

etwas  ganz

Abbildung 64: Die Kirche habe da ,,etwas ganz Selbstloses getan. (Satz 61)

2.62 Satz 62
//S\
S|1 5‘2
VK VK
N Nl
N|Gr RS N|Gr Nl(]r
N_K MV Aadv(temp.) N_K NK
Sie wollte immer Sie Kirche
| —_— ~
; » “a
VK Det Attr
sein eine ||
FT (Prip) fiir +NGr
Enom Eprﬁd NK
| was andere
NlGr
NK

sie

Abbildung 65: Sie war, was sie immer sein wollte: eine Kirche fiir andere.  (Satz 62)
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Kommentare
Ellipse
Bei dieser Satzreihe ist die Nominativerganzung und der verbale Kern nur im ersten

Satz realisiert (sog. zusammengezogener Satz, s. Gallmann 2009: 1024): Sie war, was
sie immer sein wollte: [sie war] eine Kirche fiir andere.

2.63 Satz 63
/g.\_\—-\
S1 S2
Amnod S1' 521 FT (Konj) aber +822
Vielleicht l ] —l — —l
VK A s2r A 322
mod mod
war Vielleicht | Vielleicht | ——————
VK Aadv(kond.) VK Aadv(kond.)
B E war  vordergriindig war Il
lilom P”rad FT (Ptép) im +N|Gr
N|Gr NlGr NK
Sinn
NK NK Enom Epréid Enom Epr:id !
das Art [ I ll Il '
P NGr NGr NGr AdjGr Attr
FE | | | I
Det  Atr NK NK NK AdiK AdjGr
eine I das Verlust das rvichtig |
NGr ! AdiK
| D# ¢ hiheren
NK ¢
Pyrrhus-Niederlage emn

Abbildung 66: Vielleicht war das eine Art Pyrrhus-Niederlage, vordergriindig ein Ver-
lust, aber im héheren Sinn richtig. (Satz 63)

Kommentare

Ellipse
Hier liegt eine Ellipse vor, die fir den Baumgraph aus dem Kontext folgendermaliien
,aufgelost® wurde: Vielleicht war das eine Art Pyrrhus-Niederlage, [vielleicht war das]
vordergriindig ein Verlust, aber [vielleicht war das] im héheren Sinn richtig. Daraus
ergibt sich die Satzreihe aus drei S&tzen, wobei die Konjunktion aber nur einen Gegen-
satz zwischen vordergriindig ein Verlust und im hoheren Sinne richtig herstellt. Dies

spiegelt im Baumgraph die Aufteilung in S1 und S2, der wiederum aus S21 und S22
besteht, wider.
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2.64 Satz 64
Operator (‘S) + S.
VK NAmod
sah aus ' Twar
/ \ —
VK A A
Epom Eadv(modal) sq Joen advgzl;;poral) adv(temporal)
s0
NlGr FT (Prip) nach +N|Gr
NK NK
Einheit
Vé’:[uﬂ Erom Eadv(lokal) :

! \
Det NGr FT (Prép) unter +NGr  Det
Der | ] der

FO NK
Gengssen auch Kafzzel
ST |
- - - \\ '
«” g X Attr
Atir Attr Attr
viele Il [ NGr
AdjGr RS \
| NK
AdiK VK Ziemers
treve hofften
1
U N
AdlvGr NGr |S
AdvK NK VK
vormals die zu finden
Enom Eqkk Eadv(]okal)
[wie RS]
NlGr FT (Prip) im +N|Gr
NK NK
Halt Glauben
I
|
v
Attr
AdjGr
|
AdiK
neuen

Abbildung 67: Der Verlust sah so aus: Zwar safen nach der Einheit auch unter Ziemers
Kanzel bald viele vormals treue Genossen, die im Glauben neuen Halt zu finden hofften.

(Satz 64)
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Kommentare

Der Verlust sah so aus
Wir verstehen diesen Satz als Operator in einer Operator-Skopus-Struktur (vgl. Satz
10). Der Skopus ist der nachfolgende komplexe Satz Zwar salen ... finden hofften.
Der Operator steht im Vorvorfeld des Skopus und Gbernimmt somit keine syntaktische
Funktion im komplexen Satz. Deshalb die Schreibweise im Baumgraph: Operator (S) +
S.

finden
finden wird als 3-wertig betrachtet: ‘jemand findet etwas in etwas’ (vgl. VALBU s. v.
finden). Da hier mit im Glauben kein wortlicher Ort gemeint ist, wird diese Ergédnzung
als Prapositionalerganzung behandelt (vgl. Satz 27).

Halt finden
Es liegt kein komplexer verbaler Kern vor. Als Verbindung dirfte Halt nicht attribu-
ierbar sein. Hier steht jedoch das Attribut neuen (zum Vergleich die idiomatische
Wendung Halt machen: Wir haben erneut Halt gemacht — *Wir haben erneuten Halt
gemacht).

zu finden
Die Infinitivphrase im Glauben neuen Halt zu finden ist nebensatzwertig (Umformulie-
rung in einen Nebensatz mit finitem Verb: ..., die hofften, dass sie im Glauben neuen
Halt finden). Die nebensatzwertige Infinitivphrase ist die Propositionalergdnzung zum
verbalen Kern hoffen. Die Nominativergdnzung ist wegen der Infinitivphrase nicht rea-
lisiert, aus dem Kontext ist die Nominativerganzung des verbalen Kerns hoffen zu er-
géanzen (vgl. Satz 36).
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2.65 Satz 65

FT (Konj) Aber +S.
T
MV Aadv(temporal)
fconlnten
! FT (Prép) in +N|Gr
VK
b NK
gLt Phase
/l\‘ . B - ~ - .
Enom Eakk Egat [_)et‘ Attr
|| || ” eines ”
NGr NlGr NGr NlGr
| |
NK NK NK NK
Kirchen  Orientierung Menschen Orientierungslosigkeit
| | -~ |
; N N '
Det Det Det Attr Attr
die keine  den ” ”
AdjGr AdjGr
| |
AdjK AdjK
meisten tiefer

Abbildung 68: Aber den meisten Menschen konnten die Kirchen in einer Phase tiefer
Orientierungslosigkeit keine Orientierung geben. (Satz 65)
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2.66 Satz 66

S.
I—%—\_‘_\__
VK Agdv(modal Aqdv(adversati
sich beschdftigten so;[(ar?ini) a” V{edversatiy)
FT (Subj) Start +8
Enom Epréip VK Aadv(lokal)
I I zu stiften
NGr FT (Priip) mit + NGr A FT (Prdp) in +NGr
| T~ |
NK NK FO Enom|  Eakk NK
sie sich selbst ” ” Lg\nd
N‘Gr N‘Gr R
Det Attr
NK NK .
sie | Identitiit enem I
RS

A dvit 1 VK
a| ¥(temporel) abwickelte
AdvGr
AdvK Enom Eakk
gerade I |
N‘Gr N‘Gr
NK NK

Abbildung 69: Statt Identitét zu stiften in einem Land, das gerade abgewickelt wurde,
beschéftigten sie sich vor allem mit sich selbst. (Satz 66)

Kommentare

Statt ... zu stiften
In dem mit der Subjunktion Statt eingeleiteten NS ist die E,, wegen des Infinitivs
nicht realisiert, aus dem Kontext ist sie als E,,,m zu erschlieBen (vgl. Satz 36). Die
Handlung des NS steht im Gegensatz zur Handlung des HS (beschaftigten ... selbst).
Es handelt sich bei dem NS somit um eine adversative A,y (vgl. Nibling 2009: 629
bzw. Fritz 2009: 1093).

vor allem
Die Angabe vor allem in der Bedeutung ‘hauptsichlich, besonders’ (DUW s. v. all) ist
eine modale Adverbialangabe, da sie die Intensitit bzw. den Grad der Beschéftigung
angibt (vgl. Gallmann 2009: 784).

abgewickelt wurde
Vorgangspassiv.

sich selbst
selbst ist eine nachgestellte Fokuspartikel zum Reflexivpronomen sich.® Sie uber-
nimmt im Satz die syntaktische Funktion eines Fokusoperators.

25 . . - «
,,Das Reflexivpronomen kann zur Hervorhebung mit selbst oder selber verstirkt werden.“ (Gallmann

2009: 272) ,,Dabei konnen sie [d.h. die Fokuspartikeln] auch vor bzw. hinter Substantive und Pronomen
treten.* (Gallmann 2009: 589f.)
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2.67 Satz 67
S.
[T
VK Aadv(temporal)
sieht Heute
Erom Eqx
I I
NGr N|Gr
NK NK
Ziemer Zghl
P ’)/ Ta
Det Attr Attr
eine I I
AdjGr NlGr
|
AdiK NK
grofle  Menschen
]
I
¥
Attr
ll
R|S
HV
ist
1
I
T
VK
geworden
Enom Epréid
| ll
NlGr AdjGr
I
NK NK
Gott gleichgiiltig
I
. I
v v
Altr Altr
l ll
FT (Prdp) in +N[Gr Nf}r
NK NK
Fi ren::dheit denen
]
¥
Det
seiner

Abbildung 70: Heute sieht Ziemer eine grofse Zahl Menschen, ,, denen Gott in seiner
Fremdheit gleichgiiltig geworden ist*. (Satz 67)



Satzanalysen 85

Kommentare

denen
Das Relativpronomen denen ist von der Valenz des Adjektivs gleichgiltig in der Be-
deutung ‘nicht interessant [fiir jemanden]” (DUW s. v. gleichgiiltig) abhangig. Es han-
delt sich somit um ein Attribut zum adjektivischen Kern gleichglltig. Dass denen ein
Attribut zu gleichgultig ist, sieht man deutlicher in der attributiven Verwendung des
Adjektivs: Ein denen gleichgultiger Gott spielt keine Rolle mehr.

eine grofRe Zahl Menschen
Menschen ist eine partitive Apposition zum nominalen Kern Zahl (vgl. Gallmann
2009: 983ff.).

2.68 Satz 68

NK
Sieg.

4”’:// -“q—““b
Det  Attr Attr
Ein | |

AdjGr FT (Prap) fiir +N|Gr
|
AdiK NK
spdter Marxlismus
|
A
Det
den

Abbildung 71: Ein spéater Sieg fur den Marxismus? (Satz 68)

Kommentare

Ellipse
Aus dem Kontext ist die Entscheidungsfrage so ergénzt worden: [Ist das] ein spéater
Sieg flir den Marxismus?
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2.69 Satz 69
!S.
VK
sagt
Enom Eprop
| l
N]Gr S
NK HV Aoy A i
Eberhard Tiefensee  habe alf»(mc’dal) a”dV(komrasm)
|
v  FT(Prap)in +N|Gr FT (Prip) im + NlGr
VK
o £ , NK NK
sich festgeselzt Wf ive Umer‘schie J
E a” - ; “'
nom Det  Attr Attr
” einer || ||
NIGf AdjGr FT (Prip) zu + NlGr
|
NK
Glaubensferne AdiK NK
I eigenartigeh anderen
I . -~
v - |
Det e \i
Die At‘tr A|ttr
| |
AdiGr RS
\ [T
AdjJK RSl FT (Konj) und +RS2
vielem | |
HV HV
h‘a! liﬁ‘l
| I
¥ \j
VK VK
geleistet untergegangen
oo
N|Gr N‘Gr N|Gr
NK NK NK
DPR das das
I
v
Det
die

Abbildung 72: Die Glaubensferne habe sich in einer ,, eigenartigen Weise festgesetzt“,
sagt Eberhard Tiefensee, ,,im Unterschied zu vielem anderen, das die DDR ,geleistet
hat und das untergegangen ist*. (Satz 69)
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Kommentare
Eberhard Tiefensee
Mehrteiliger Eigenname, s. Satz 18.

2.70 Satz 70
|S.
VK
i K
NGr NGr
NK .
Tiefensee NK1  FT (Konj) und + NK2
Przlester Prof:lzksskor
; b
Ui A A
AdjGr FT (Prédp) fiir + NGr  FT (Prip) an + NGr
| |
AdiK NK NK
katholischer Philosophie Universﬁz‘c‘it Erfurt
I
A )
Det
der

Abbildung 73: Tiefensee ist katholischer Priester und Professor fir Philosophie an der

Universitat Erfurt. (Satz 70)

Kommentare
Universitat Erfurt

87

Hier liegt ein komplexer Phrasenkern vor. Erfurt ist eine sog. determinative Apposition

zum Hauptkern Universitat (s. Satz 12).
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271 Satz 71

/S.\
S1 S2
I
Alim S Amod VK Aadv(konditional)
Insofern auch ist I
VK 2
schaut hinaus / FT (Subj) wenn +|S [Korrelat: dann)
Ejom Eadv(lokal) fVK
| | ragt
Erilom Ea|1|dv([olcal) NlGr A d‘vG r
NGr  FT (Prip) éiber +NGr NK AdvK Erom Eaik
‘ ‘ viel da || ”
NK NK !
er Rand y N|Gr NlGr
1
R Int NK NK
s \ nicht Relioi ‘ol
Det Attr man eligionssoziologen
den [
N‘Gr
NK
Kirchen
iz Ty T~ -
- A\ S oa
Det Attr Attr

der | |
Adﬂ' Gr AdjGr
AdK AdiK
beiden  christlichen

Abbildung 74: Insofern schaut er auch (ber den Rand der beiden christlichen Kirchen
hinaus — ,, wenn man Religionssoziologen fragt, dann ist da nicht viel. (Satz 71)

Kommentare
Insofern

Das Adverb insofern trigt die Bedeutung ‘in dieser Hinsicht, was dies betrifft’ (DUW
s. v. insofern) und fungiert somit als Limitativangabe.
auch
Als Modalitatsangabe interpretiert, s. Satz 3.
dann
Dann ist Korrelat des Bedingungssatzes wenn ... fragt (s. Satz 46).
nicht
Hier wird nicht der ganze Satz verneint, sondern ein Grad des Indefinitpronomens viel

angegeben, somit handelt es sich um die Gradpartikel nicht in der syntaktischen Funk-
tion eines Intensivierers.
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2.72 Satz 72
S.
A /SI
mod
auch In\
Amod
| nicht
VK
’/ge hen\
Epom Eadv(lokal)

N|Gr FT (Prép) zum +N|Gr

NK NK
Ostdeutsche Dalai Lama

Abbildung 75: Ostdeutsche gehen auch nicht zum Dalai Lama. “ (Satz 72)

Kommentare
auch
Als Modalitatsangabe interpretiert, s. Satz 3.

89
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2.73 Satz 73
?.
VK
sei
i N
NlGr NlGr
NK NK
Grund Sicht
e ~ ~ -, S
»7 Sa »7 ‘lv
Det Attr Det Attr
Ein daftir die
AdjGr
|
AdiK
rationale
|
|
v
Int
stark

Wirzburger Wald

bt 3

Attr
FT (Prip) auf +N’Gr

NK
Frg\gen
3 o h LN
Det Attr
alle
NlGr
NK
T ranszlendenz

|
\

Det
der

Abbildung 76: Ein Grund daflr sei die stark rationale Sicht auf alle Fragen der Trans-

zendenz. (Satz 73)

Kommentare
sein

Falls es hier Probleme gibt, die Nominativergdnzung und die Pradikativerganzung des
zweiwertigen Kopulaverbs sein zu bestimmen, helfen folgende Proben weiter: der In-
finitivtest (ein Grund sein), der Ersatz mit gelten als (Als ein Grund dafir gilt die stark
rationale Sicht...) und die Verwendung des unbestimmten Artikels, der tendenziell e-
her bei der Pradikativerganzung steht (s. Satz 59).
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2.74 Satz 74

S.
adv(temporal) Aadv(konditional)
héinfig hort
‘/l FT (Subj) Wenn +|S [Korrelat: dann]
VK
nom Sfragt

r FT (GP) Na +s

T"Ef ensee A n”om Tl plrlop

NGr

E
U)
_Z
9]
]

Amod 52! Amod S o)< 8" Amod

/'I doch ‘ doch i W‘ nicht
VK VK

Aadv(modal)

ist es gibt Apdv(kausal) VK
AdjGr warum ~ &lauben
| l
AdjK
wissenschaftlich Eﬂlrm E[ilr ad Eeﬁck Enlrm
NGr AdjGr N‘Gr N|Gr
I
NK AdiK NK NK
das widerlegt G?t.t sie
|
\
Det
keinen

Abbildung 77: Wenn er Menschen fragt, warum sie nicht glauben, dann hort Tiefensee
haufig: Na, das ist doch wissenschaftlich widerlegt, es gibt doch keinen Gott! (Satz 74)

Kommentare

dann
Dann ist Korrelat des Bedingungssatzes wenn ... fragt (s. Satz 46).

haufig
Die Adverbialangabe haufig wird als temporal interpretiert, da sie iber das zeitliche
MaB informiert und als Antwort auf die Frage ,,Wie oft? gegeben werden kann (vgl.
Gallmann 2009: 784).

ist widerlegt
Hier liegt eine Kombination des Verbs sein mit dem Partizip 1l widerlegt vor. Man
kann dies auf zwei Weisen lesen: Zum einen als die Verbindung des Kopulaverbs sein
mit dem zum Adjektiv konvertierten Partizip 1l widerlegt als Pradikativum (so im
Baumgraph). Zum anderen als die Verbindung des Hilfsverbs sein mit dem Partizip |1
widerlegt als Vollverb, sodass hier ein Zustandspassiv vorliegt. Dass diese Stelle auch
als Passiv interpretierbar ist, wird durch die Méglichkeit, ein Agens mittels einer Pré-
positionalphrase anzuschlieRen oder den Satz ins Aktiv umzuwandeln, gestiitzt: Das ist
wissenschaftlich [durch intensive Forschung] widerlegt. = [Intensive Forschung] wi-
derlegt das.
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Na
Na ist eine Gesprachspartikel. Laut DUW ,,geht [sie] [...] einem (verkirzten) Satz vo-
raus u[nd] bildet damit den emotionalen Ubergang von etw[as], was als Geschehen,
Gesprochenes od[er] Gedachtes vorausgegangen ist, zu einer sich daraus ergebenden
AuBerung” (DUW, s. v. na). Somit ist na wie eine Konjunktion ein Fgteil, um Satze
miteinander zu verbinden, woflr auch die Stellung im Vorvorfeld spricht.

2.75 Satz 75
S.
|
VK
sagft
Ejom Eprop
|| |
N‘Gr S
NK VK Aqdv(kontrastiv)
er gilt ||
/\ FT (Prip) im +N|Gr
Ejom Einens NK
I nichis Vergleich
NGr }
| v
NK Attr
Emotionalitéit |
1
) FT (Prip) zitm +N|Gr
¥
Attr NK
I Verstand
RS
I —
V_K Aadv(lokal)
spielt H
/\ FT (Prép) in +NGr
Enom Eakk NlK
| I Religion
NlGr N|Gr :
¥
NK NK Det
die Rolle der
A
P
Det  Attr
eine H
AdjGr
|
AdjK
grofie

Abbildung 78: ,, Emotionalitdt, die in der Religion eine grofie Rolle spielt, gilt im Ver-
gleich zum Verstand nichts “, sagt er. (Satz 75)
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Kommentare

gelten
Das Verb gelten trigt die Bedeutung ‘jemandem irgendwieviel wert sein’ (VALBU,
s. v. gelten). Neben der Nominativergdnzung hat gelten also noch eine Leerstelle fir
eine Dativerganzung (in diesem Satz nicht realisiert) und eine Mensuralerganzung, die
die Grole des Wertseins angibt.

2.76 Satz 76
/S'\
_ i
Amod st VK_
Andererseits ‘ beruhige
VK
Jolge
il
Enom Edat NGr
l | [—
NGr NGr NK FO
| | das  immerhin
NK NK
Erglsian Mangel
< e : . - ~ -
Det  Attr Det Attr
keine || dem [

AdjGr FT (Prép) an +N|Gr
\

AdjK NK
moralische Golttesfurcht

Abbildung 79: Andererseits, das immerhin beruhige, folge dem Mangel an Gottesfurcht
keine moralische Erosion. (Satz 76)

Kommentare
das immerhin beruhige
Hier liegt kein Verbletztsatz, sondern ein Verbzweitsatz vor, was man sieht, wenn man
zu dem Satzglied das immerhin noch ein weiteres Satzglied hinzudenkt: Andererseits,
das immerhin beruhige [ihn], folge dem Mangel an Gottesfurcht keine moralische Ero-
sion. Somit handelt es sich um eine Satzreihe, bei der der zweite Satz in den ersten Satz
eingeschoben ist. Man kann den Satz das immerhin beruhige somit auch als Parenthese?
bezeichnen.
das immerhin
Die Stellung gemeinsam im Vorfeld zeigt, dass das immerhin zusammen ein Satzglied
ist. Immerhin ist Fokuspartikel zum Demonstrativpronomen das.

26 . . . . . w1 P
,,Eine besondere Art zusammengesetzter Satz liegt vor, wenn ein syntaktisch eigenstindiger Satz in einen

anderen Satz eingeschoben oder »eingeschaltet« wird. Der eingeschobene Satz wird dann als Parenthese
oder Schaltsatz bezeichnet. [...] Die Fahre sei, heif3t es, vollig Uberladen gewesen.* (Gallmann 2009:
1025)
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2.77 Satz 77
S.
[T
VK Aadvy(lokal)
liegt ”
/\ Aerr
Enom Eadv(lokal) AdvK
” Da
NlGr FT (Prip) auf + N|Gr
NK NK
Ostdeutschiand Niveau
PN
Det Attr
dem
N|Gr
NK
Westeuropas

Wirzburger Wald

Abbildung 80: ,, Da liegt Ostdeutschland auf dem Niveau Westeuropas. * (Satz 77)

2.78 Satz 78
RS
S Amod
Nch
S" Amod
| nicht
VK
,/S ej\
Ejom Epr.‘:id
| |
NGr AdjGr
S |
NK FO AdiK
Was aber hoch
|
|
v
Int
besonders

Abbildung 81: Was aber auch nicht besonders hoch sei. (Satz 78)
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Kommentare

Was aber
Was aber ist ein Satzglied (Umstell- und Ersatzprobe funktionieren, wobei man beach-
ten muss, flr einen Verbzweitsatz das Relativpronomen was durch z. B. ein Demon-
strativpronomen wie das zu ersetzen). Somit ist aber eine Fokuspartikel in der syntak-
tischen Funktion eines Fokusoperators (s. auch Satz 21, 26, 37).

2.79 Satz 79
S.
I
VK Agdv(lokal)
sei I
\ FT (Prip) im +NGr
1
Enom Epréid FO NK
| | Speziell Oslten
N‘GI‘ AdjGr ;
|
NK AdiK A|t|tr
Milieudruck hoch
' ! NGr
} I |
Det Int NK
der enorm Deutschlands

Abbildung 82: Speziell im Osten Deutschlands sei ,, der Milieudruck enorm hoch. (Satz
79)

2.80 Satz 80
S.
[T
VK Aady(lokal
vererbt sich adviloleeh
AdjGr
|
Enom AdiK
|| stéirker
NGr PROEN
| P T a
NK Int Attr
Konfessionslosigkeit viel |
FT (VP) als +N|Gr
NK

Religiositdit

Abbildung 83: Konfessionslosigkeit vererbt sich viel stirker als Religiositdt. “ (Satz 80)
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Kommentare

sich vererben
Ist sich vererben ein unmotiviert reflexives Verb oder liegt hier eine Konstruktion vor,
die als Passivalternative®” zu bezeichnen ist? Dazu findet man folgende Informationen
im DUW: vererben bedeutet ‘durch Vererbung an seine Nachkommen weitergeben’,
sich vererben beschreibt das DUW als ‘sich auf die Nachkommen tibertragen’ mit dem
Beispielsatz Diese Krankheit hat sich vom Vater auf den Sohn vererbt. (DUW, s. v.
vererben). In dem genannten Beispiel ist klar, dass eine Passivalternative vorliegt: Die-
se Krankheit wurde vom Vater auf den Sohn vererbt. - Der Vater vererbt die Krank-
heit an den Sohn. Es ist allerdings nicht genannt, wer etwas vererbt, weshalb fraglich
bleibt, ob hier die Konverse eines Aktivsatzes vorliegt, der so lauten musste: Je-
mand/Die Gesellschaft vererbt Konfessionslosigkeit viel starker als Religiositat. Auf-
grund dieser Zweifel wird fir den Baumgraph ein unmotiviert reflexives Verb sich
vererben angenommen, dass den verbalen Kern bildet.

2.81 Satz 81
S.
|
VK
‘/bra ycm\b
Epom Eﬁkk
RS NlGr
MV A dvilokal) Aprid NK
witl ylokah T Geduta
o FT (VP) als +N|Gr ;
VK Attr
Gehor finden CT;SS y I
1 AdjGr
|
Enom AdiK
Wer mrlzhr
I
v
Attr
I
FT (VP)als + AdlvGr
AdvK
anderswo

Abbildung 84: Wer hier als Christ Gehdor finden will, braucht mehr Geduld als anders-
wo. (Satz 81)

27 . . .
,»Als Alternativen (»Ersatzformen«, »Konkurrenzformen«) des werden-Passivs kommen u.a. [...] reflexi-

ve Vollverbvarianten unterschiedlicher Art infrage: [...] Die Tir 6ffnete sich langsam.“ (Fabricius-
Hansen 2009: 549)
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Kommentare

Gehor finden
Der verbale Kern ist komplex, da Gehor finden ein Funktionsverbgefiige aus dem de-
verbalen Substantiv Gehdr und dem Funktionsverb finden ist, die Bedeutung entspricht
‘gehort werden” (vgl. Fabricius-Hansen 2009: 418). Fabricius-Hansen spricht hier von
einer ,,Konkurrenzform des Passivs® (Fabricius-Hansen 2009: 420), da die Subjektleer-
stelle des Funktionsverbgefiiges nicht von einer Agensrolle besetzt wird: ,Ist das
Grundverb transitiv, entspricht das Subjekt des FVGs vielmehr dem Akkusativobjekt
des Grundverbs.* (ebd.)

mehr Geduld als anderswo
Mehr ist der Komparativ von viel. Viel ist laut Gallmann ein ,,Grenzfall von Adjektiv
und Artikelwort/Pronomen* (2009: 326), wobei die flektierten Formen in der Flexion
dem adjektivischen Muster folgen und nach Artikelwdrtern stehen kénnen und die un-
flektierten Formen wie indefinite Artikelworter gebraucht werden. ,,Die Komparativ-
formen mehr und weniger bleiben immer unflektiert; sie stehen nie nach Artikelwor-
tern.” (Gallmann 2009: 327) Aufgrund der Tatsache, dass es sich bei mehr um einen
Komparativ handelt und dass mehr der Kern eines davon abhangigen Vergleichsattri-
butes als anderswo ist, betrachten wir mehr hier als Adjektiv.

2.82 Satz 82
S.
S1 52 FT (Konj} mra‘+S|3
Aadv(konditional) HV  Aggviempora) VK VK
adv(konditional) hat giv(temporal) traf’ besuchte
FT (Prip) Bei NG ! AdvGir / \ / \
v
NK VK AdvK Epom Eark Enom Eakk
Antje Hermenau gedauert  dann sie [ sie |
N|Gr NlGr
Enom Emens NK NK
es I Entscheidung Kurs "Religion filr Neugierige"
NGr | :
] v v
NK Det Det
Jahre eine den
I
I
v
Attr
|
AdjGr
|
AdjK
Jif

Abbildung 85: Bei Antje Hermenau hat es fiinf Jahre gedauert, dann traf sie eine Ent-
scheidung und besuchte den Kurs ,, Religion fiir Neugierige . (Satz 82)
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Kommentare

Bei Antje Hermenau
Diese Angabe kann unterschiedlich interpretiert werden: Sowohl als konditionale Ad-
verbialangabe (‘Wenn man sich Antje Hermenau anschaut, hat es fiinf Jahre gedau-
ert...”) als auch als Limitativangabe (‘Was Antje Hermenau betrifft/In Bezug auf Antje
Hermeneau hat es funf Jahre gedauert’). Im Baumgraph ist die Variante als Adverbial-
angabe dargestellt.

eine Entscheidung treffen
Obwohl eine Entscheidung treffen dem Verb sich entscheiden entspricht, handelt es
sich laut der Kriterien von Fabricius-Hansen nicht um eine Redewendung oder um ein
Funktionsverbgefiige, da u. a. der nominale Teil Entscheidung frei durch Attribute er-
weiterbar ist: Sie traf eine richtige Entscheidung fur die Religion (vgl. Fabricius-
Hansen 2009: 418f.). Folglich ist das Verb treffen allein der verbale Kern, es hat hier
die Bedeutung ‘[heraus]finden, erkennen, erraten’ (DUW, s. v. treffen).

und besuchte den Kurs ,, Religion fiir Neugierige
Dieser Satz ist elliptisch, die Nominativergdnzung ist aus dem Vorgangersatz zu er-
schlieRen.

der Kurs ,, Religion fiir Neugierige
Hier liegt ein komplexer Phrasenkern vor. ,, Religion fiir Neugierige* ist eine sog. ex-
plikative Apposition zum Hauptkern Kurs.?®

2 »Nach der Gattungsbezeichnung kann auch eine Zitatsubstantivierung stehen. Deren innere Struktur mag

unterschiedlich komplex sein — vom Wortteil bis hin zum einfachen Satz — , gegentiber der Gattungsbe-
zeichnung verhilt sie sich wie ein einfaches Substantiv und wird nicht dekliniert.* (Gallmann 2009: 988)
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2.83 Satz 83
-\\\——_
FT (Konj) und + 8‘2
VK VK
steht vor
Enom Eprﬁd Epom Egat
lI | | |
NlGr AdjGr NlGr NlGr
1
NK AdiK NK NK
Hermenau alt Hermenau| Griinen
] ~
l' » .
Attr Det Attr
I den
N‘Gr FT (Prdp) im +N|Gr
NK NK
Jalhre Lanldtag
v v
A”ttr Attr
AdjGr AdjGr
| |
AdiK AdiK
48 Séichsischen

Abbildung 86: Hermenau ist 48 Jahre alt und steht den Griinen im Sachsischen Landtag

vor. (Satz 83)

Kommentare
im Sachsischen Landtag

Im S&chsischen Landtag kann sowohl als Satzglied in der Funktion einer lokalen Ad-
verbialangabe als auch als Préapositionalattribut zum nominalen Kern Griinen angese-
hen werden. Aufgrund der Satzbedeutung erscheint jedoch die Lésung als Attribut
plausibler, da Hermenau den Griinen, die im Sachsischen Landtag sitzen, vorsteht.
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2.84 Satz 84
S.
|
VK
sind
Ejom Eprﬁd
J I
NGr AdjGr
|
NK AdK
Abgeoqi:dneten getauft
AT -7 ; A s
Det Attr Attr
Alle I
AdjGr N|Gr
|
AdiK NK

neun Fi ra{ction
|
v
Det
der

Wirzburger Wald

Abbildung 87: Alle neun Abgeordneten der Fraktion sind getauft. (Satz 84)

Kommentare
ist getauft

Hier liegt eine Kombination des Verbs sein mit dem Partizip Il getauft vor. Man kann
dies auf zwei Weisen lesen: Zum einen als die Verbindung des Kopulaverbs sein mit
dem zum Adjektiv konvertierten Partizip 1l getauft als Pradikativum (so im Baum-
graph). Zum anderen als die Verbindung des Hilfsverbs sein mit dem Partizip 1l getauft
als Vollverb, sodass hier ein Zustandspassiv vorliegt. Dass diese Stelle auch als Passiv
interpretierbar ist, wird durch die Mdglichkeit, ein Agens mittels einer Prapositional-
phrase anzuschliellen oder den Satz ins Aktiv umzuwandeln, gestitzt: Die Abgeordne-
ten sind vom selben Pfarrer getauft. > [Der Pfarrer] tauft die Abgeordneten.
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2.85 Satz 85

S.
Fr
VK Aadv(temporal)
tragt
FT (Prip) seit +N|Gr
Enom Eakk Eadv(lokal) NK
| I I Osteﬁ'zach[
N‘Gr N|Gr FT (Prép) um +N|Gr AR
D A
NK NK NK o
Hermenau [(/'r/e\biz Hftls FT (Priip) vor +NGr
¥ v |
Det  Attr Det NK
ein I den Jaifren
AdjGr I
TN X
AGK  AdK e
klei ld
eines goldenes AdiGr
|
AdiK
zwei

Abbildung 88: Hermenau tragt seit der Osternacht vor zwei Jahren ein kleines goldenes
Kreuz um den Hals. (Satz 85)

Kommentare

tragen
Das Verb tragen in der Bedeutung ‘etwas als [Gebrauchs]gegenstand, Schmuck o. A.
an, auf einem Korperteil an sich haben’ (DUW, s. v. tragen) ist dreiwertig, es eréffnet
eine Leerstelle fir das Agens, fir das Patiens und fiir einen Ort. Das Satzglied um den
Hals wird somit als Adverbialergdnzung behandelt.

kleines goldenes (Kreuz)
Die Schreibung ohne Komma zwischen den Adjektiven klein und golden bedeutet re-
guldr, dass diese Adjektive nicht gereiht sind. Aufgrund der Bedeutung kann man je-
doch annehmen, dass der Autor ein Kreuz, das klein und golden ist, beschreiben woll-
te. Dementsprechend handelt es sich bei kleines goldenes um ein adjektivisches Attri-
but zum nominalen Kern Kreuz. Das Attribut besteht aus den zwei adjektivischen Ker-
nen kleines und goldenes.
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2.86 Satz 86
Sl 52
e —
VK Aadv(lokal) VK Aady(final)
war I legte ab I
\‘ FT (Prip) in +N|GI‘ / \ FT (Prip) zugunsten +N|Gr
Enom Epréid NK Enom Eqkk NK
I | Wehrlmacht | I Karriere
N|Gr NlGr : NlGr NlGr :
NK NK i NK NK o
Grojf vater Oﬂflzier er Bin/c{ung
v v PR
Det Attr Det Attr
Ihr | seine |
AdjGr FT (Priip) ans +N|Gr
|
AdiK NK
Leitender Geistliche

Abbildung 89: Ihr GroRvater war Leitender Offizier in der Wehrmacht, seine Bindung
ans Geistliche legte er zugunsten der Karriere ab. (Satz 86)

Kommentare

Leitender Offizier

Hier liegt eine Art Amts- bzw. Funktionsbezeichnung vor, es handelt sich nicht um ei-

nen Namen. Die Adjektive werden in solchen Wortgruppen groBgeschrieben (vgl. 864
der amtlichen Regelung der deutschen Rechtschreibung).
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2.87 Satz 87

S.
———
VK Aadv(modal) Aadv(temporal)
///%h\‘f sche unen
Epom Eﬁdv(modal) Epréip
| |
NIGr FT (Prép) mit +NT}r FT (Prip) éiibers + NGr
NK NK  NKI1 FT (Konj) und +NK2 FT (Konj) und +NGr
Hermenau ihr  Glauben Zweifeln |
NK
Taufe
|
[
v
Det
die
Aadv(temperal)
FT (Subj) Als +S
VK Aadv(tcmporal)
kam
FT (Prip) vor +N‘Gr
Enom Eadv(lokal) NK
I | Jah‘/‘en
NlGr Ad[iGr |
A
NK AdiK einDectrar
Multter néiher P
! , AN .
v ¥ kY
Det Int  Attr
ihre immer ||
N|Gr
NK
Tcl)d
\
\
Det
dem

Abbildung 90: Als ihre Mutter vor ein paar Jahren dem Tod immer naherkam, sprach
Hermenau viel mit ihr Ubers Glauben und Zweifeln und die Taufe. (Satz 87)
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Kommentare

immer ndherkommt:
Die Zusammenschreibung des Adjektivs néher und des VVerbs kommen drickt aus, dass
der Autor Adjektiv und Verb als eine Wortbildung betrachtet, die eine eigenstandige
Bedeutung hat, denn laut Rechtschreibung wird zusammengeschrieben, ,,wenn der ad-
jektivische Bestandteil zusammen mit dem verbalen Bestandteil eine neue, idiomati-
sierte Gesamtbedeutung bildet, die nicht auf der Basis der Bedeutungen der einzelnen
Teile bestimmt werden kann®“ (vgl. §34 E4 der amtlichen Regelung der deutschen
Rechtschreibung). Laut DUW bedeutet ndherkommen ‘zu jemandem in eine engere
Bezichung treten’, dazu gibt es auch das Verb nahekommen in der Bedeutung zu je-
mandem in eine enge Beziehung treten’ (s. DUW s. v. ndherkommen bzw. nahekom-
men). Da das Adjektiv nahe auch die Bedeutung ‘in enger direkter Beziehung zu je-
mandem, etwas stehend’ (s. DUW s. v. nahe) hat, kann man bezweifeln, ob bei n&her-
kommen wirklich eine idiomatisierte Gesamtbedeutung vorliegt, zumal es auch das
Verb nahekommen mit dem nicht gesteigerten Adjektiv nahe gibt. Der Schreiber soll
sich laut Rechtschreibung in nicht eindeutigen Fallen flr eine Getrennt- bzw. Zusam-
menschreibung entscheiden. Der Baumgraph beriicksichtigt die Entscheidung des Au-
tors, ndherkommen als eine Wortbildung anzusehen, und fiihrt deshalb néherkommen
als verbalen Kern auf und immer als Adverb dazu, obwohl immer semantisch ein Attri-
but zu néher ist. Diesen Eindruck bestétigt die Umstellprobe: In einem Verbzweitsatz
ist immer kaum alleine vor das finite Verb zu setzen (was es als temporales Adverb ei-
gentlich sein musste): Ihre Mutter kam dem Tod immer naher. > °Immer kam ihre
Mutter dem Tod néher. Aber: Immer néher kam ihre Mutter dem Tod.

ubers Glauben und Zweifeln und die Taufe
Die Formulierung dieser Aufzahlung widerspricht méglicherweise dem Sprachgefihl
mancher Sprecher, die erwarten wirden, dass vor die Taufe die Préaposition ber expli-
zit genannt wird, da das vorher aufgefiihrte Portemanteaumorph tbers sich nicht auf
Taufe beziehen kann: tbers Glauben und Zweifeln und tber die Taufe. Dennoch fligt
die Préaposition tbers die Gruppe in den Satz ein und wird dementsprechend im Baum-
graph als Flgteil vor die ganze Gruppe gesetzt.

sprach
Das Verb sprechen in der Bedeutung ‘mit jemandem ein Gesprich tiber etwas fiihren’
ist laut VALBU 3-wertig: ‘jemand spricht mit jemandem iiber etwas’ (s. VALBU s. v.
sprechen). Obwohl im VALBU die Leerstelle ‘mit jemandem’ als Prapositionalergén-
zung angegeben wird, halten wir diese Ergénzung flr eine Adverbialergédnzung, da es
sich um den Adressaten des Gespréchs handelt und die Préposition mit nicht bedeu-
tungsleer ist, sondern die ‘Wechselseitigkeit bei einer Handlung’ ausdriickt (s. DUW
s. v. mit). Die Semantik dieser Adverbialerganzung ist allerdings kaum treffend zu be-
nennen. Es handelt sich hierbei um den Adressaten des Sprechens, ohne dass ein Ort
gemeint ist. Da es sich in einem weiten Sinn um die Art und Weise des Sprechens han-
delt, ist die Semantik mit ,modal‘ angegeben. Da die Kasusrolle in der Bedeutung ‘in
Begleitung von, zusammen mit” (Gliick in Glick 2000 s. v. Komitativ) als Komitativ
bezeichnet wird, ware dies unter Umsténden eine passende Bezeichnung fir die Sem-
antik dieser Adverbialergdnzung.
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2.88 Satz 88

I
S1 FT (Konj) und + S|2
[
VK A VK
sprach ad;;?z dal) stelite Fragen
Enom Eagv(modal) Enom Epréip
| | | I
N|Gr FT (Prap) mit +N|Gr NGr FT (Prip) zur +NGr
ity
NK NK NK FO NK
Sie Christen sie  zum Beispiel  Ernsthaftigkeit
.- ~ . I
a - T~a ‘I,
Attr Attr Attr
| I [
AdjGr  FT (Prip) in + N|Gr NGr
| |
AdiK NK NK
gldubigen Bekannf‘enkreis Gebets
. l
v v
Det Det
ihrem des

Abbildung 91: Sie sprach auch mit glaubigen Christen in ihrem Bekanntenkreis, und sie
stellte Fragen, zum Beispiel zur Ernsthaftigkeit des Gebets. (Satz 88)

Kommentare

sprach mit glaubigen Christen in ihrem Bekanntenkreis
Zur Valenz von sprechen und der Semantik der Erganzung s. Satz 87.

stellte Fragen
Im Baumgraph wird Fragen stellen als komplexer verbaler Kern dargestellt, da wir
Fragen stellen als Funktionsverbgefiige interpretieren. Allerdings ist Frage stellen kein
prototypisches FVG, das alle typischen Kriterien erfullen wirde (vgl. Fabricius-
Hansen 2009: 418f.): Fur die Interpretation als FVG spricht beispielsweise, dass es aus
dem deverbalen Substantiv Frage und dem Funktionsverb stellen besteht, dass es dem
einfachen Vollverb fragen entspricht und dass unter dem Lemma stellen nur noch mit
der Markierung ,verblasst® die Bedeutung von Frage stellen erldutert wird (s. DUW
s. v. stellen). Gegen die Interpretation als Funktionsverbgeflige spricht, dass der nomi-
nale Teil Fragen frei attribuierbar ist (sie stellte schwierige Fragen, die alle verunsi-
cherten), dass Fragen im Singular und Plural vorkommen kann und die Artikelwahl
nicht fest ist (sie stellte eine Frage, sie stellte diese/ihre/jene Fragen etc). Als Alterna-
tive dazu, Fragen stellen als FVG und damit als komplexen verbalen Kern zu interpre-
tieren, kann man stellen als einfachen verbalen Kern betrachten, der 2-wertig ist und
eine Leerstelle fur eine Nominativergénzung (sie) und eine Akkusativerganzung (Fra-
gen zum Beispiel zur Ernsthaftigkeit des Gebets) erdffnet. Der nominale Kern Fragen
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der Akkusativergdnzung regiert damit ein Prépositionalattribut zum Beispiel zur Ernst-
haftigkeit des Gebets.

zum Beispiel
Umstell- und Ersatzprobe zeigen, dass zum Beispiel ein Satzgliedteil ist: Zum Beispiel
zur Ernsthaftigkeit des Gebets stellte sie Fragen. Dazu stellte sie Fragen. Zum Beispiel
hebt hier die nachfolgende Nominalgruppe Ernsthaftigkeit des Gebets hervor, d. h. es
handelt sich syntaktisch betrachtet um einen Fokusoperator.

2.89 Satz 89
/\
S1 S2
///l_-l ; % :
Amod S1 Amod S2
Zwar e Jja T
Aadv(temporal) MV Aaclv(n‘mdal) VK Apréid
manchmal ortme auch bekommt dazu I
! /\ FT (VP) als + NGr
VK I
sich die Haare raufen En|Tm E-ﬁkk MI:“Ig{z ”
NGr NGr
Enom Eprﬁp | |
I I NK NK
N|Gr FT (Prap) iiber + NlGr mdn sie
NK NK
sie [nsz‘ituticlm Kirche
|
A\
Det
die

Abbildung 92: Zwar kénne sie sich ,,tiber die Institution Kirche manchmal auch die
Haare raufen, man bekommt sie ja als Mitgift dazu “. (Satz 89)

Kommentare

Institution Kirche
Hier liegt eine explikative Apposition vor. Der komplexe Phrasenkern besteht aus einer
Gattungsbezeichnung mit dem bestimmten Artikel (die Institution) gefolgt von einem
weiteren Substantiv (Kirche). Die Verbindung zwischen Institution und Kirche kann
durch eine Ist-Formulierung deutlich gemacht werden: (die) Kirche ist eine Institution.
Hauptkern ist Institution, appositiver Nebenkern ist Kirche (vgl. Satz 30).

sich die Haare raufen
Der verbale Kern ist komplex, da sich die Haare raufen eine feste Redewendung mit
der Bedeutung ‘vor Ratlosigkeit, Verzweiflung nicht wissen, was man tun soll” (DUW
S. v. Haar) ist.
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ja
Die Modalpartikel ja (steht zu Beginn des Mittelfelds, ist zwar satzgliedwertig, aber
nicht erststellenfahig) hat die syntaktische Funktion einer Modalitatsangabe.
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2.90 Satz 90
FT (Konj) Aber +8S.
VK
fithit sich an
Enom Epréid
| I
N|Gr Ad[iGr
NK AdjK
Entsc{z\eidung richtig
» o ™
Det Attr
die I
IllltS
VK
zu lassen

Enom Eprop
[wie in S1 ”
von Satz 89]
InfS

|
VK
taufen

Aadv(tcmporal)

AdT’Gr
AdvK

noch
|

|
v
Attr

Aerr

AdvK
immer

N

Enom Eakk
| [jemand] |

NGr

NK
sich

[=mich]

i

AdjGr
|
AdjK

evangelisch

Wirzburger Wald

Abbildung 93: Aber die Entscheidung, sich evangelisch taufen zu lassen, ,, fiihlt sich

immer noch richtig an“. (Satz 90)
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Kommentare

fahlt sich an
Sich anfiihlen ist ein unmotiviert reflexives Verb, deshalb ist sich Teil des verbalen
Kerns.

sich evangelisch taufen zu lassen
Bei dem Attributsatz zum nominalen Kern Entscheidung handelt es sich formal um ei-
ne satzwertige Infinitivphrase®. Die Nominativerganzung ist deshalb nicht realisiert,
kann jedoch aus dem Kontext erschlossen werden (s. Satz 36).

lassen
Hier liegt das kausative lassen in der Bedeutung ‘veranlassen’ vor. Das Verb lassen als
Kausativum zahlt zu den infinitregierenden Verben®, d. h. dem Verb lassen folgt ein
sog. a.c.i.: ,,In Konstruktionen mit Wahrnehmungsverben sowie mit Verben des Veran-
lassens und Zulassens (Kausativverben) erhdlt das Satzglied, das in Satzen mit einfa-
chem Prédikat als Subjektsnominativ auftritt, den Akkusativ, wird also zum Akkusa-
tivobjekt. Man spricht dann oft von »Akkusativ mit Infinitiv« (lateinisch accusativus
cum infinitivo, oft abgekiirzt als a.c.i.) (Gallmann 2009: 815). Der a.c.i. sich evange-
lisch taufen wird als satzférmige Ergdnzung zum verbalen Kern lassen angesehen, so-
mit als Propositionalerganzung.® Da in dem a.c.i. gleichzeitig eine passivische Kon-
struktion vorliegt (s. unten), nimmt der Akkusativ des a.c.i. (sich) nicht die Stelle der
Nominativerganzung ein.

sich taufen
Hier liegt eine Passivalternative vor (s. Satz 80): Er lasst sich taufen. - Er veranlasst,
dass er [von irgendjemandem] getauft wird. (vgl. Fabricius-Hansen 2009: 550). Das
Agens ist in der Passivalternative weggelassen. Die Akkusativerganzung zu taufen
wird in der Passivalternative zum Subjekt.

evangelisch
Je nach Verstdndnis davon, was mit einer Taufe geschieht und was damit verbunden
ist, kann das Satzglied evangelisch unterschiedlich gelesen werden. Im Baumgraph ist
unsere spontane Lesart festgehalten, die auf der Annahme beruht, dass man durch die
Taufe evangelisch, katholisch etc. wird. Diese Annahme geht auf die Erfahrung zu-
ruck, dass man mit der Taufe Teil der jeweiligen Kirchengemeinde wird. Somit be-
trachten wir evangelisch als den Zweck und das Resultat der Handlung taufen und stel-
len es als Objektspradikativum dar. Wenn Taufe jedoch die Aufnahme in die Gemein-
schaft der Christen bedeutet (s. DUW s. v. Taufe), dann gibt das Satzglied evangelisch
die Art und Weise an, wie dieses Sakrament vollzogen wird. In dieser Sichtweise ist
evangelisch eine modale Adverbialangabe.

2 Satzwertige Infinitivphrasen werden in der Literatur auch als inkoharent bezeichnet (s. z. B. Gallmann

2009: 847).

S. Fabricius-Hansen 2009: 415ff.

Hier ist lassen ein verbaler Kern (anders als andere infinitregierenden Verben, wie z. B. hat (gelesen),
will (spielen)), da es eine lexikalisch-begriffliche Bedeutung im Sinne von ‘zulassen’ oder ‘veranlassen’
aufweist und zwei Leerstellen erdffnet: Fir den Verursacher (= Nominativergédnzung) und fiir die veran-
lasste Handlung (= Propositionalergénzung). Hilfsverben wie haben oder Modalverben wie wollen besit-
zen dagegen keine verbale Valenz.

30
31
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2.91 Satz 91
S.
FT (Konj) Denn +S1 FT (Konj) und +S2
MV Annod S2!
konne ’l |
|
. FT (Prip) fiir + NGr VK
A\ l ist
VK NK
schiitzen mich / \
/\ Ejom Epréid
E E . Il |
"l‘l’"‘ Pﬁap NGr NGr
N|Gr FT (Prédp) vor +N|Gr NK NK
Begrenzun Lebensfrage
e NE grenzung nsfrag
Glaube Maplosigkeit ¥ = | v o \
|
| Det  Attr Det  Attr
v die I eine ||
i NGr AdjGr
er | |
NK AdjK
Maplosigkeit priigende
|
|
v
Det
der

Abbildung 94: Denn der Glaube kdnne vor MalRlosigkeit schiitzen, und ,, die Begrenzung
der Mafslosigkeit ist fiir mich eine prdgende Lebensfrage“. (Satz 91)

Kommentare

fir mich

fir mich hat hier die Bedeutung von ‘meiner Meinung nach’, es handelt sich somit um

eine Modalitatsangabe. Wenn man fir mich im Sinne von ‘in Bezug auf mich’ lesen
wiirde, dann waére es eine Limitativangabe.
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2.92 Satz 92

/S.\
Sl FT (Konj) aber + 82
|
HV Amod S
3 lf?d auich
I HV
M habe
VK I
geblieben I
A\
VK
geholfen
ki
N|Gr Enom Edat Eprap
Je || [
Zweifel Nﬁr N(\}r Aerr
NK NK AdvK
Kurs ihr da
N
/s \
¥ X
Det  Attr
der [
FT (Prip) in + NlGr
NK
Frauenkirche
/ & N\
¥ LY
Det  Attr
der I
AdjGr
|
AdjK
Dresdner

Abbildung 95: Zweifel sind geblieben, aber da habe ihr auch der Kurs in der Dresdner
Frauenkirche geholfen. (Satz 92)

Kommentare

da
Da gibt an, wobei der Kurs geholfen hat. Statt da kénnte hier auch die Form dabei ste-
hen: aber dabei habe ihr auch der Kurs in der Frauenkirche geholfen. Helfen in der
Bedeutung ‘jemandem/etwas mittels irgendetwas ermdglichen bei etwas erfolgreich zu
sein” (VALBU s. v. helfen) ist dreiwertig mit einer Nominativ-, einer Dativ- und einer
Prépositionalergdnzung. Das Adverb da steht somit fur die Prépositionalergénzung.
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auch
Auch kann als einzelnes Satzglied in der Funktion einer Modalitatsangabe oder als Teil

des Satzgliedes auch der Kurs in der Dresdner Frauenkirche in der Funktion eines Fo-
kusoperators gelesen werden.

2.93 Satz 93
S.
|
VK
erinneri sich
En”om Eprﬁp
NlGr FT (Prip) an +N|Gr
NK NK
Hermenau Abend
Vs “u
Det Attr
einen I
RS
e [ T
Aadv(temporal) VK Aadv(dat. commodi)
wurde I
FT (Prip) an +N|Gr NlGr
NK NK
dem Enom Epr‘a’.d wir
|| klar
FT (Subj) dass + [S
MV
kalnn
I
v
VK
sein

Enom Epréid
man
NGr

FT (Konj) sowohi +AdjGr + FT (Konj) als auch +N|Gr
l

AdiK NK
gldubig Agnostiker

Abbildung 96: Hermenau erinnert sich ,,an einen Abend, an dem mir klar wurde, dass
man sowohl glaubig als auch Agnostiker sein kann. (Satz 93)
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Kommentare
erinnert sich

Wi

m

Sich erinnern in der Bedeutung ‘im Gedachtnis bewahrt haben und sich dessen wieder
bewusst werden’ (DUW, s. v. erinnern) ist ein unmotiviert reflexives Verb, deshalb ist
sich Teil des verbalen Kerns.

urde klar

Klar werden ist kein komplexer verbaler Kern, sondern die Kombination aus dem Ko-
pulaverb werden und dem adjektivischen Pradikativum klar. Gegen den komplexen
verbalen Kern spricht, dass klar werden keine idiomatisierte Bedeutung tragt, die tber
die einzelnen Bestandteile klar im Sinne von ‘fest umrissen, eindeutig, fir jedermann
tibersichtlich und verstandlich” (DUW, s. v. klar) und werden im Sinne von ‘in einen
bestimmten Zustand kommen, eine bestimmte Eigenschaft bekommen’ (DUW, s.v.
werden) hinausginge. AuBerdem sind sowohl das Verb werden als auch das Adjektiv
klar austauschbar (das ist mir klar, das bleibt mir klar bzw. das wurde mir offensicht-
lich, das wurde mir deutlich) und das Adjektiv klar kann auch gesteigert und durch zu-
sétzliche Satzgliedteile erweitert werden (das wurde mir immer klarer, das wurde mir
sehr klar, das wurde mir klar und deutlich).

ir

Bei diesem Dativ handelt es sich um einen Dativus commodi. Die Dativphrase mir ist
nicht valenzabhéngig, sie kann pronominal und nominal realisiert sein (das wurde mei-
nem Vater klar) und sie gibt den ,NutznieBer® an, der von dem Klarwerden profitiert.
Das wurde klar, das geschah in meinem Interesse. Somit handelt es sich um eine be-
sondere Art der Adverbialangabe.

sowohl glaubig als auch Agnostiker

Aufgrund der Tatsache, dass sowohl glaubig als auch Agnostiker zusammen erststel-
lenfahig und ersetzbar (Sowohl glaubig als auch Agnostiker kann man sein; Das kann
man sein) ist, betrachten wir es als ein Satzglied und zwar als Pradikativerganzung
zum verbalen Kern sein. Pradikativerganzungen kommen mit Adjektiven und mit Sub-
stantiven als Kern vor (Sie ist glaubig. Sie ist eine Agnostikerin). Hier besteht die Pra-
dikativerganzung aus einem adjektivischen Kern und aus einem nominalen Kern. Die-
se Kerne sind durch die paarige® Konjunktion sowohl [...] als auch syndetisch ver-
bunden. Da Substantive und Adjektive nach Kasus, Numerus (und Genus) dekliniert
werden, kann man sie auch gemeinsam als Nomen bezeichnen.® Deshalb setzen wir
als Realisierung der Préadikativergédnzung eine nominale Gruppe an, die aus dem adjek-
tivischen Kern glaubig und aus dem nominalen Kern Agnostiker besteht.

32

33

,Ahnlich wie Pripositionen kénnen Junktionen aus einem oder mehreren Wortern bestehen: [...] Paarige
Junktionen: sowohl — als auch, nicht nur — sondern auch, entweder — oder, weder — noch, wenn (-) auch.
Die Teile stehen voneinander getrennt.“ (Niibling 2009: 620)

,Nomen [...] (1) Im engeren Sinn: Synonym fiir Substantiv. (2) Im weiteren Sinn: Zusammenfassende
Bezeichnung fiir nominale Wortarten, worunter in einigen Grammatiken alle deklinierbaren Wortarten
(Substantiv, Adjektiv, Pronomen und Numerale) fallen, in anderen bezieht sich Nomen in diesem weite-
ren Sinne nur auf Substantive und Adjektive” (BuBmann 1990 s. v. ,Nomen®).
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2.94 Satz 94
S.
]
Aadv(tempora]) hI;Irlt\t/e
AdvGr v
| VK
Adv meinen Frieden gemacht
Da
En]c|)m
NlGr
NK
ich

Abbildung 97: Da hatte ich meinen Frieden gemacht.* (Satz 94)

Kommentare
seinen Frieden machen

Wirzburger Wald

Mit seinen Frieden mit jemandem/etwas machen liegt eine feste Redewendung vor,
deren Bedeutung ‘sich mit jemandem/einer Sache ausséhnen” (DUW, s. v. Frieden)
nicht aus den einzelnen Bestandteilen Frieden und machen zu erfassen ist und deren
Bestandteile auch — mehr oder weniger — fest in der Kombination von Possessivpro-
nomen + Substantiv Frieden + Verb machen vorliegen: Ich hatte meinen Frieden ge-

macht vs. Ich hatte diesen Frieden gemacht.
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2.95 Satz 95

/S\
S1 S2
| e
Amod ST’ VK Azdv(modal)
Natiirlich | hinterléisst
VK AdjGr
Y l
AdjK
héiufiger
Enom Epré’ld Enom Eakk E
n || || || M
NGr NlGr N|Gr NlGr viel
NK NK NK NK
das Ausnahme  Milieudruck  Dellen
| |
I |
v i
Det Det
eine der

Abbildung 98: Naturlich ist das eine Ausnahme, viel hdufiger hinterlasst der Milieu-
druck Dellen. (Satz 95)
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2.96 Satz 96
S.
1
Amod S'
wrmal ___— —————————
Aadv(ﬁnal) MV Aadv(temporal) Aadv(temporal)
muss
Aerr : N|Gr N|Gr
|
AdvK VK NK NK
Da fahren Palmsonntag U:hr
v
Attr
I
AdIiGr
Ejpom Eadv(]okal) AdiK
| | neun
N|Gr NGr
NK FT (VP) wie + NGr
man

FT (Prip) zum +N|Gr FT (Prip) aufs +N|Gr FT (Prip) nach +NGr

NK NK NK
Gottesdienst Land Zwolchau

|
A\

Attr
I
N|Gr
NK

Landkreis
Nordsachsen

Abbildung 99: Da muss man nur mal zum Gottesdienst aufs Land fahren, wie nach
Zwochau, Landkreis Nordsachsen, Palmsonntag, neun Uhr. (Satz 96)

Kommentare
nur mal

Bei dem Satzglied nur mal handelt es sich um eine Modalitatsangabe, da mit nur mal

der exemplarische Charakter des Restsatzes Da muss man zum Gottesdienst aufs Land
fahren. verdeutlicht wird. Somit wird die Geltung dieser Aussage eingeschrankt.
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Da
Das Satzglied da gibt an, wozu man aufs Land fahren muss: Um zu sehen, welche Del-
len der Milieudruck hinterlasst, muss man zum Gottesdienst aufs Land fahren. > Da
muss man zum Gottesdienst aufs Land fahren. Somit ist da eine finale Adverbialanga-
be.

zum Gottesdienst aufs Land fahren, wie nach Zwochau, Landkreis Nordsachsen
Je nachdem, wie man Satz 96 liest und interpretiert, funktionieren hier unterschiedliche
Umstell- und Ersatzproben, sodass auch die syntaktischen Funktionen verschieden ge-
wertet werden konnen. Das Verb fahren ist zweiwertig mit einer Nominativerganzung
(hier man) und einer lokalen Adverbialerganzung. Laut VALBU (s. v. fahren) wird ein
Zielort mit den Prépositionen in, nach, bis angegeben und ein indirekter Zielort, d. h.
eine Person, eine Veranstaltung oder eine Handlung, mit der Praposition zu. In diesem
Satz findet man einen Zielort aufs Land sowie eine Veranstaltung zum Gottesdienst.
Da fahren als zweiwertig betrachtet wird und da beide Ziele durch wohin erfragbar
sind (Wohin fahrst du? — Aufs Land./Zum Gottesdienst.), ist im Baumgraph eine Ad-
verbialergdnzung mit zwei nominalen Gruppen angesetzt. Die Regel, dass die nomina-
len Gruppen bzw. nominalen Kerne eines Satzgliedes normalerweise durch eine Kon-
junktion syndetisch verbunden werden koénnen, konnte hier dadurch auBer Kraft ge-
setzt sein, dass ein konkreter Zielort (Land) und ein indirekter Zielort (Gottesdienst)
nicht anreihbar sind. Aufs Land kann wegen des Akkusativs nicht als Attribut zum no-
minalen Kern Gottesdienst gelesen werden (das misste lauten: Zum Gottesdienst auf
dem Land fahrt man). Man konnte andererseits jedoch alternativ zum Gottesdienst als
Zweck des Aufs-Land-Fahrens interpretieren. Der Satz hatte dann als weiteren Be-
standteil die finale Adverbialangabe zum Gottesdienst. Ein weiteres Problem ist, ob
wie nach Zwochau ein Attribut zu aufs Land oder eine weitere Nominalgruppe der Ad-
verbialergdnzung neben zum Gottesdienst und aufs Land ist. Die Vergleichspartikel
wie als Flgteil und die Ausklammerung aus der verbalen Klammer sind Argumente
dafur, wie nach Zwochau als Attribut zum nominalen Kern Land zu betrachten. Se-
mantisch wirde dafir sprechen, dass es sich um eine Prézisierung des vorhergenannten
allgemeinen aufs Land handelt: aufs Land fahren, wie [zum Beispiel] nach Zwochau.
Die Praposition nach ist allerdings ein Argument dafur, dass nach Zwochau direkt von
der Valenz des Verbs fahren abhéngig ist, sodass wie nach Zwochau auch als dritte
nominale Gruppe der Adverbialergdnzung gesehen werden kann.

Landkreis Nordsachsen
Hier liegt eine explikative Apposition vor: ‘Nordsachsen ist ein Landkreis’. Hauptkern
dieses komplexen Phrasenkerns ist Landkreis, appositiver Nebenkern ist Nordsachsen.

Palmsonntag, neun Uhr
Auch hier sind mehrere Lesarten méglich. Wenn man nach dem Zeitpunkt des Fahrens
fragt, dann handelt es sich hierbei um eine oder zwei temporale Adverbialangaben.
Wenn man nach dem Zeitpunkt des Gottesdienstes fragt, dann handelt es sich um ein
oder zwei Attribute zum nominalen Kern Gottesdienst. Die Distanzstellung zu Gottes-
dienst macht die Interpretation als Attribut fragwirdig. Neun Uhr kann als eigenstan-
diges Satzglied gelesen werden (Um neun Uhr/Dann fahrt man am Palmsonntag zum
Gottesdienst.) oder auch als zusétzliche Information zu Palmsonntag (Am Palmsonn-
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tag, neun Uhr, fahrt man zum Gottesdienst.). Im ersten Fall liegt — abhangig davon, ob
man sich auf das Fahren oder den Gottesdienst bezieht — eine temporale Adverbialan-
gabe oder ein Attribut zum nominalen Kern Gottesdienst vor. Im zweiten Fall handelt

es sich um ein Attribut zum nominalen Kern Palmsonntag.

2.97 Satz 97
Enom
]
NIGr
NK NK1
Gemeinschaft  Gottes-
- ‘r- =~ -~
-~ -7 ; T~ Tl
Det Attr Attr
Die | |
AdjGr NlGr
|
AdjK NK

katholische Fokolare
1

|
A\

Det
der

Abbildung 100: Die katholische Gemeinschaft der Fokolare hat dort vor vier Jahren

Wirzburger Wald

S.
F—-'*\_‘\\\_;‘—\—____\
HV Aadv(lokal) A
h‘ar
“r Ad‘vGr FT (Prap) vor +N|Gr
VK
. AdK NK
ithernommen dort Ja }f’“e”
I
v
Eaxk Epréip Attr
| | l
NGr FT (Priip) vom + N‘Gr AdjGr
I
FT (Konj) und + NK2 NK AdjK
Pfarrhaus  Bistum Dresden vier

Gottes- und Pfarrhaus vom Bistum Dresden ubernommen. (Satz 97)

Kommentare
Bistum Dresden

Hier liegt eine determinative Apposition vor: ‘das Bistum von Dresden’. Hauptkern

dieses komplexen Phrasenkerns ist Bistum, appositiver Nebenkern ist Dresden.

adv(temporal)
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2.98 Satz 98

aufeegeben

Enom Eakk
| |
N|Gr NlGr
NK NK
Zentrale Olrt
|
! I
v A\
Det Det
Die den

Abbildung 101: Die Zentrale hatte den Ort aufgegeben. (Satz 98)
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2.99 Satz 99

S.
|
VK

sagt

TN

Enom Eprop
I ll
N‘Gr ‘S
NK HvV
Pfarver Paul haben
Christian :
v
VK
gesag!
Enom Eprop
I |
NGr S
| ]
NK Amod 5
Die nicht [Tt
MV Aadv(kausal)
konlnen H
‘|' FT (Prép) Fiir +N|Gr
VK
aufrechterhalten Lljl%g
1
I
E E ;
nom akk Attr
I I |
N |CII' N|Gr Ad]Gr
I
NK NK AdjK
wir das zehn

Abbildung 102: ,, Die haben gesagt:

Kommentare
Pfarrer Paul Christian

Wirzburger Wald

Fiir zehn Leute konnen wir das nicht aufrechterhal-
ten*, sagt Pfarrer Paul Christian. (Satz 99)

Gallmann fiihrt diese Art von komplexen Phrasenkernen unter dem Terminus ,Mehr-
teiliger Eigenname*: ,,Bestimmte Gattungsbezeichnungen konnen in den Eigennamen
integriert werden. Standardsprachlich ist dies am Fehlen des Artikels erkennbar. [...]
Dazu z&hlen inshesondere Titel-, Berufs- und Verwandtschaftsbezeichnungen.” (Gall-
mann 2009: 989). Das heil3t, dass die Berufshezeichnung Pfarrer hier Teil eines mehr-
teiligen Eigennamens ist. Die Berufsbezeichnung ist der appositive Nebenkern des
komplexen Phrasenkerns, Hauptkern ist der Name Paul Christian. Paul Christian ist

wiederum ein mehrteiliger Eigenname mit dem Vornamen als appositiven Nebenkern
und dem Nachnamen als Hauptkern.
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2.100 Satz 100

/S.\
S1 S2
% /I
adv(lokal) adv(lokal) o
mex dl’mnen/\
Enom adv(lokal) nom
I |
NlGr FT (Prdp) durch +N|Gr N|Gr Nf}r
NK NK NK NK
W/i\nd Mor\gen man Heiplufigebliise
I
7 N 7/ N
¥ b 4 % Y
Det  Attr Det  Attr Det
ein | den | das
AdjGr AdjGr
l |
AdiK AdiK
scharfer zitterkalten

Abbildung 103: DrauBen schmirgelt ein scharfer Wind durch den zitterkalten Morgen,
drinnen hért man das HeiBluftgeblése. (Satz 100)

Kommentare

schmirgeln
Das Verb schmirgeln ist hier nicht in seiner Grundbedeutung ‘mit Schmirgelpapier
0.A. bearbeiten, schleifen bzw. durch Schmirgeln entfernen’ (DUW s. v. schmirgeln)
verwendet, sondern in einer iibertragenen Bedeutung, die man als ‘sich schmirgelnd
irgendwohin bewegen’ bezeichnen konnte.** Deswegen wird das Satzglied durch den
zitterkalten Morgen als Adverbialergdnzung gewertet. Alternativ kdnnte man dieses
Satzglied auch als lokale Adverbialangabe ansehen.

3 Es handelt sich dabei um eine ahnliche Verwendungsweise oder ein dhnliches sprachliches Vorkommen

wie bei den Konstruktionen mit sog. ,Gerdusch-als-Bewegung-Verben® (etwa ein Lastwagen rumpelte vo-
riber), fur die sich derzeit vor allem die Konstruktionsgrammatik starker interessiert (vgl. Ziem/Lasch
2013: 173-185).
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2.101 Satz 101

/S\
Sll S‘Z
VK VK
‘)ﬁmmt{‘ lautet
Enom Eakk prad
| H
NGr Gr Operator (NGr + NGr) + S
NK NK
v A dvikausal
Pfaner Chr:sttan EVort Go” GO” hast Eil vikausal)
* |
7 Det Det AdIvGr
Det  Attr Attr Mein mein  vK AdvK
das verlassen warim
AdiGr  NGr N
A cllj K I\} K Enom Eakk
vierte Worte dii mich
T -
4—”"// ; \‘i“'-L
Det  Attr  Atftr Attr
der || | I
Ad)Gr NlGr FT (Prdp) am +N|Gr
|
AdK  NK NK
sieben Jesu Kreuz

Abbildung 104: Pfarrer Christian stimmt das vierte der sieben Worte Jesu am Kreuz an:
,,Mein Gott, mein Gott, warum hast Du mich verlassen? “ (Satz 101)

Kommentare

Pfarrer Christian
Dieser mehrteilige Eigenname bildet einen komplexen Phrasenkern mit dem Haupt-
kern Christian und dem appositiven Nebenkern Pfarrer (s. Satz 99).

das vierte der sieben Worte
Hier liegt eine Ellipse vor, der nominale Kern Wort wird nur einmal realisiert: das
vierte [Wort] der sieben Worte. Der Kontext, sowie der bestimmte Artikel das als auch
das attributive, im Kasus und Numerus kongruierende Adjektiv vierte machen sehr
deutlich, dass hier das Substantiv Wort elliptisch zu ergénzen ist.

Jesu am Kreuz
Jesu am Kreuz kénnte auch als Attribut zu dem elliptischen nominalen Kern Wort ge-
sehen werden.
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., Mein Gott, mein Gott, warum hast du mich verlassen? “
Diese direkte Rede gibt das Wort Jesu wieder. Der Anschluss ist nicht explizit ausge-
fiihrt, im Text steht nur ein Doppelpunkt. Je nachdem, wie man den Anschluss inter-
pretiert, ist die direkte Rede Teil eines Satzgefiiges mit einem elliptischen Hauptsatz
(a) oder ein Satzgliedsatz eines elliptischen Attributsatzes zu Wort (b): (a) Pfarrer
Christian stimmt das vierte der sieben Worte Jesu am Kreuz an: [Das lautet/Er stimmt
an:] ,,Mein Gott, mein Gott, warum hast du mich verlassen? *“ oder (b) Pfarrer Chris-
tian stimmt das vierte der sieben Worte Jesu am Kreuz an [, das lautet:] ,, Mein Gott,
mein Gott, warum hast du mich verlassen? “ Im Baumgraph ist die Alternative (a) dar-
gestellt.

Mein Gott, mein Gott
Wir verstehen die doppelte Anrede mein Gott, mein Gott als Operator in einer Opera-
tor-Skopus-Struktur. Der Skopus ist der Fragesatz Warum hast du mich verlassen? Die
Anrede als Operator steht im Vorvorfeld des Skopus und Gbernimmt somit keine syn-
taktische Funktion im Fragesatz.

2.102 Satz 102

/S\
S. Sl‘?
Aadv(t n VK Aadv(lokal VK
a” V{iempora) blickt auf Ei[ W(okad sind
FT (Prip) Bei +NGr l AdjGr / \
| E ! E E
NK nom AdjK nom adv(lokal)
Verme/l\ dungen | kurz I Il
AN NGr NGr AdvGr
oo | | |
Det  Attr NK NK AdvK
den || er Ministranten  da
AdjGr |
| v
AdjiK Det
spiiter keine

Abbildung 105: Bei den Vermeldungen spdter blickt er kurz auf: ,, Ministranten sind
keine da? (Satz 102)

Kommentare

spater
Es gibt die Form spéter als Komparativ zum Adjektiv spét und als Adverb. In dem
Satzglied bei den Vermeldungen spater ist spater aufgrund seiner Bedeutung und Stel-
lung als das Adverb zu erkennen. Im Gegensatz zum Adjektiv spét (‘in der Zeit weit
fortgeschritten, sich dem Ende zuneigend’ DUW, s. v. spét) bedeutet das Adverb spa-
ter ‘nach einer gewissen Zeit, danach’ (DUW, s. v. spéter). Im Kontext wird also klar,
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dass hier das Adverb vorliegt. Aulerdem werden attributive Adjektive eher ihrem Be-
zugswort vorangestellt (z. B. die spateren Vermeldungen), wéahrend adverbiale Attribu-
te oft nachgestellt werden (z. B. der Mann dort).
keine

Das Satzglied keine Ministranten kommt in diesem Satz diskontinuierlich vor: Minis-
tranten sind keine da. Gallmann schreibt dazu, dass ,,[i]ndefinite (unbestimmte) Nomi-
nalphrasen [...] »aufgespalten« werden [kénnen], wenn sie — je nach Verb — die Funk-
tion eines Subjekts oder Akkusativsobjekts haben* (Gallmann 2009: 774). Dass es sich
um ein Satzglied handelt, sieht man daran, dass die Nominalphrase als Ganzes ins Vor-
feld verschiebbar ist: Keine Ministranten sind da. Das diskontinuierliche Satzglied
kann dbrigens nur in einer Stellung vorkommen, die umgekehrte Stellung ist nicht
grammatisch: *Keine sind Ministranten da.

2.103 Satz 103

AP Ja +8S.
Aaldv(kensekutiv) MV Aaclv(lokal)
H Muss
|
AdvGr I AdvGr
| VK |
AdvK vermelden AdvK
dann ’/\ da
N
NlGr NlGr
NK NK
ich nichts

Abbildung 106: Ja, dann muss ich da nichts vermelden. “ (Satz 103)

Kommentare

Ja
Die Antwortpartikel ja driickt Zustimmung aus. Da Antwortpartikeln fiir eine vollstan-
dige AuRerung stehen (hier fiir Ministranten sind keine da), gelten sie als satzwertig
(vgl. Nubling 2009: 596). Die Antwortpartikel steht im Vorvorfeld des Satzes (wie
z. B. auch Konjunktionen), sie ist kein Bestandteil des Satzes dann muss ich da nichts
vermelden.

dann
Je nach Lesart ist die Adverbialangabe dann als konsekutiv (= dass nichts zu vermel-
den ist, ist die Folge der Feststellung, dass keine Ministranten da sind) oder konditional
(= da die Bedingung, dass keine Ministranten da sind, erfallt ist, muss nichts vermeldet
werden) zu interpretieren.
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2.104 Satz 104

/&\

S1 FT (Konj)} und +S2

| e
VK S2' Amod

ist | I

/ \ [Vl‘j AdyGr
ist |
Enom Epriid / \ AdvK
I | eigentlich
NGr AdjGr Enom Eprid
| | Christian I

NK AdjK FT (Prép) im + NGr
Christian alt |
: NK
\J
Al Ruhestand

NGr

|
NK
Ja.lhre

v
Ahtr
AdjGr

|
AdiK
76

Abbildung 107: Christian ist 76 Jahre alt und eigentlich im Ruhestand. (Satz 104)

Kommentare

und eigentlich im Ruhestand
Der zweite Satz dieser Satzreihe ist elliptisch. Aus dem Kontext ist er folgendermaRen
ergénzt worden: und [Christian ist] eigentlich im Ruhestand.
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2.105 Satz 105

FT (Konj) Aber + S.
Aadv(tcmporal) VK Aadv(konsckutiv)
Sifzen

AdvGr / \ RS

I I
AdvK VK Aadv(kausal)
heute Enom Eadv(lokal) lohnt

l AdvGr
I

N[Gr FT (Prép) in + NlGr E

nom [Korrelat: es] AdvK

NK NK I weshalb
F oklolare Bal'nk InfS
]
v v VK
Attr Det aufrecht zu erhalten
|[ der
AdjGr
Ac[ijl{ Enom | Fakk
30 jemand I
NlGr
NK
Bet{rt’eb
I
v
Det
den

Abbildung 108: Aber heute sitzen 30 Fokolare in der Bank, weshalb es lohnt, den Be-
trieb aufrecht zu erhalten. (Satz 105)

Kommentare

es
Das Korrelat es stitzt die folgende nebensatzwertige Infinitivphrase den Betrieb auf-
recht zu erhalten.

aufrecht zu erhalten
Das Verb aufrecht erhalten ist zweiwertig: ‘Jemand erhélt etwas aufrecht’. Die Nomi-
nativerganzung ist hier wegen der Infinitivphrase nicht realisiert (s. Satz 36).
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2.106 Satz 106

Operator (AdvGr) + S.

Mehr noch ‘\

S1 S2
| |
glaubt Sagt
nom rop nom
N|Gr | N|Gr
NK VK NK
Pfalrrer ist er
|
\d
Det
der g E

Iii)m [Es = Korrelat] prid

FT (Subj) dass +S NlGr
1

Aadv(t D VK bor
adv(temporal) schajﬁ‘ Gr’undﬁblerze”gung
FT (Prép) in +N|Gr I
v
NK Enom Eakk mDe?i’Ee
Krise [ |
| N|GI‘ N|Gr
A\
Det NK NK
dieser Gott N eues
|
Y
Det
etwas

Abbildung 109: Mehr noch, der Pfarrer glaubt: ,, Es ist meine Grundiiberzeugung, dass
Gott in dieser Krise etwas Neues schafft“, sagt er. (Satz 106)
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Kommentare

Mehr noch
Die adverbiale Gruppe mehr noch steht im Vorvorfeld des Satzes, was durch das
Komma zwischen Vorvorfeld und Vorfeld ausdriicklich in der Schrift markiert ist.
Mehr noch verstehen wir als Operator in einer Operator-Skopus-Struktur (vgl. Satz 10
oder 101). Der nachfolgende Satz der Pfarrer glaubt ... er ist der Skopus. Der Opera-
tor Ubernimmt im Skopus keine syntaktische Funktion, weswegen er im Baumgraph
neben dem Satz steht: Operator (AdvGr) + S.

glauben und sagen
Die Verben glauben (im Sinne von ‘annehmen, meinen’ (DUW s. v. glauben)) und sa-
gen sind hier sehr bedeutungsahnlich, sie gehdren beide zur Gruppe der Verba dicen-
di.* Die ausdrucksseitige Valenz ist gleich: Die zweiwertigen Verben eréffnen Leer-
stellen flr eine Nominativergédnzung (Agens) und fiir eine Propositionalerganzung (das
Gesagte). Die Nominativergédnzung zu glauben ist als die Substantivphrase der Pfarrer
realisiert, die Nominativergdnzung zu sagen als das Pronomen er. Die satzférmige

Propositionalerginzung hingegen ist nur einmal als direkte Rede ,,ES ist .... schafft. ©
realisiert.

Es
Das Korrelat es stiitzt den folgenden Nebensatz dass ... schafft.

ist

Das Kopulaverb sein regiert zwei Ergédnzungen, die hier meine Grundiiberzeugung und
dass ... schafft lauten. Welche Erganzung davon die Nominativergédnzung und welche
die Pradikativerganzung ist, kann nicht eindeutig bestimmt werden.* Da in einer un-
markierten Satzgliedfolge tendenziell die Nominativerganzung vor der Prédikativer-
ganzung steht, wird im Baumgraph der durch das Korrelat Es zuerst genannte Neben-
satz dass ... schafft als Nominativergédnzung angesehen.

® ,In der Altphilologie Bez[eichnung] fiir eine semant[isch] bestimmte Gruppe von Verben bzw. Phraseo-

logismen, die eine Sprech- oder Denktétigkeit bezeichnen und Matrixverben zu Konstituenzsatzen sind,
in denen das Gesagte oder Gedachte ausgedriickt wird, z.B. sagen, denken, schreiben, vermuten, der Mei-
nung sein u.a.“ (Gliick/Gliick-Schmidt in Gliick 2000 s. v. Verbum dicendi)

,»Bei allen Pradikativen [...] ldsst sich die folgende Préferenz beobachten: Tendenz: Bezugsphrase >
Pradikativ. [...] Bei Pradikativkonstruktionen mit dem Verb sein kénnen andere Faktoren, insbesondere
die Informationsverteilung des Satzes, starker sein, vor allem wenn sowohl Bezugsphrase als auch Pradi-
kativ definite Nominalphrasen sind.“ (Gallmann 2009: 873f.)

36
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2.107 Satz 107
FT (Subj) Auch wenn +S

Aadv(temporal) Hv Aadv(modal)
ha
AdvGr | Ad‘vGr
Y
AdvK VK AdvK
noch vernommen

Enom Eakk
I |
NlGr N|Gr
NK NK
er Zeichen
|
|
A
Det
keine

Abbildung 110: Auch wenn er da noch keine Zeichen vernommen hat. (Satz 107)

Kommentare

Auch wenn
Nibling z&hlt auch wenn zu den konzessiven Subjunktionen (vgl. Niibling 2009: 633).

Im DUW steht unter dem Lemma auch als Partikel, dass die Partikel ,,in Verbindung
mit »wenn«, »so« od[er] »wie« (DUW s. v. auch) einrdumend sei. Zum Beispiel wenn
er auch wird als synonym zu obwohl er angegeben. Dementsprechend ist auch wenn
im Baumgraph als Subjunktion dargestelt.
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2.108 Satz 108

Wirzburger Wald

/S\
S1 S2
[siche unten]
Aadv(temporal) VK i
verweist
FT (Subj) Als +S
— ]
Aadv(lemporal) VK Ejom Eadv(loka])
Jfragt er Il
FT (Prip) nach +N|Gr T (Prip) auf +NIGF
NK Enom Eakk Eprop NK
Messe  man  ihn K"”f{e”
| FT (Subj) ob +S L
D‘et A //49 Det Attr
der mod seinen
micht | T FT (Prip) in + NGr
8" Amod |
] langsam NK
Aadv(konditional) V_K . Kirche
| es sei Zeit TN
ST T
FT (Prip) bei +NGr -
(Préip) Epréip Adtr Del Altr
NK I I der l
Leuten  pr (Priip) filr + NGr Adf'Gr FT (Prip) im +N?r
.- . AdjK NK
Attr Altltr Au};ﬁch evangelischen Ort
|
AdjGr  FT (Priip) im +NGr )
|_ Det
AdjK NK den
30 Gottesdienst
S2
A

adv(konditional)
nt ”

S

/\ FT (Subj) Wenn +
]

Enom pnd adv(lcmponl) Yli

I || I

N‘Gr AdiGr AdTGr / \

[

NK AdK  AdvK Enom  Eakk

er frok heute I
N‘C}l' N‘Gr
NK NK
der  zehne

Abbildung 111: Als man ihn nach der Messe fragt, ob es bei 30 Leuten im Gottesdienst
nicht langsam Zeit sei fir den Aufbruch, verweist er auf seinen Kollegen in der evangeli-
schen Kirche im Ort: ,, Wenn der heute zehne hat, ist er froh. “ (Satz 108)
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Kommentare

fragen
Das Verb fragen kommt laut VALBU in mehreren Bedeutungen vor, die sich in der
ausdrucksseitigen Valenz unterscheiden. Fragen in der Bedeutung ‘jemandem eine
Frage stellen’ (s. VALBU s.v. fragen 1) ist dreiwertig mit einer Nominativ-
(= derjenige, der die Frage stellt), einer Akkusativ- (= derjenige, dem die Frage gestellt
wird) und einer Propositionalergdnzung (= dasjenige, nach dem die Frage gestellt
wird). Fragen in der Bedeutung ‘sich bei jemandem nach jemandem/etwas erkundi-
gen’ (S. VALBU s.v. fragen 2) ist ebenfalls dreiwertig mit einer Nominativ-
(= derjenige, der sich erkundigt), einer Akkusativ- (= derjenige, bei dem man sich er-
kundigt) und einer Prapositionalergdnzung (= dasjenige, nach dem man sich erkun-
digt). Im Satz 108 ist die Bedeutung von fragen nicht eindeutig zu bestimmen, es
konnte sich um fragen im Sinne von ‘Frage stellen’ und um fragen im Sinne von ‘sich
erkundigen’ handeln. Die Nominativergdnzung man und die Akkusativergdnzung ihn
sind ohne Zweifel festzustellen. Ob es sich bei dem Nebensatz ob ... fiir den Aufbruch
um eine Propositionalergdnzung oder um eine Prédpositionalergdnzung handelt, kann
formal nicht geklart werden, da bei einer satzférmigen Préapositionalergdnzung ein
Kaorrelat nicht zwingend notwendig ist. Wenn man davon ausgeht, dass die folgenden
zwei Satze die gleiche Bedeutung haben, muss man neben einer Propositionalergan-
zung auch eine Prépositionalerganzung akzeptieren: Als man ihn nach der Messe fragt,
ob es [...] Zeit sei fiir den Aufbruch, ... vs. Als man ihn nach der Messe danach fragt,
ob es [...] Zeit sei fur den Aufbruch, ...

es sei Zeit
Im DUW wird es ist Zeit als Redewendung in der Bedeutung ‘der Zeitpunkt ist ge-
kommen, etwas zu tun’ aufgefithrt (DUW s. v. Zeit). Bei es als Teil dieser festen Re-
dewendung handelt es sich somit um ein Scheinsubjekt. Die Redewendung es ist Zeit
bildet den komplexen verbalen Kern des Satzes. Der verbale Kern es ist Zeit ist ein-
wertig und regiert die Prapositionalerganzung fur den Aufbruch.

langsam
Das Satzglied langsam beschreibt hier nicht die Geschwindigkeit des verbalen Ge-
schehens es sei Zeit: Er lauft langsam die Treppe hinauf vs. Es sei langsam Zeit. Somit
liegt hier keine Adverbialangabe, sondern eine Sprecherbewertung vor, sodass lang-
sam im Baumgraph als Modalitatsangabe dargestellt ist.
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2.109 Satz 109

S.
|
VK
/ gt\‘
En|<|)m Eprop
[
N|Gr S
NK S Amod
Paul Christian | I
Hv
welrde A err
VK A@‘ﬁj
helfen e
il i
NGr NGr
[T
NK FO NK
Mig{ion Jedenfalls Kt'rlﬂche
Y /N N #
Det  Attr Det
Die | der
AdjGr
|
AdiK
blofie

Abbildung 112: Die blof3e Mission jedenfalls werde der Kirche nicht helfen, sagt Paul
Christian. (Satz 109)

Kommentare
Paul Christian
Paul Christian ist ein mehrteiliger Eigenname, s. Satz 99.
jedenfalls
Aufgrund der Stellung im Verbzweitsatz ist eindeutig zu erkennen, dass die blof3e Mis-

sion jedenfalls ein Satzglied ist. Hier ist jedenfalls also kein Satzadverb, sondern eine
Fokuspartikel.
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2.110 Satz 110
Operator (S) + S.
| ‘N
VK
ist Sl] SIZ
/\ MV MV
Ejom Eprad kannst mss
| I | |
\J \i
NGr N’Gr VK VK
FO NK NK geben erfahren
Auch das Grunderfahrung / l\‘
|
v Enom Egat Eakk Enom Eqkk
Det l l l ll ll
meine NlGr N|Gr NGr NlGr NlGr
NK NK NK NK NK
Du niemandem Glauben | man | ihn
|
\
Y
Det
den

Abbildung 113: ,, Auch das ist meine Grunderfahrung: Du kannst niemandem den Glau-
ben geben, er muss erfahren werden.  (Satz 110)

Kommentare

Auch das ist meine Grunderfahrung
Wir verstehen diesen Satz als Operator in einer Operator-Skopus-Struktur (vgl. Satz
10). Der Skopus ist die nachfolgende Satzreihe Du kannst ... erfahren werden. Der
Operator steht im Vorvorfeld des Skopus und tbernimmt somit keine syntaktische

Funktion im komplexen Satz. Deshalb die Schreibweise im Baumgraph: Operator (S) +
S

erfahren werden
Vorgangspassiv.
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2.111 Satz 111

S.

|
MV

dclrrf

|
v

VK
glauben

Enom Edat Eakk
I I ll

NGr N?r NT}r
NK NK NK
man Pfarrver Christian das

Abbildung 114: Pfarrer Christian darf man das glauben. (Satz 111)

Kommentare

Pfarrer Christian
Dieser komplexe Phrasenkern wird mit Gallmann als mehrteiliger Eigenname betrach-

tet, s. Satz 99.
2.112 Satz 112

VK

arbeitet

S.
-
Aa|c|1v(tcmporal)

FT (Prip) seit + NGr

NK
Erom Epréid Eadv(loka]) Jahlren
| I l v
NGr Det
einigen

N?r FT (VP) als +NGr
NK  FT(Prip) bei+N(|}rl FT (Priip) im+NCI}r2

NK

Nichte Haushélterin
: NK NK
A\ ihm Pfarrhaus
Det
Seine

Abbildung 115: Seine Nichte arbeitet seit einigen Jahren bei ihm im Pfarrhaus als Haus-
hélterin. (Satz 112)
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Kommentare

arbeiten
Laut VALBU ist das Verb arbeiten in der Bedeutung ‘in einem Arbeits-, Dienstver-
haltnis zu etwas stehen und eine entsprechende Tétigkeit ausiiben” zweiwertig mit ei-
ner Nominativ- und einer Prépositionalergdnzung (s. VALBU s. v. arbeiten 2). Die
Nominativerganzung gibt die arbeitende Person an, die Prapositionalerganzung denje-
nigen bzw. die Institution, zu dem bzw. zu der das Arbeitsverhaltnis besteht. Obwohl
in der Bedeutungsbeschreibung des VALBU die Tétigkeit mit angegeben wird und
obwohl in vielen Beispielen die Tatigkeit aufgefiihrt wird, wird sie vom VALBU nicht
als Ergiinzung gewertet. Wir halten die ,,entsprechende Tatigkeit™ trotzdem fiir valenz-
abhéangig, eben weil sie Teil der Bedeutungsbeschreibung von arbeiten ist und sehr
hé&ufig in Satzen mit diesem Verb vorkommt. Somit ist im Baumgraph arbeiten drei-
wertig dargestellt mit einer Pradikativerganzung als Haushalterin zusatzlich zu den
anderen Ergédnzungen. Wenn man arbeiten wie das VALBU als zweiwertig betrachtet,
ist als Haushalterin eine Pradikativangabe. Aullerdem betrachten wir die Erganzung
bei ihm im Pfarrhaus als lokale Adverbialergdnzung — und nicht als Prapositionaler-
ganzung —, da hier der Dienstort angegeben wird, der auch mit Wo? erfragt werden
kdnnte: Wo arbeitet seine Nichte? - Beim Pfarrer im Pfarrhaus.

bei ihm im Pfarrhaus
Der Arbeitsort wird im Text zweifach angegeben: bei ihm und im Pfarrhaus. D. h. die
Adverbialerganzung besteht hier aus zwei Nominalgruppen, die durch zwei verschie-
dene Prépositionen (bei und im) gefiigt werden (vgl. Satz 18).

einigen
Laut DUW ist einige ein Indefinitpronomen und unbestimmtes Zahlwort (DUW s. v.
einig) und gehort als Zahlwort zu den Adjektiven. Gallmann nennt bei einige nur die
Wortart Indefinitpronomen (Gallmann 2009: 315). Dass die Grenzziehung zwischen
Adjektiven und Pronomen vielfach schwierig ist, zeigen weitere Beispiele wie viel,
solch, beide oder wenig. Gallmann weist als Unterscheidungskriterium auf Folgendes
hin: ,,Im Unterschied zu quantifizierenden Adjektiven (unbestimmten Zahladjektiven)
kdnnen Indefinita nicht nach anderen Artikelwortern stehen. In Zweifelsfallen macht
man eine entsprechende Einsetzprobe: alle - die *allen Biicher (also Indefinitum) [vs]
andere - die anderen Biicher (also Zahladjektiv)* (Gallmann 2009: 309). Dement-
sprechend wird einigen hier als Indefinitpronomen betrachtet.
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2.113 Satz 113

S.
Y
YK Aadv(temporal)
st
/ \ Ad\|fGr
Epom Eprad Advﬁlf
[ | o
NGr NGr ;
| | Attr
NK NK |
Sie Athelistin AdvGr
| |
v AdvK
Aﬁtr immer
AdjGr
|
AdiK
strenge

Abbildung 116: Sie ist noch immer: strenge Atheistin. (Satz 113)

Kommentare

Der Doppelpunkt im Satz stellt hier die Pradikativergédnzung heraus. ,,Der Doppel-
punkt : signalisiert, dass etwas folgt. Er schafft ohne Konnektoren eine enge sinnge-
méRe Verbindung zwischen einzelnen Sétzen oder Satzteilen.* (Fritz 2009: 1064) Im
Lesefluss dieses kurzen Satzes bewirkt der Doppelpunkt eine kurze Pause, bevor sozu-
sagen aufgeldst wird, was sie noch immer ist.



3. Analyse der Uberschriften und der Autorenzeile

3.1 Uberschrift 1

FT (Prép) Unter + N|Gr

NK

Himmel
|
|

v
Attr
I
AdjGr

|
AdjK
leerem

Abbildung 117: Unter leerem Himmel (Uberschrift 1)

3.2 Autorenzeile

FT (Prip) Von + NGr

|
NK
Cornelius Pollmer
|

v
Allr
|

NGr

NK
Leipzig

Abbildung 118: Von Cornelius Pollmer, Leipzig (AZ)

Kommentare
Cornelius Pollmer
Mehrteiliger Eigenname (vgl. Michael Triegel Satz 18).
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3.3 Uberschrift 2

NGr

NK
Glaube

|
|
A\
Attr
FT (VP) als + NGr

|
NK
Gegenlemwurf

:
I

FT (Prip) zum +NGr

|
NK
Parclzdies

|
¥

Attr

AdjGr

|
AdjK
sozialistischen

Abbildung 119: Glaube als Gegenentwurf zum sozialistischen Paradies (Uberschrift 2)
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3.4 Uberschrift 3

S.

]
VK
braucht

TN

Enom Eakk

NGr NGr

NK NK
Religion FEmotionen

Abbildung 120: Religion braucht Emotionen (Uberschrift 3)
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5. Verzeichnis benutzter fachsprachlicher Abkiirzungen
und Symbole

X

|| x wird realisiert durch y | X besteht aus y (Konstituenz)
y

X X

; x regiert y (Dependenz) x regiert y (Valenz)

y (v ist abhéngig von x) y (v ist Ergdnzung zu x)

[X] x befindet nicht im zu analysierenden Satz, wird aber aus bestimmten Griinden in die
visuelle Darstellung aufgenommen.

+ Verbindungszeichen

Grammatische Akzeptabilitat des Folgenden ist fraglich.

* Das Folgende ist grammatisch nicht akzeptabel.

N

A Angabe ES Ergénzungssatz
Al, A2 Angabe 1, Angabe 2 FO Fokusoperator
Ay Adverbialangabe FT Flgteil

Aadv(kausal) kausale Aaqy GP Gesprachspartikel
Aadv(konditional) konditionale Aaav HV Hilfsverb
Aadvikonsekutivy  KOnsekutive Aggy InfS satzwertiger Infinitiv
Aadv(iokal) lokale A.qy Int Intensivierer
Aadv(modal) modale Ay Konj Konjunktion
Aadv(temporal) temporale Ay LF Linksfeld

Alim Limitativangabe MV Modalverb

Anod Modalitatsangabe NGr Nominalgruppe
AdjGr Adjektivgruppe NK nominaler Kern
AdjK adjektivischer Kern NK' NK-Strich

AdvGr Adverbgruppe OP Operator

AdvK adverbialer Kern Prap Praposition

AP Antwortpartikel RS Relativsatz

Attr Attribut S Satz

Det Determinativ S’ S-Strich (Restsatz)
E Erganzung S. Aussagesatz

El, E2 Erganzung 1, Erg. 2 S? Fragesatz

Eaav Adverbialergdnzung S1,S82 Satz 1, Satz 2

Eaxk Akkusativergidnzung Subj Subjunktion

Ernens Mensuralergdnzung V1-Stellung Verberststellung
Enom Nominativerganzung V2-Stellung Verbzweitstellung
Eprad Prédikativergdnzung VF Vorfeld

Eprap Prépositionalergénzung VK verbaler Kern

Eprop Propositionalergdnzung VP Vergleichspartikel






6. Register

Die folgenden Eintrage orientieren sich vor allem an den Kommentaren, nicht an den
kompletten Feinanalysen. Daher sind sie in zweierlei Hinsicht nicht vollstandig. Erstens
existiert nicht zu jedem vorkommenden Phédnomen ein Stichwort (z. B. gibt es keinen
Registereintrag zu ,Enom‘) und zweitens sind mitunter nicht alle Baumchen-Nummern
zu einem Phanomen angegeben (z. B. bei weitem nicht alle Modalitatsangaben). Eintra-
ge und Baumchen-Nummern decken nur den Bereich der Kommentare ab.

aber, Fokuspartikel 21, 26, 37, 78

abfallen, zweiwertig 52

Adjektiv, gereiht vs. nicht gereint 85

Adjektiv, GroRschreibung 86

als ob, vergleichende Subjunktion 49

Apposition, determinative 12, 19, 70,
97

Apposition, explikative 30, 50, 89, 96

Apposition, lockere 40

Apposition, partitive 33, 67

arbeiten, dreiwertig 112

Attribut, partitives 33

auch wenn, Subjunktion 107

auch, Konjunktionaladverb 3, 36, 38,

aufwarts gehen, idiomatische Wendung
43

da, (finale) Adverbialangabe 96

da, Pradikativerganzung 46

da, Prapositionalerganzung 92

dann, Korrelat 46, 71, 74

daran, Korrelat 43

das, Korrelat 33, 46

Dativus commodi 29, 32, 93

deswegen, Pro-Adverb 52

doch auch nicht, Modalitatsangabe 23

Doppelpunkt 6, 113

Eigenname, mehrteiliger 14, 17, 18,

eigMcFModalitétsangabe 47

ein paar, feste Verbindung 5

einige, Indefinitpronomen vs. Zahlwort
112

68, 82, 101 (nominal), 104

erkennen, dreiwertig 42

ernst nehmen 27

erst recht, komplexe Partikel 9

es, Korrelat 17, 105, 106

es, Platzhalter 45

es, Pronomen 54

es, Scheinsubjekt 12, 43

ewig, unflektiertes Adjektivattribut 36

fahren, zweiwertig 18

finden, dreiwertig 27, 64

Fokusoperator 88
109

fragen, dreiwertig 108

Frieden machen (seinen...), komplexer
verbaler Kern 94

Flgteil, komplexes 1,11

Funktionsverbgefiige 17, 43, 59, 64,
81, 82,88

fir mich, Modalitatsangabe 91

gelten, dreiwertig 75

Haare raufen (sich die...), komplexer
verbaler Kern 89

halt auch nicht mehr, Modalitatsangabe
35

immerhin, Fokuspartikel 76

Infinitivphrase, nebensatzwertig 36,

insofern, Adverb 71

ja, Antwortpartikel 103

ja, Modalpartikel 89

Jahreszahl, Attribut 12
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jedenfalls, Fokuspartikel 109

Kopulakonstruktion oder Zustandspas-
siv 7,28, 34, 84
105, 106

langsam, Modalitatsangabe 108

lassen, kausativ. 90

Leipziger, Adjektiv 5, 25

machen, dreiwertig 2, 46

mehr als, komplexer Intensivierer 14,
53

mehr, Adjektiv 81

na, Gespréachspartikel, Flgteil 74

naherkommen 87

nicht, Gradpartikel 71

nicht, Intensivierung durch schon gar
27

nie im Leben, Modalitatsangabe 38

noch, Adverb 53

Nominale Gruppe, freistehend 4

Nominativ- vs. Pradikativergédnzung
73, 106

nun, Partikel 9

nur mal, Modalitatsangabe 96

nur, Modalitatsangabe 59

Operator-Skopus-Struktur 10, 11, 13,
64, 101, 106, 110

Parenthese 76

Passiv > Vorgangspassiv, 2> Zu-
standspassiv, = Passivkonkurrenz

Pradikativ- vs. Nominativergédnzung
73,106

Prédikativangabe 49

Prépositionalphrase, Attribut vs. Anga-
be 83

Wirzburger Wald

93

Reise, Attribute 4

Satzéquivalent 22

Satzglied, diskontinuierliches 102

Satzrelativsatz 49

schmirgeln, Adverbialerganzung 100

schon einmal, Kern 19

schon gar, Partikel 27

schon, Attribut 27

sein zu, Kopulakonstruktion 41, 74

sein, Modalitatsverb 41

selbst, Fokuspartikel 66

sich vererben, (unmotiviert) reflexiv
80

sich, Passivkonkurrenz 34, 80, 90

so richtig, Intensivierer 47

so, Korrelat 49

sowohl... alsauch 93

spater, Adverb 102

sprechen, dreiwertig 87, 88

tragen, dreiwertig 85

um... willen, Préposition 52

unbestritten, Adjektiv 58

unter, Adverb 56

vermuten, dreiwertig 36

vor allem, Adverbialangabe 66

Vorfeldbesetzung, mehrfache 54
60, 66, 74, 110

weder... noch, Adverb 8, 29

weniger... als, Gruppenkern 3

wert, Attribute 17

wie, Intensivierer vs. Attribut 10

Zeit (es ist), komplexer verbaler Kern
108

zum anderen, Modalitatsangabe 30

zum Beispiel, Fokusoperator 88

zum Beispiel, Modalititsangabe 24

zum einen, Modalititsangabe 27

Zustandspassiv 7, 44

Zustandspassiv oder Kopulakonstruk-
tion 7,28,34,8



